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Magic FoamCord®
Gebrauchsinformation DE

Definition
Magic FoamCord ist ein Produkt für eine einfache, zeitsparende und nicht traumatisieren-
de temporäre Verdrängung der marginalen Gingiva.

Materialtyp
Polyvinylsiloxan, additionsvernetzendes Silikon-Elastomer

Basis:  weiß
Katalysator:  blau
niedere Viskosität

Anwendungsgebiete
Temporäre Verdrängung der marginalen Gingiva. 

Sicherheitshinweise
Abgabe nur an Zahnärzte und zahntechnische Labors oder in deren Auftrag.
Hautsekretionen, Latex-Handschuhe und von Latex-Handschuhen kontaminierte Oberflä-
chen können den Abbindungsverlauf von Polyvinylsiloxanen beeinflussen. Das Material 
und auch die abzuformenden Oberflächen (Zähne, Präparationen etc.) sollen nur mit 
gründlich gewaschenen und gespülten Latex-Handschuhen (15 s mit Seifenlösung waschen, 
15 s mit Leitungswasser spülen) oder mit Vinylhandschuhen in Berührung kommen. 
Ebenso können eugenolhaltige und gewisse blutstillende Präparate eine vollständige 
Abbindung verhindern. Wichtig: gründlich mit Wasser spülen. Bei der Verwendung von 
Wasserstoffperoxyd als Desinfektionsmittel muss ebenfalls gründlich mit Wasser gespült 
werden.
Nach Gebrauch Mixing Tip und Kartusche mit Desinfektionsmittel abreiben, alten 
Mixing Tip sofort entfernen und Kartusche mit Deckel wieder verschließen!
Für die Putty Technik, bitte die jeweilige Gebrauchsanweisung des Puttys beachten.
Hohe Temperaturen beschleunigen, tiefe Temperaturen verlangsamen die Abbindung.
Für eine optimale Abformung ist ein blutfreies Arbeitsfeld unbedingte Voraussetzung.
Basis und Katalysator (Putty) nur aus derselben Packung verwenden. 
Abbindung des Magic FoamCord vor dem Entfernen aus dem Mund immer intraoral prüfen. 
Magic FoamCord ist kein Abformmaterial gemäß ISO 4823.

Neben- und Wechselwirkungen
Polyvinylsiloxane weisen eine sehr gute biologische Verträglichkeit auf. Bis jetzt sind keine 
schädlichen Neben- und Wechselwirkungen bei Patienten und Praxispersonal bekannt. 
Magic FoamCord ist indikationsgemäß dazu bestimmt, am Präparationsrand des Patienten 
zur Abbindung zu gelangen. Trotz großer Reissfestigkeit ist darauf zu achten, dass keine 
Materialreste in Interdentalräumen oder im Sulkus zurückbleiben. 

Vorbereiten des Arbeitsfeldes
Für eine optimale Abformung ist ein blutfreies Arbeitsfeld unbedingte Voraussetzung. Vor 
der Sulkuserweiterung ist eine optimale Blutstillung erforderlich. Zahnfleisch, Sulkus und 
Stumpf müssen nach der Blutstillung sauber mit Wasser gespült werden (gemäß Herstel-
leranweisung). Das Arbeitsfeld soll dabei nicht übertrocknet werden. Somit kann das 
korrekte Abbinden des Magic FoamCord gewährleistet werden. 

Anwendungen / Techniken
1.  Technik mit Comprecap Anatomic (ideal für 1 – 2 präparierte Zähne) 
• Pro Präparation ein passendes Comprecap anatomic auswählen
• Magic FoamCord-Kartusche in Dispenser legen
• Den Verschlussdeckel abnehmen 
• Den Druckgriff betätigen und etwas Material auf ein Papiertuch auspressen bis Basis 

und Katalysator gleichmäßig aus der Öffnung austreten. Damit wird eine optimale 
Mischung gewährleistet.

• Die Kartuschenöffnung mit einem Papiertuch abwischen
• Den Mixing Tip auf die Kartuschenöffnung aufsetzen und durch eine ¼-Drehung im 

Uhrzeigersinn fixieren.
• Oral Tip auf den Mixing Tip aufsetzen. Nicht ohne Oral Tip anwenden!
• Sulkus bei Bedarf mit blutstillendem Mittel tränken (gemäß Herstelleranweisung).
• Sulkus gründlich spülen (gemäß Herstelleranweisung) und trocknen.
• Magic FoamCord durch gleichmäßiges Betätigen des Druckgriffes in genügender 

Menge um den präparierten Zahn. Abrupte Bewegungen vermeiden. Material muss 
nicht zwingend in den Sulkus gespritzt werden.

• Aufsetzen des befüllten Comprecaps anatomic (ROEKO). Durch den Gegendruck des 
Comprecaps anatomic wird gewährleistet, dass die Expansion des Magic FoamCords 
im Sulkus erfolgt. Das Comprecap Anatomic wird durch den Gegenbiss des Patienten 
gehalten.

• Die Mundverweildauer beträgt min. 5 Minuten, max. 10 Minuten
• Abbindung des Magic FoamCord vor dem Entfernen aus dem Mund immer intra-

oral prüfen. 
• Comprecap anatomic und aufgeschäumten Magic FoamCord in einem Stück entfernen.
• Der erweiterte Sulkus ist nun zur definitiven Abformung mit den gängigen Techniken 

bereit (z.B. Abformung mit einem A-Silikon wie AFFINIS)

2.  Technik mit Putty (ideal für 3 und mehr präparierte Zähne)
• Magic FoamCord Kartusche in Dispenser legen
• Den Verschlussdeckel abnehmen
• Den Druckgriff betätigen und etwas Material auf ein Papiertuch auspressen bis Basis 

und Katalysator gleichmäßig aus der Öffnung austreten. Damit wird eine optimale 
Mischung gewährleistet.

• Die Kartuschenöffnung mit einem Papiertuch abwischen
• Den Mixing Tip auf die Kartuschenöffnung aufsetzen und durch eine ¼-Drehung im 

Uhrzeigersinn fixieren
• Oral Tip auf den Mixing Tip aufsetzen. Nicht ohne Oral Tip anwenden!
• Sulkus bei Bedarf mit blutstillendem Mittel tränken (gemäß Herstelleranweisung)
• Sulkus gründlich spülen (gemäß Herstelleranweisung) und trocknen
• Magic FoamCord durch gleichmäßiges Betätigen des Druckgriffes in genügender 

Menge um den präparierten Zahn applizieren. Abrupte Bewegungen vermeiden. 
Material muss nicht zwingend in den Sulkus gespritzt werden.

• Gleichzeitig wird ein schnellabbindender, weicher Putty (z.B. AFFINIS putty super soft) 
homogen gemischt und für den Abformlöffel (Putty-Technik) vorbereitet (gemäß 
Herstelleranweisung). Bei Verwendung von Putty, wird der Löffel kurz angedrückt und 
anschließend bis zur vollständigen Aushärtung in-situ gehalten

• Durch den Gegendruck des Putties wird gewährleistet, dass die Expansion des Magic 
FoamCord im Sulkus erfolgt. 

• Der eingesetzte Abformlöffel wird bis zur Abbindung in-situ gehalten.
• Die Mundverweildauer beträgt min. 5 Minuten, max. 10 Minuten.
• Abbindung des Magic FoamCord vor dem Entfernen aus dem Mund immer intra-

oral prüfen.
• Abformlöffel entnehmen 
• Der erweiterte Sulkus ist nun zur definitiven Abformung mit den gängigen Techniken 

bereit (z.B. Abformung mit einem A-Silikon wie AFFINIS).

Abformlöffel
Starre, konfektionierte (z.B. President Tray System) oder individuelle Löffel. Für eine ein-
wandfreie Haftung empfehlen wir, alle Löffel mit einer dünnen Schicht COLTENE Adhesive 
zu bestreichen.

Putty Material (A-Silikon)
Basis und Katalysator mit Handschuhen aus den Löffeln nehmen und Masse zwischen den 
Fingerspitzen solange kneten, bis ein einheitlicher, homogener Farbton entsteht (nach 
Herstellerangaben). Nur schnell abbindende Putty-Materialien (z.B. AFFINIS putty super 
soft) verwenden.

Löffelreinigung
Abgebundenes Material kann mit einem stumpfen Instrument entfernt werden. Durch 
Einlegen in handelsübliche Universal-Lösungsmittel oder Leichtbenzin löst sich das  
COLTENE Adhesive auf. Lösungsmittel sollten nur in gut belüfteten Räumen verwendet 
werden. Löffel wie üblich reinigen und desinfizieren. 

Haltbarkeit und Lagerung
Magic FoamCord erfüllt den vorgesehenen Zweck mindestens bis zum Verfalldatum, 
welches auf den Behältnissen aufgeführt ist, bei gut verschlossenen Behältnissen, 
15 – 23 °C / 59 – 73 °F und 50 % relativer Feuchtigkeit. Neue Kartuschen in horizontaler Lage 
aufbewahren. 

Markierung 
Das Verfalldatum und die Chargen Nummer  sind auf den Behältnissen ersichtlich.

Technische Daten
Mischzeit:  0:15 min
Totale Verarbeitungszeit:  ≤1:00 min
Mundverweildauer:  ≥5:00 min

Herausgabe dieser Gebrauchsinformation
10-2018

Instructions for use EN

Definition
Magic FoamCord is a product for an easy, none traumatic and less time consuming retrac-
tion of the sulcus

Material type
Polyvinylsiloxane, addition type silicone elastomer

Base:  white 
Catalyst:  blue 
low consistency

Indication
Temporary retraction of the sulcus 

Safety information
Only supplied to dentists and dental technicians or upon their instructions.
Skin secretions, and surfaces contaminated by latex gloves can influence the setting of 
polyvinylsiloxanes. The material and the surfaces, which the material may contact (teeth, 
preparations etc.) should be thoroughly washed and rinsed. Wash and rinse  gloves prop-
erly (wash for 15 sec with soap solution, rinse for 15 sec with tap water) or use vinyl gloves. 
Materials containing eugenol and certain haemostatic preparations can also prevent 
complete hardening. If hydrogen peroxide is used for disinfection, the surface must be 
thoroughly rinsed with water.
Disinfect after use by wiping the Mixing Tip and Cartridge with disinfectant, imme-
diately remove the old mixing tip and close the cartridge with the top again!
Using the putty technique, please follow the instructions of use for the putty.
High temperatures accelerate and low temperatures decelerate the setting process.

For an optimum Sulcus expansion a blood free working-field is prerequisite. 
Use only base and catalyst from the same package
Always check that the Magic FoamCord has set properly in the mouth before removing it.
Magic FoamCord is not an impression material according to ISO 4823.

Side effects and interactions
Polyvinylsiloxanes are biologically very compatible. No adverse side effects and interactions 
have yet been observed in patients and dental health care workers. Magic FoamCord is 
designed to be placed in the patient’s oral tooth preparation margin-cavity for expansion 
and setting. Polyvinylsiloxanes have high tear resistance; however, it is important to make 
sure that no material residue is left behind in the interdental spaces or in the sulcus. 

Prepare the impression-taking field
Prior to the Sulcus retraction a proper hemostasis has to be achieved. Afterwards, Gingival, 
Sulcus and preparation have to be properly rinsed off (follow manufacturer’s directions). 
Do not over-dry the working-field. Consequently, a proper setting of the Magic FoamCord 
can be achieved. 
In general and specifically with a subgingival preparation, a gingival-dimensional-control 
for maximum gingival retraction is recommended (Gingivectomie).

Applications / Techniques
1. Comprecap Anatomic-Technique (ideal for 1 – 2 prepared teeth) 
• Select and pre-fit one Comprecap Anatomic per preparation
• Place Magic FoamCord cartridge in dispenser.
• Remove the cartridge-cap.
• Compress the handle and express some material onto a paper towel until base and 

catalyst flow out of the opening in equal amounts. This will ensure an optimum mixture.
• Wipe the cartridge opening with a paper towel.
• Place the Mixing Tip on the cartridge opening and fix it in place with a quarter turn 

clockwise.
• Place Oral Tip onto the Mixing Tip. Always use an Oral Tip!
• If necessary, apply a haemostatic agent to the sulcus (follow manufacturer’s directions). 
• Rinse and dry sulcus thoroughly after the application of any haemostatic agent (follow 

manufacturer’s directions).
• Apply Magic FoamCord in a sufficient amount around the preparation by even compres-

sion of the handle. Material must not be forced into the sulcus under pressure. Avoid 
sudden movements. Place the filled Comprecap Anatomic (ROEKO). Due to the 
counter pressure of the Comprecap Anatomic, the expansion of the Magic FoamCord 
occurs in the sulcus. The Comprecap Anatomic is comfortably held in place by the 
patient’s antagonist.

• The period in the mouth is a minimum of 5 minutes and a maximum of 10 minutes.
• Always check that the Magic FoamCord material has set in the mouth before re-

moving it.
• After proper setting, remove the Comprecap Anatomic and Magic FoamCord in one 

piece. 
• The expanded sulcus is now ready for the final impression using standard impression 

techniques (e.g. impression taking with an A-silicone such as AFFINIS).

2.  Putty-Technique (ideal for 3 and more prepared teeth) 
• Place Magic FoamCord cartridge in dispenser.
• Remove the cartridge-cap.
• Compress the handle and express some material onto a paper towel until base and 

catalyst flow out of the opening in equal amounts. This will ensure an optimum mixture.
• Wipe the cartridge opening with a paper towel.
• Place the Mixing Tip on the cartridge opening and fix it in place with a quarter turn 

clockwise.
• Place Oral Tip onto the Mixing Tip. Always use an Oral Tip!
• If necessary, apply a haemostatic agent to the sulcus (follow manufacturer’s directions). 
• Rinse and dry sulcus thoroughly after the application of any haemostatic agent (follow 

manufacturer’s directions).
• Apply Magic FoamCord in a sufficient amount around the preparation by even compres-

sion of the handle. Material must not be forced into the sulcus under pressure. Avoid 
sudden movements.

• At the same time, mix putty (e.g. AFFINIS super soft) to a homogenous mass and prepare 
for the one-step putty technique (follow the manufacturer’s directions). When using 
the putty, the impression tray is pressed down briefly and then held in situ until it is 
completely set. 

• Due to the counter pressure of the putty, the expansion of the Magic FoamCord occurs 
in the sulcus. 

• The impression tray is held in place.
• The period in the mouth is a minimum of 5 minutes and a maximum of 10 minutes.
• Always check that the Magic FoamCord material has set in the mouth before re-

moving it.
• After proper setting of Magic FoamCord material, remove impression tray.
• The expanded sulcus is now ready for the final impression using standard impression 

techniques (e.g. impression making with an A-silicone such as AFFINIS).

Impression tray
Rigid, stock plastic (President Impression Tray System) or customized impression tray. We 
recommend coating all impression trays with a thin layer of COLTENE Adhesive for effective 
adhesion.

Putty material (VPS material)
Remove base and catalyst from the dosage spoons with vinyl gloves or proper rinsed gloves. 
Knead the material with the finger-tips until it is homogenous mixed (follow manufacturer’s 
directions).
Use only putty materials with a fast oral setting time (e.g. AFFINIS putty super soft).

Cleaning the impression tray
Set material can be removed with a blunt instrument. The COLTENE Adhesive is removed 
by immersion in standard universal solvent or petroleum ether. Solvents must only be used 
in well ventilated rooms (follow solvent manufacturer’s instructions). Clean and disinfect 
impression tray as usual. 

Shelf Life and storage
Magic FoamCord fulfils its intended purpose at least until the expiration date, which is 
displayed on well-sealed containers, at temperatures 15 – 23 °C / 59 – 73 °F and 50 % relative 
air humidity. Keep cartridge in a horizontal position and store at standard room tempera-
ture. 

Caution
Federal law restricts this device to sale by or on the order of a dentist.

Marking
The expiration date and  numbers are displayed on the packaging and the cartridge.

Specifications
Mixing time: 0:15 min
Total processing time: ≤1:00 min
Time in mouth: ≥5:00 min

Date of Issue
10-2018

Mode d‘emploi FR

Présentation
Magic FoamCord est un produit permettant d’effectuer rapidement une rétraction gingivale 
en toute simplicité et sans occasionner de dégâts tissulaires. 

Classe de matériau
Polyvinylsiloxane, élastomère silicone polymérisant par addition. 

Base :  blanche
Catalyseur :  bleue
Basse viscosité

Données de sécurité
Ces produits sont exclusivement vendus à des dentistes et à des prothésistes dentaires ou 
sur leur prescription.
Les sécrétions à la surface de la peau et les surfaces ayant été en contact avec des gants en 
latex peuvent avoir un impact sur le processus de prise des polyvinylsiloxanes. Le matériau 
et les surfaces avec lesquelles il peut être en contact (dents, préparations, etc.) doivent être 
bien lavés et rincés. Laver et rincer correctement les gants (lavage pendant 15 s avec une 
solution à base de savon, rinçage pendant 15 s avec de l’eau du robinet) ou utiliser des 
gants en vinyle. Les matériaux contenant de l’eugénol et certaines préparations hémosta-
tiques peuvent également empêcher le durcissement total. En cas de désinfection au peroxyde 
d’hydrogène, la surface doit impérativement être rincée avec de l’eau.
Désinfecter après utilisation en essuyant l’embout mélangeur et la cartouche avec 
du désinfectant, puis retirer immédiatement l’ancien embout mélangeur et refermer 
la cartouche.
En cas d‘utilisation de la technique en double mélange, suivre le mode d‘emploi du maté-
riau haute viscosité.
Les températures élevées accélèrent et les basses températures ralentissent le processus 
de prise.
L’absence de toute contamination sanguine est une condition préalable à l’expansion 
optimale du sillon gingival. 
Base et catalyseur doivent exclusivement provenir du même emballage.
Toujours vérifier que le matériau Magic FoamCord a bien pris dans la bouche avant de le 
retirer.
Magic FoamCord n’est pas un matériau pour empreinte selon la définition de la norme ISO 
4823.

Effets secondaires et interactions
Les polyvinylsiloxanes présentent d’excellentes propriétés de biocompatibilité. A ce jour, 
il n’a été observé aucun effet secondaire ni interaction chez les patients ou le personnel 
soignant. Magic Foam Cord a été conçu pour être placé en bouche au niveau marginal des 
préparations dentaires, après quoi il subit une expansion suivie d’un durcissement par 
polymérisation. Les polyvinylsiloxanes ont une résistance élevée à la rupture ; toutefois il 
est essentiel, après la dépose du matériau, de vérifier l’absence de résidus dans les espaces 
interdentaires ou le sillon gingival. 

Préparation du champ opératoire
L’absence de toute contamination sanguine est un pré-requis essentiel pour une expansion 
optimale du sillon gingival. Il convient donc de réaliser une hémostase efficace avant la 
rétraction. Par la suite, la préparation elle-même, la gencive attenante et le sillon doivent 
être rincés (voir les indications du fabricant). Il n’est pas nécessaire de sécher excessivement 
le champ opératoire. C’est à ce stade que Magic FoamCord pourra être placé convenable-
ment. 

Techniques d’utilisation
1.  Technique Comprecap Anatomic (idéale pour une prise d’empreinte de 1 à 2 dents)
• Sélectionner et pré-positionner un Comprecap Anatomic par préparation
• Placer la cartouche Magic FoamCord dans son pistolet distributeur.

• Retirer le capuchon de la cartouche.
• Presser sur la gâchette pour extruder le matériau dans une serviette en papier, jusqu’à 

ce que base et catalyseur sortent en quantités équivalentes. Ceci permet d’obtenir un 
taux de mélange optimal. 

• Nettoyer l’ouverture de la cartouche à l’aide d’une serviette en papier.
• Placer l’embout mélangeur sur l’ouverture de la cartouche et l’y fixer en lui imprimant 

une rotation d’un quart de tour, dans le sens des aiguilles d’une montre.
• Placer l’embout intra-oral sur l’embout mélangeur. Toujours utiliser l’embout intra-

oral !
• Placer un agent hémostatique dans le sillon si nécessaire (suivre les indications du 

fabricant).
• Rincer et sécher complètement le sillon après application d’agent hémostatique (suivre 

les indications du fabricant).
• Déposer Magic FoamCord en quantité suffisante autour de la préparation en exerçant 

une pression adéquate sur le pistolet. Le matériau ne doit pas être forcé dans le sillon 
gingivo-dentaire. Éviter tout mouvement brusque. 

• Mettre en place le Comprecap Anatomic (ROEKO). Grâce à la contre-pression exercée 
par la coiffe Comprecap Anatomic, l’expansion de Magic FoamCord prend place au sein 
même du sulcus. La coiffe Comprecap Anatomic est maintenue en place, sans inconfort, 
par occlusion avec la dent antagoniste.

• Le séjour en bouche dure au minimum 5 minutes mais n’excède pas 10 minutes. 
• Toujours vérifier que le matériau Magic FoamCord est bien pris avant de le retirer.
• Après la prise, retirer Comprecap Anatomic et Magic FoamCord en un seul temps.
• Une empreinte peut alors être prise dans des conditions optimales, à l’aide d’une 

technique de prise d’empreinte standard (par exemple à l’aide de matériau d’empreinte 
silicone polymérisant par addition tel AFFINIS).

 
2.  Technique en double mélange (idéale lors de la prise d’empreinte de trois dents 
préparées ou plus).
• Placer la cartouche Magic FoamCord dans son pistolet distributeur.
• Retirer le capuchon de la cartouche.
• Presser sur le manche et extruder le matériau dans une serviette en papier jusqu’à ce 

que base et catalyseur sortent en quantités équivalentes. Ceci permet d’obtenir un 
taux de mélange optimal. 

• Nettoyer l’ouverture de la cartouche à l’aide d’une serviette en papier.
• Placer l’embout mélangeur sur l’ouverture de la cartouche et l’y fixer en lui imprimant 

une rotation d’un quart de tour, dans le sens des aiguilles d’une montre.
• Placer l’embout intra-oral sur l’embout mélangeur. Toujours utiliser l’embout intra-

oral !
• Placer un agent hémostatique dans le sillon si nécessaire (suivre les indications du 

fabricant).
• Rincer et sécher complètement le sillon après application d’agent hémostatique (suivre 

les indications du fabricant).
• Déposer Magic FoamCord en quantité suffisante autour de la préparation en exerçant 

une pression adéquate sur le pistolet. Le matériau ne doit pas être forcé dans le sillon 
gingivo-dentaire. Éviter tout mouvement brusque. 

• Simultanément, mélanger le matériau haute viscosité (par exemple AFFINIS super soft) 
en une masse homogène et le préparer pour une technique en deux temps (« wash 
technique »). A ce stade, le porte-empreinte doit être mis en place rapidement puis 
maintenu sous pression jusqu’à la prise complète du matériau. 

• Grâce à la contre-pression exercée par le putty, l’expansion de Magic FoamCord a lieu 
au sein du sulcus. 

• Le porte-empreinte est maintenu en place. 
• Le séjour en bouche dure au minimum 5 minutes mais n’excède pas 10 minutes.
• Toujours vérifier que le matériau Magic FoamCord est bien pris avant de le retirer.
• Après prise complète du matériau Magic FoamCord, retirer le porte-empreinte. 
• Une empreinte de surfaçage peut maintenant être prise dans des conditions optimales, 

à l’aide d’une technique de prise d’empreinte standard (par exemple à l’aide de maté-
riau d’empreinte silicone polymérisant par addition tel AFFINIS).

Porte-empreintes
Porte-empreintes en matériau plastique rigide (système de porte-empreintes President) 
ou porte-empreinte personnalisé. Nous recommandons l’utilisation d’une fine couche 
d’adhésif COLTENE pour une adhésion optimale du matériau d’empreinte. 

Matériau haute viscosité / putty (VPS)
Retirer les doses de base et de catalyseur des cuillères doseuses au moyen de gants en 
vinyle ou de gants convenablement rincés. Malaxer le matériau du bout des doigts jusqu’à 
l’obtention d’un mélange homogène (voir les indications du fabricant). 
N’utiliser que les matériaux de haute viscosité à haute vitesse de prise en bouche (par 
exemple AFFINIS putty super soft).

Attention 
• N’utiliser que des matériaux d’une même gamme de produits.
• Toujours vérifier la prise complète de Magic FoamCord avant de le retirer.
• Magic FoamCord ne constitue pas un matériau d’impression tel qu’il est défini par ISO 

4823.

Nettoyage du porte-empreinte
Le matériau pris peut être retiré à l’aide d’un instrument non coupant. L’adhésif COLTENE 
peut être retiré par immersion dans un solvant universel ou dans l’éther. Ces solvants ne 
doivent être utilisés que dans une salle bien ventilée (suivre les indications du fabricant). 
Nettoyer et désinfecter le porte-empreinte par les procédés habituels. 

Temps de conservation et stockage
Magic FoamCord est utilisable au moins jusqu’à sa date d’expiration, qui est clairement 
indiquée sur l’emballage des cartouches ; ceci est valable dans des conditions de tempé-
ratures de 15 – 23 °C / 59 – 73 °F et d’hygrométrie correspondant à 50 % d’humidité relative. 
Conserver les cartouches en position horizontale à température ambiante. 

Marquages
La date d’expiration et le numéro de  sont indiqués sur l’emballage et la cartouche.

Caractéristiques
Temps de mélange :  0:15 min
Temps total de mise en œuvre :  ≤1:00 min
Temps de prise en bouche : ≤5:00 min 

Date de publication
10-2018

Istruzioni per l’uso IT

Definizione
Magic FoamCord è un prodotto per la retrazione temporanea semplice, economica e 
atraumatica del margine gengivale.

Tipo di materiale
Polivinilsiloxano, elastomero siliconico per addizione.

Base:  bianco
Catalizzatore:  blu
bassa viscosità

Campi di applicazione
Retrazione temporale del margine gengivale

Informazioni di sicurezza
Vendita riservata agli odontoiatri e agli odontotecnici o su loro prescrizione.
Le secrezioni cutanee e le superfici contaminate da guanti in lattice possono influenzare 
l’indurimento dei polivinilsilossani. Lavare e sciacquare accuratamente il materiale e le 
superfici con cui il materiale può entrare in contatto (denti, preparazioni ecc.). Lavare e 
sciacquare adeguatamente i guanti (lavare per 15 s con soluzione saponata e sciacquare 
per 15 s con acqua corrente) oppure usare guanti in vinile. Anche i materiali contenenti 
eugenolo e determinati preparati emostatici possono impedire un indurimento completo. 
Nel caso di disinfezione con acqua ossigenata, la superficie deve essere sciacquata accu-
ratamente con acqua.
Dopo l’uso disinfettare il puntale miscelatore e la cartuccia strofinando con disinfet-
tante, rimuovere immediatamente il vecchio puntale miscelatore e richiudere la 
cartuccia con il tappo!
Se si usa la tecnica con putty, seguire le istruzioni per l’uso del putty.
Le temperature elevate accelerano l’indurimento, quelle ridotte lo rallentano.
Un campo operatorio libero da sangue è un prerequisito per una espansione del solco 
ottimale. 
Utilizzare sempre base e catalizzatore della stessa confezione
Controllare sempre l’indurimento intraorale di Magic FoamCord prima di rimuoverlo.
Magic FoamCord non è un materiale da impronta secondo la norma ISO 4823.

Effetti collaterali e interazioni
Il polivinilsiloxano presenta un‘eccellente biocompatibilità. A tutt’oggi non sono noti effet-
ti collaterali o interazioni nocive per i pazienti e il personale sanitario. Secondo l’indicazio-
ne, Magic FoamCord è destinato ad essere utilizzato per la presa sul margine di prepara-
zione del paziente. Malgrado l’elevata resistenza elastica, occorre fare attenzione che tra 
gli spazi interdentali o nel solco gengivale non rimangano residui di materiale. 

Preparazione dell’area di lavoro
Requisito essenziale per una presa d’impronta ottimale è l’assenza di sangue nell’area di 
lavoro. Prima di aprire il solco è necessario eseguire un’adeguata emostasi. Gengiva, solco 
e moncone devono essere lavati con acqua dopo l’emostasi (secondo le istruzioni del 
produttore). L’area di lavoro non deve essere eccessivamente asciutta. In tal modo è possibi-
le garantire l’indurimento corretto del Magic FoamCord. 

Applicazioni / tecniche
1.  Tecnica con Comprecap Anatomic (ideale per 1 – 2 denti preparati) 
• Scegliere e pre-adattare un Comprecap anatomic per ogni corona preparata
• Inserire nel dispenser la cartuccia di Magic FoamCord 
• Togliere il coperchio 
• Premere l’impugnatura e fare uscire una piccola quantità di base e catalizzatore su un 

panno di carta fino a ottenere un flusso unico omogeneo. In tal modo si ottiene una 
miscela ottimale.

• Pulire l’apertura della cartuccia con un panno di carta.
• Posizionare il puntale di miscelazione sull’apertura della cartuccia e bloccarlo ruotan-

do in senso orario di ¼ di giro.
• Inserire la punta per applicazione sul puntale. Non utilizzare senza punta di appli-

cazione!
• Se necessario, applicare un agente emostatico sul solco (secondo le istruzioni del 

produttore).
• Sciacquare accuratamente il solco e asciugarlo (secondo le istruzioni del produttore).
• Applicare una quantità sufficiente di Magic FoamCord intorno alla preparazione pre-

mendo l’impugnatura. Non forzare la penetrazione del materiale nel solco. Evitare 
movimenti e scatti.

• Posizionare il Comprecap Anatomic una volta riempito. La contropressione del Com-
precap anatomic consente l’espansione del Magic FoamCord nel solco. Il Comprecap 
Anatomic viene mantenuto in posizione dall’antagonista del paziente.

• Il periodo di permanenza nel cavo orale è compreso tra un minimo di 5 minuti e un 
massimo di 10 minuti

• Eseguire sempre il controllo intraorale dell’indurimento del Magic FoamCord 
prima di rimuoverlo dalla bocca del paziente. 

• Togliere il Comprecap Anatomic e il Magic FoamCord in unico pezzo.
• A questo punto, il solco esposto è pronto per la presa d’impronta definitiva con i me-

todi consueti (ad es. presa d’impronta con un silicone di tipo A come AFFINIS)

2.  Tecnica con Putty (ideale a partire da 3 denti preparati) 
• Inserire nel dispenser la cartuccia di Magic FoamCord 
• Togliere il coperchio 
• Premere l’impugnatura e fare uscire una piccola quantità di base e catalizzatore su un 

panno di carta fino a ottenere un flusso unico omogeneo. In tal modo si ottiene una 
miscela ottimale.

• Pulire l’apertura della cartuccia con un panno di carta.
• Posizionare il puntale di miscelazione su l’apertura della cartuccia e bloccarlo ruotan-

do in senso orario di 1⁄4 di giro.
• Inserire la punta per applicazione sul puntale. Non utilizzare senza punta di appli-

cazione!
• Se necessario, applicare un agente emostatico sul solco (secondo le istruzioni del 

produttore).
• Sciacquare accuratamente il solco e asciugarlo (secondo le istruzioni del produttore).
• Applicare una quantità sufficiente di Magic FoamCord intorno alla preparazione pre-

mendo l’impugnatura. Evitare movimenti a scatti. Non forzare la penetrazione del 
materiale nel solco.

• Contemporaneamente miscelare in modo omogeneo un putty morbido e a presa ra-
pida (ad es. il Putty Super Soft AFFINIS) e prepararlo per il porta-impronte (tecnica 
putty) (secondo le istruzioni del produttore). Se si utilizza un putty, premere brevemen-
te il porta-impronte, quindi tenerlo in posizione fino a indurimento completo.

• La contropressione esercitata dal putty consente l’espansione del Magic FoamCord nel 
solco. 

• Il porta-impronte utilizzato viene mantenuto in situ fino ad avvenuto indurimento.
• Il periodo di permanenza nel cavo orale è compreso tra un minimo di 5 minuti e un 

massimo di 10 minuti.
• Eseguire sempre il controllo intraorale dell’indurimento del Magic FoamCord 

prima di rimuoverlo dalla bocca del paziente.
• Togliere il porta-impronte.
• Il solco esposto è ora pronto per la presa d’impronta definitiva con i metodi consueti 

(ad es. presa d’impronta con un silicone di tipo A come AFFINIS).

Porta-impronte
Porta-impronte rigido, confezionato (ad es. President Tray System) o singolo. Per un’ade-
sione perfetta, si raccomanda di applicare uno strato sottile di COLTENE Adhesive su tutti 
i porta-impronte.

Putty (silicone di tipo A)
Prelevare base e catalizzatore dal porta-impronte con i guanti e impastare con la punta 
delle dita fino ad ottenere un colore omogeneo (secondo le indicazioni del produttore).
Impiegare unicamente putty a presa rapida (ad es. putty super soft AFFINIS).

Pulizia del porta-impronte
E’ possibile rimuovere residui di materiale indurito con uno strumento non appuntito. 
Sciogliere l’adesivo COLTENE Adhesive immergendolo in un solvente universale o in benzina 
leggera normalmente reperibili in commercio. Si raccomanda di utilizzare solventi esclusi-
vamente in ambienti ben ventilati. Pulire e disinfettare il porta-impronte come consueto. 

Durata e conservazione
Magic FoamCord adempie allo scopo previsto almeno fino alla data di scadenza indicata 
sulla confezione, in condizioni di perfetta chiusura, alla temperatura di 15 – 23 °C / 59 – 73 °F 
e umidità relativa del 50 %. Conservare le nuove cartucce in posizione orizzontale. 

Marcatura
Sulle confezioni sono riportate la data di scadenza e il numero di .

Dati tecnici
Tempo di preparazione:  0:15 min
Tempo di lavorazione totale:  ≤1:00 min
Tempo di permanenza nel cavo orale: ≤5:00 min

Pubblicazione di queste informazioni per l’uso
10-2018 

Instrucciones de uso ES

Definición
Magic FoamCord es un producto innovador para retraer temporalmente el margen gingi-
val de forma sencilla, rápida y atraumática.

Tipo de material
Polivinilsiloxano, elastómero de silicona de polimerización por adición

base:  blanca
catalizador:  azul
baja viscosidad

Áreas de aplicación
Retracción temporal del margen gingival.

Información de seguridad
Solo debe suministrarse a dentistas y técnicos dentales o bajo su prescripción.
Las secreciones de la piel y las superficies contaminadas por los guantes de látex pueden 
influir en el fraguado de los polivinilsiloxanos. El material y las superficies con las que el 
material puede entrar en contacto (dientes, preparaciones, etc.) se deben lavar y aclarar a 
fondo. Lavar y aclarar adecuadamente los guantes (lavarlos durante 15 s con una solución 
jabonosa, aclararlos durante 15 s con agua corriente), o utilizar guantes de vinilo. Los 
materiales que contienen eugenol y determinados preparados hemostáticos también 
pueden impedir un endurecimiento completo. Si se emplea agua oxigenada como desin-
fectante, la superficie se debe aclarar a fondo con agua.
Desinfectar la punta de mezcla y el cartucho después del uso frotándolos con desin-
fectante. ¡Quitar inmediatamente la punta de mezcla antigua y cerrar otra vez el 
cartucho con la tapa!
Si utiliza la técnica putty, siga las instrucciones de uso de la masilla.
Las temperaturas altas aceleran el fraguado y las temperaturas bajas, lo retardan.
Para una expansión óptima en el surco gingival es necesario que la zona de trabajo esté 
libre de sangre. 
Usar solo la base y el catalizador del mismo estuche
Comprobar siempre que Magic FoamCord ha fraguado correctamente en la boca antes de 
sacarlo.
Magic FoamCord no es un material de impresión de acuerdo con ISO 4823.

Efectos secundarios e interacciones
Los polivinilsiloxanos presentan una excelente biocompatibilidad. Hasta el momento no 
se conocen efectos secundarios ni interacciones perjudiciales en los pacientes ni el perso-
nal sanitario. Magic FoamCord está previsto para fraguar en el margen de la preparación 
en la boca del paciente. A pesar de la elevada resistencia al desgarro, debe prestarse 
atención a que no permanezcan restos de material en los espacios interdentales o el sulcus 
gingival. 

Preparación del campo operatorio
Para una toma de impresión óptima es imprescindible que el campo operatorio esté libre 
de sangre. Antes de ensanchar el sulcus gingival es necesaria una hemostasis óptima. Tras 
la hemostasis, la encía, el sulcus y el muñón deben lavarse con agua (según las indicaciones 
del fabricante). No debe desecarse excesivamente el campo operatorio. De este modo se 
asegura un fraguado correcto del Magic FoamCord. 

Aplicaciones / técnicas
1.  Técnica con Comprecap Anatomic (ideal para preparaciones de 1 – 2 dientes) 
• Elija y coloque el Comprecap anatómico adecuado para la preparación.
• Introducir el cartucho de Magic FoamCord en el dispensador.
• Quitar la tapa.
• Accionar el gatillo y expulsar algo de material sobre un papel de celulosa hasta que la 

base y el catalizador salgan uniformemente del orificio. De este modo se garantiza un 
mezclado óptimo.

• Limpiar el orificio del cartucho con un papel de celulosa.
• Colocar la boquilla de mezclado (Mixing Tip) sobre el orificio del cartucho y fijarla con 

un cuarto de vuelta en el sentido de las agujas del reloj.
• Colocar la boquilla oral (Oral Tip) sobre la boquilla de mezclado. ¡No debe emplearse 

el dispensador sin boquilla oral!
• En caso necesario, empapar el sulcus gingival con un producto hemostático (según las 

indicaciones del fabricante).
• Lavar a fondo el sulcus gingival (según las indicaciones del fabricante) y secarlo.
• Aplique una cantidad suficiente de Magic FoamCord alrededor de la preparación 

evitando la presión en el manejo. El material no debe inyectarse con presión en el in-
terior del sulcus. Evite movimientos bruscos. 

• Coloque el Comprecap Anatómico (ROEKO). La presión ejercida por el Comprecap 
Anatomic garantiza la expansión del Magic FoamCord en el sulcus gingival. El Comprecap 
Anatomic se sujeta mediante la oclusión del paciente.

• El tiempo de permanencia en boca es de 5 minutos como mínimo y 10 como máximo.
• El fraguado de Magic FoamCord debe comprobarse siempre intraoralmente antes 

de retirarlo de la boca.
• Retire juntos el Comprecap Anatomic y el Magic FoamCord expandido.
• El sulcus ensanchado está listo para la toma de impresión definitiva con las técnicas 

habituales (por ejemplo, con una silicona tipo A como AFFINIS).

2.  Técnica con silicona pesada (putty) (ideal para preparaciones de 3 y más dientes)
• Introducir el cartucho de Magic FoamCord en el dispensador.
• Quitar la tapa.
• Accionar el gatillo y expulsar algo de material sobre un papel de celulosa hasta que la 

base y el catalizador salgan uniformemente del orificio. De este modo se garantiza un 
mezclado óptimo.

• Limpiar el orificio del cartucho con un papel de celulosa.
• Colocar la boquilla de mezclado (Mixing Tip) sobre el orificio del cartucho y fijarla con 

un cuarto de vuelta en el sentido de las agujas del reloj.
• Colocar la boquilla oral (Oral Tip) sobre la boquilla de mezclado. ¡No debe emplearse 

el dispensador sin boquilla oral!
• En caso necesario, empapar el sulcus gingival con un producto hemostático (según las 

indicaciones del fabricante).
• Lavar a fondo el sulcus gingival (según las indicaciones del fabricante) y secarlo.
• Aplique una cantidad suficiente de Magic FoamCord alrededor de la preparación 

evitando la presión en el manejo. Evitar los movimientos bruscos. No es imprescindible 
inyectar el material en el interior del sulcus.

• Al mismo tiempo se mezcla de forma homogénea una silicona putty blanda de fraguado 
rápido (p.ej. AFFINIS putty super soft) y se prepara para la cubeta de impresión (técni-
ca putty) según las instrucciones del fabricante. Al utilizar silicona putty se debe pre-

sionar ligeramente la cubeta y a continuación mantenerla en su sitio hasta el fraguado 
completo.

• La presión ejercida por la silicona putty garantiza la expansión del Magic FoamCord en 
el sulcus gingival. 

• La cubeta de impresión empleada debe mantenerse en posición hasta que finalice el 
fraguado.

• El tiempo de permanencia en boca es de 5 min como mínimo y 10 como máximo.
• El fraguado de Magic FoamCord debe comprobarse siempre intraoralmente antes 

de retirarlo de la boca.
• Retirar la cubeta de impresión.
• El sulcus ensanchado está listo para la toma de impresión definitiva con las técnicas 

habituales (por ejemplo, con una silicona tipo A como AFFINIS).

Cubeta de impresión
Cubetas rígidas, plásticas (p.ej. President Tray System) o individualizadas. Para una perfec-
ta adherencia, recomendamos aplicar sobre todas las cubetas una fina capa de COLTENE 
Adhesive.

Silicona pesada (putty, tipo A)
Extraiga la base y el catalizador de los recipientes dosificadores utilizando guantes y 
amase el material con las yemas de los dedos hasta obtener un color uniforme y homogé-
neo (según indicaciones del fabricante).
Utilice únicamente materiales putty de fraguado rápido (p.ej. AFFINIS putty super soft).

Limpieza de las cubetas
El material endurecido puede eliminarse con un instrumento romo. COLTENE Adhesive se 
disuelve mediante inmersión en éter de petróleo o en un disolvente universal del tipo 
habitual en el mercado. Los disolventes deben emplearse siempre en estancias bien ven-
tiladas. La cubeta se limpia y desinfecta del modo habitual. 

Conservación y almacenamiento
Magic FoamCord cumple su finalidad prevista al menos hasta la fecha de caducidad indi-
cada en los envases, siempre que estos se conserven bien cerrados a una temperatura de 
15 – 23 °C / 59 – 73 °F y con una humedad relativa del 50 %. Los cartuchos nuevos deben 
almacenarse en posición horizontal. 

Identificación 
La fecha de caducidad y el número de  se indican en los envases.

Datos técnicos
Tiempo de mezclado:  0:15 min
Tiempo de trabajo total:  ≤1:00 min
Tiempo de permanencia en boca:  ≤ 5:00 min.

Fecha de edición de estas instrucciones
10-2018

Instruções de Utilização PT

Definição
Magic FoamCord é um produto que permite obter uma retracção fácil, não traumática e 
menos demorada do sulco.

Tipo de material
Polivinilsiloxano, elastómero de silicone reticulável por adição

Base:  branca 
Catalisador:  azul 
Baixa consistência

Indicação
Retracção temporária do sulco 

Informações de segurança
Fornecimento exclusivo a dentistas e técnicos de laboratórios ou sob instruções destes.
Secreções da pele e superfícies contaminadas por luvas de látex podem influenciar o pro-
cesso de polimerização dos polivinilsiloxanos. O material e as superfícies que possam ter 
contacto com ele (dentes, preparações, etc.) devem ser bem lavados e enxaguados. Lavar 
e enxaguar devidamente as luvas (lavar durante 15 s com água e sabão, enxaguar durante 
15 s com água da torneira) ou usar luvas de vinilo. Materiais contendo eugenol e algumas 
preparações hemostáticas também podem impedir o endurecimento total. Se for usado 
peróxido de hidrogénio para a desinfeção, a superfície deve ser bem enxaguada.
Desinfetar depois da utilização passando um pano com desinfetante na ponta de 
mistura e no cartucho, remover imediatamente a ponta de mistura antiga e voltar a 
fechar o cartucho com a tampa!
Se for usada a técnica de putty, devem ser observadas as instruções de utilização do put-
ty.
As temperaturas elevadas aceleram o processo de polimerização e as temperaturas 
baixas retardam-no.
Um campo de trabalho sem sangue é um pré-requisito para a expansão ideal do sulco. 
Usar apenas base e catalisador da mesma embalagem
Verificar sempre se o Magic FoamCord ficou devidamente polimerizado na boca antes 
de o retirar.
Magic FoamCord não é considerado material de moldagem de acordo com a norma 
ISO 4823.

Efeitos colaterais e interacções
Os polivinilsiloxanos têm uma boa compatibilidade biológica. Não foram observados 
quaisquer efeitos colaterais e interacções adversos nos pacientes e pessoal dentário. O 
Magic FoamCord foi concebido para ser colocado na cavidade marginal do preparado do 
dente do paciente para expansão e secagem. Os polivinilsiloxanos têm uma elevada resis-
tência ao arrancamento; no entanto, é importante assegurar-se de que não são deixados 
resíduos de material nos espaços interdentários ou no sulco. 

Prepare o campo de moldagem
Para uma expansão ideal do sulco, uma condição prévia necessária é um campo operató-
rio sem sangue. Antes da retracção do sulco, tem de conseguir-se uma hemostase adequa-
da. De seguida, a gengiva, sulco e preparado têm de ser devidamente enxaguados (obser-
ve as instruções do fabricante). Não seque demasiado o campo operatório. Deste modo, 
pode conseguir-se uma secagem adequada do Magic FoamCord. 

Aplicações / Técnicas
1.  Técnica Comprecap Anatomic (ideal para 1 – 2 dentes preparados) 
• Seleccione e pré-ajuste um Comprecap anatomic por cada preparação
• Coloque o cartucho de Magic FoamCord no distribuidor.
• Retire a tampa do cartucho.
• Comprima o manípulo e extraía algum material para uma toalha de papel até que a 

base e catalisador saiam do orifício em quantidades iguais. Isto garantirá uma mistura 
ideal.

• Limpe o orifício do cartucho com uma toalha de papel.
• Coloque a Ponta de Mistura no orifício do cartucho e ajust-a até que fique fixa, com 

um quarto de volta no sentido dos ponteiros do relógio.
• Coloque a Ponta Oral na Ponta de Mistura. Use sempre uma Ponta Oral!
• Se necessário, aplique uma substância hemostática no sulco (observe as instruções do 

fabricante). 
• Enxague e seque o sulco completamente após a aplicação de qualquer substância 

hemostática (observe as instruções do fabricante).
• Aplique Magic FoamCord em quantidade suficiente à volta da preparação através de 

pressão no manipulo. O material não deve ser forçado a entrar nos sulcos sob pressão. 
Evite movimentos bruscos.

• Coloque o Comprecap Anatomic (ROEKO) preenchido. Devido à contrapressão do 
Comprecap Anatomic, a expansão do Magic FoamCord sucede no sulco. O Comprecap 
Anatomic é mantido no lugar de forma confortável pelo antagonista do paciente.

• O período mínimo na boca é de 5 minutos e o período máximo de 10 minutos.
• Verifique sempre se o material Magic FoamCord secou na boca antes de o retirar.
• Após uma secagem adequada, retire o Comprecap Anatomic e o Magic FoamCord de 

uma só vez. 
• O sulco expandido está agora pronto para a impressão final com técnicas de impressão 

padrão (p.ex. moldagem com um silicone de adição, tal como AFFINIS).

2.  Técnica de Putty (ideal para 3 e mais dentes preparados) 
• Coloque o cartucho Magic FoamCord no distribuidor.
• Retire a tampa do cartucho.
• Comprima o manípulo e extraía algum material para uma toalha de papel até que a 

base e catalisador saiam do orifício em quantidades iguais. Isto garantirá uma mistura 
ideal.

• Limpe o orifício do cartucho com uma toalha de papel.
• Coloque a Ponta de Mistura no orifício do cartucho e ajuste-a até que fique fixa com 

um quarto de volta no sentido dos ponteiros do relógio.
• Coloque a Ponta Oral na Ponta de Mistura. Use sempre uma Ponta Oral!
• Se necessário, aplique uma substância hemostática no sulco (observe as instruções do 

fabricante). 
• Enxague e seque o sulco completamente após a aplicação de qualquer substância 

hemostática (observe as instruções do fabricante).
• Aplique Magic FoamCord em quantidade suficiente à volta da preparação através de 

pressão no manipulo. Não se deve forçar o material a ir para o sulco sob pressão. Evite 
movimentos repentinos.

• Ao mesmo tempo, misture o putty (p.ex. AFFINIS super soft) até obter uma massa 
homogénea e prepare uma técnica de putty de uma fase (observe as instruções do 
fabricante). Ao usar o putty, a moldeira é premida por breves instantes e, de seguida, 
mantida no local até secar completamente. 

• Devido à contrapressão do putty, a expansão do Magic FoamCord sucede no sulco. 
• A moldeira é mantida no local.
• O período mínimo na boca é de 5 minutos e o período máximo de 10 minutos.
• Verifique sempre se o material Magic FoamCord secou na boca antes de o retirar.
• Após uma secagem adequada do material Magic FoamCord, retire o a moldeira
• O sulco expandido está agora pronto para a impressão final com técnicas de impressão 

padrão (p.ex. moldagem com um silicone de adição, tal como AFFINIS).

Moldeira
Plástico de material rígido (Sistema de Moldeira President) ou moldeira feita por encomen-
da. Recomendamos que todas as moldeiras sejam revestidas com uma camada fina de 
COLTENE Adhesive para uma adesão eficaz.

Material putty (material VPS)
Retire a base e o catalisador das colheres de dosagem com luvas de vinilo ou luvas ade-
quadas bem lavadas. Molde o material com as pontas dos dedos até ficar misturado de 
forma homogénea (observe as instruções do fabricante). 
Utilize apenas materiais putty com um tempo de secagem oral rápido (p. ex. AFFINIS 
putty super soft).

Limpeza da moldeira
O material seco pode ser retirado com um instrumento rombo. O COLTENE Adhesive é 
retirado por imersão num solvente universal normal ou benzina. Os solventes têm de ser 

usados apenas em compartimentos bem arejados (observe as instruções do fabricante do 
solvente). Limpe e desinfecte a moldeira da forma habitual. 

Durabilidade e armazenagem
O Magic FoamCord conserva-se no mínimo até à data de validade indicada, em recipientes 
bem selados e a temperaturas de 15 – 23 °C / 59 – 73 °F e 50 % de humidade atmosférica 
relativa. Mantenha o cartucho em posição horizontal e guarde-o à temperatura ambiente 
normal. 

Marcação
A data de validade e números de  são indicados na embalagem e cartucho.

Especificações
Tempo de mistura:  0:15 min
Tempo de processamento total:   ≤1:00 min
Tempo na boca:  ≤5:00 min

Observações
Disponível apenas a dentistas ou em nome destes. 

Data de publicação
10-2018

Gebruiksaanwijzing NL

Definitie
Magic FoamCord is een product voor een eenvoudige, tijdbesparende en niet-traumatise-
rende tijdelijke verdringing van de marginale gingiva.

Materiaalsoort
Polyvinylsiloxaan, door additie verhardend silicone

Basis:  wit 
Katalysator:  blauw
Lage viscositeit

Toepassingsgebied:
Tijdelijke verdringing van de marginale gingiva

Veiligheidsinformatie
Wordt alleen geleverd aan of op instructie van tandartsen en tandtechnici.
Huidafscheidingen en oppervlakken die door latexhandschoenen zijn aangeraakt kun-
nen het uitharden van polyvinylsiloxanen beïnvloeden. Zorg dat de materialen en opper-
vlakken waarmee het materiaal mogelijk in contact komt (gebitselementen, preparaties, 
etc.) goed zijn schoongemaakt en afgespoeld. Was en spoel handschoenen goed af (was 
gedurende 15 sec. met een zeepoplossing en spoel 15 sec. af met kraanwater) of gebruik 
handschoenen van vinyl. Materialen die eugenol bevatten en sommige hemostatische 
preparaten kunnen ook complete uitharding tegengaan. Als er bij het desinfecteren 
waterstofperoxide wordt gebruikt, dan moet het oppervlak daarna grondig worden 
afgespoeld met water.
Maak na gebruik de mengtip en de cartridge schoon met een desinfectiemiddel, 
verwijder direct de oude mengtip en sluit de cartridge weer af met de dop!
Volg bij toepassing van de putty-techniek de gebruiksaanwijzing op van de gebruikte 
putty.
Hoge temperaturen versnellen de uitharding en lage temperaturen vertragen de 
uitharding.
Voor een optimale expansie van de sulcus is een werkgebied zonder bloed een voor-
waarde. 
Gebruik alleen de basis en katalysator uit dezelfde verpakking.
Controleer altijd of de Magic FoamCord in de mond goed heeft gewerkt voor u hem 
verwijderd.
Magic FoamCord is geen afdrukmateriaal volgens ISO 4823.

Bij- en wisselwerkingen
Polyvinylsiloxanen kenmerken zich door een goede biologische verdraagzaamheid. Tot nu 
toe zijn geen schadelijke bij- en wisselwerkingen bij patiënten en medisch personeel bekend. 
Magic FoamCord dient ertoe volgens de indicatie om in de mond van de patiënt voor af-
drukname de prepratierand vrij te leggen en de sulcus te openen door expansie en ver-
harding. Ondanks de hoge scheurvastheid moet erop worden gelet dat geen materiaal-
resten in de interdentale ruimtes of in de sulcus achterblijven. 

Voorbereiding van het werkveld
Voor een afdruk is een bloedvrij werkveld een absolute voorwaarde. Voor de verwijding 
van de sulcus is een optimale bloedstelping noodzakelijk. Tandvlees, sulcus en stomp 
moeten na bloedstelping met water schoongespoeld worden (volgens de handleiding van 
de fabrikant). Het werkveld moet daarbij niet te droog worden gemaakt. Daardoor kan de 
juiste verharding van het Magic FoamCord worden gewaarborgd. 

Toepassingen / technieken
1.  Techniek met Comprecap Anatomic (ideaal voor 1 – 2 geprepareerde tanden) 
• Kies en pas een Comprecap Anatomic aan voor elke preparatie. 
• Magic FoamCord-cartridge in de dispenser leggen
• De afsluitdop verwijderen 
• Met de drukspuit een klein beetje van het materiaal op een papieren doek drukken, 

totdat basis en katalysator gelijkmatig uit de opening komen. Daardoor is een opti-
male menging gewaarborgd

• De cartridgeopening met een papieren doek afvegen
• De Mixing Tip op de cartridgeopening plaatsen en door een kwartslag rechtsom 

fixeren
• De Oral Tip op de Mixing Tip plaatsen. Nooit zonder Oral Tip gebruiken!
• Sulcus, indien nodig, met bloedstelpend middel deppen (volgens de aanwijzingen van 

de fabrikant)
• Sulcus grondig spoelen na het gebruik van een hemostatisch middel (volgens de 

aanwijzingen van de fabrikant) en drogen
• Breng met een gelijkmatige druk op het handvat van de dispenser een voldoende 

hoeveelheid Magic FoamCord aan rond de preparatie. Het materiaal mag niet met 
geweld in de sulcus gespoten worden. Vermijd plotse bewegingen.

• Plaats de gevulde Comprecap Anatomic (ROEKO). Door de tegendruk van de Compre-
caps Anatomic wordt gewaarborgd dat de Magic FoamCord in de sulcus uitzet. De 
Comprecap Anatomic wordt door de tegenbeet van de patiënt op de plaats gehouden.

• De mondtijd bedraagt bedraagt min. 5 min, max. 10 minuten
• Uitharding van het Magic FoamCord altijd intraoraal controleren, voordat u het 

uit de mond verwijdert. 
• Comprecap Anatomic en opgeschuimde Magic FoamCord in één stuk verwijderen
• De verwijde sulcus is nu klaar voor de definitieve afdruk met de gebruikelijke technie-

ken (bijv. afdruk met een A-silicone zoals AFFINIS)

2.  Techniek met Putty (ideaal voor 3 en meer geprepareerde tanden)
• Magic FoamCord-cartridge in de dispenser leggen
• De afsluitdop verwijderen
• Met de drukspuit een klein beetje van het materiaal op een papieren doek drukken, 

totdat basis en katalysator gelijkmatig uit de opening komen. Daardoor is een opti-
male menging gewaarborgd

• De cartridgeopening met een papieren doek afvegen
• De Mixing Tip op de cartridgeopening plaatsen en door een kwartslag rechtsom 

fixeren
• De Oral Tip op de Mixing Tip plaatsen. Nooit zonder Oral Tip gebruiken!
• Sulcus, indien nodig, met bloedstelpend middel deppen (volgens de aanwijzingen van 

de fabrikant)
• Sulcus grondig spoelen na het gebruik van een hemostatisch middel (volgens de 

aanwijzingen van de fabrikant) en drogen
• Breng met een gelijkmatige druk op het handvat van de dispenser een voldoende 

hoeveelheid Magic FoamCord aan rond de preparatie. Het materiaal mag niet met 
geweld in de sulcus worden gespoten

• Tegelijkertijd wordt een snel uithardende, zachte Putty (bijv. AFFINIS putty super soft) 
homogeen gemengd voor de één-stap-afdruktechniek voorbereid (volgens de aan-
wijzingen van de fabrikant). Bij gebruik van Putty wordt de lepel kort aangedrukt en 
aansluitend tot volledige uitharding op de plaats gehouden

• Door de tegendruk van de Putty wordt gewaarborgd dat de Magic FoamCord in de 
sulcus uitzet. 

• De ingebracht afdruklepel wordt tot aan de uitharding op de plaats gehouden.
• De verblijftijd in de mond bedraagt min. 5 min, max. 10 minuten
• Uitharding van het Magic FoamCord altijd intraoraal controleren, voordat u het 

uit de mond verwijdert.
• De afdruklepel verwijderen. 
• De verwijde sulcus is klaar voor de definitieve afdruk met de gebruikelijke technieken 

(bijv. afdruk met een A-silicone zoals wie AFFINIS).

Afdruklepel
Starre, gekonfectioneerde (bijv. President Tray System) of individuele lepel. Voor een 
goede hechting raden wij u aan op alle lepels een dunne laag COLTENE Adhesive aan te 
brengen.

Putty-materiaal (A-silicone)
Basis en katalysator met vinylhandschoenen uit de lepels halen en de massa tussen de 
vingertoppen net zolang kneden totdat een uniforme, homogene menging (volgens ge-
gevens van de fabrikant). Gebruik uitsluitend snel uithardende Putty-materialen (bijv. 
AFFINIS putty super soft).

Reiniging van de lepel
Uitgehard materiaal kan met een stomp instrument worden verwijderd. Door COLTENE 
Adhesive in een normaal verkrijgbaar universeel oplosmiddel of lichte benzine te leggen, 
lost het op. Oplosmiddelen mogen alleen in goed geventileerde ruimtes worden gebruikt. 
Lepel zoals gebruikelijk reinigen en desinfecteren. 

Houdbaarheid en bewaren
Magic FoamCord kan zoals aangegeven worden gebruikt ten minste tot aan de vervaldatum 
die op de verpakking is vermeld, bij goed gesloten verpakkingen, 15 – 23 °C / 59 – 73 °F en 
50 % relatieve vochtigheid. Nieuwe patronen in horizontale positie bewaren. 

Markering 
De vervaldatum en het  chargenummer zijn op de verpakking vermeld.

Technische gegevens
Mengtijd:  0:15 min
Totale verwerkingstijd:  ≤1:00 min
Verblijftijd in de mond:  ≤5:00 min

Uitgave van deze gebruiksinformatie
10-2018

Brugsanvisning DA

Definition
Magic FoamCord er et produkt til enkel, tidsbesparende og atraumatisk Temporær retrak-
tion af den marginale gingiva.

Materialetype
Polyvinylsiloxan, (A-silikone)

Basepasta:  Hvid 
Katalysatorpasta:  Blå
Lav viskositet 

Anvendelsesområde
Temporær retraktion af den marginale gingiva

Sikkerhedsoplysninger
Leveres kun til tandlæger og tandteknikere eller på deres anvisning.
Hudsekret og overflader kontamineret af latexhandsker kan påvirke afbindingen af 
polyvinylsiloxaner. Materialet og de overflader, som materialer kan kontakte (tænder, 
præparater osv.), skal vaskes og skylles grundigt. Vask og skyl handskerne grundigt (vask i 
15 sekunder med sæbeopløsning, skyl dem i 15 sekunder med rindende vand fra vandha-
nen) eller brug vinylhandsker. Materialer indeholder eugenol og bestemte hæmostatiske 
præparater og kan også forebygge fuldkommen hærdning. Hvis der bruges hydrogenpe-
roxid til desinfektion, skal overfladen skylles grundigt med vand.
Desinficér efter anvendelse ved at tørre blandespids og patron med desinfektions-
middel, fjern straks den brugte blandespids og sætte låget tilbage på patronen 
igen!
Brug putty-teknikken, man skal følge brugsanvisningen til putty-materialet.
Høje temperaturer fremskynder afbindingsprocessen, og lave temperaturer forsinker 
den.
Et blodfrit arbejdsfelt er en forudsætning for at opnå optimal Sulcus-ekspansion. 
Brug kun basen og katalysatoren fra samme pakke.
Kontroller, at Magic FoamCord er afbundet korrekt i munden, inden det fjernes.
Magic FoamCord er ikke aftryksmateriale i overensstemmelse med ISO 4823.

Bivirkninger og interaktioner
A-silikoner fremviser god biologisk forligelighed. Der er hidtil ikke konstateret bivirkninger 
eller interaktioner hos patienter eller praksispersonale. Magic FoamCord er beregnet til at 
blive appliceret ved præparationsgrænsen for at ekspandere og afbinde. På trods af mate-
rialets store rivestyrke er det vigtigt at sørge for, at der ikke bliver materialerester tilbage i 
de interdentale rum eller i sulcus. 

Forberedelse af aftryksområdet
Et blodfrit arbejdsfelt er en absolut forudsætning for en optimal sulcusudvidelse.Før sul-
cusretraktionen kræves en optimal hæmostase. Efter hæmostasen skal gingiva, sulcus og 
præparationen skylles ren med vand (følg producentens anvisninger). Arbejdsområdet bør 
ikke overtørres. Derved sikres korrekt afbinding af Magic FoamCord. 

Applikationer / teknikker
1.  Teknik med Comprecap Anatomic (velegnet til 1 – 2 præparerede tænder) 
• Vælg og afprøv en CompreCap Anatomic pr. præparation.
• Læg Magic FoamCord-magasinet i dispenseren
• Fjern magasinets låg 
• Tryk på håndtaget og pres en smule materiale ud på et papirhåndklæde, indtil base- og 

katalysatorpastaerne strømmer jævnt ud af åbningen i lige store mængder. Derved 
sikres en optimal blanding

• Tør magasinets åbning af med et papirhåndklæde
• Placér Mixing Tip på magasinets åbning og fastgør den ved at dreje den ¼ omgang 

med uret
• Sæt Oral Tip ovenpå Mixing Tip. Må ikke bruges uden Oral Tip!
• Påfør om nødvendigt et hæmostatisk middel i sulcus (følg producentens anvisninger)
• Skyl og tør altid sulcus grundigt efter applikation af ethvert hæmostatisk middel(følg 

producentens anvisninger)
• Applicer Magic FoamCord i en tilstrækkelig mængde rundt om præparationen med et 

jævnt tryk på håndtaget. Materialet må ikke forceres i sulcus under pres. Undgå plud-
selige bevægelser.

• Anbring den fyldte Comprecap Anatomic (ROEKO). Modtrykket fra Comprecaps Ana-
tomic sikrer ekspansionen af Magic FoamCord i sulcus. Comprecap Anatomic holdes 
forsigtigt på plads af patientens antagonist

• Perioden i munden, er min. 5 minutter og maks. 10 minutter
• Kontroller altid intraoralt, om Magic FoamCord er hærdet, inden materialet 

fjernes fra munden. 
• Efter korrekt afbinding fjernes Comprecap Anatomic og Magic FoamCord i ét stykke
• Den udvidede sulcus er nu klar til det endelige aftryk ved hjælp af gængse teknikker 

(f.eks. aftryk med en A-silikone som eksempelvis AFFINIS)

2.  Teknik med putty (velegnet til 3 eller flere præparerede tænder)
• Læg Magic FoamCord-magasinet i dispenseren
• Fjern magasinets låg
• Tryk på håndtaget og pres en smule materiale ud på et papirhåndklæde, indtil base- og 

katalysatorpastaerne strømmer jævnt ud af åbningen i ens mængde. Derved sikres en 
optimal blanding.

• Tør magasinets åbning med et papirhånd-klæde
• Sæt Mixing Tip på magasinets åbning og fastgør den ved at dreje den ¼ omgang med 

uret
• Sæt Oral Tip ovenpå Mixing Tip. Må ikke bruges uden Oral Tip!
• Påfør om nødvendigt et hæmostatisk middel i sulcus (følg producentens anvisninger)
• Skyl og tør sulcus grundigt efter applikation af ethvert hæmostatisk middel (følg 

producentens anvisninger)
• Applicer Magic FoamCord i en tilstrækkelig mængde rundt om præparationen med et 

jævnt tryk på håndtaget. Undgå pludselige bevægelser. Materialet skal ikke nødven-
digvis presses ned i sulcus.

• Samtidig blandes en hurtigtafbindende putty (f.eks. AFFINIS putty super soft) til en 
homogen masse, som klargøres til aftryksskeen (putty-teknik) (følg producentens 
anvisninger). Når der anvendes putty, presses skeen kort ned, hvorefter den holdes in 
situ,indtil den fuldstændige afbinding

• Modtrykket fra putty’en sikrer ekspansionen af Magic FoamCord i sulcus. 
• Den anvendte aftryksske holdes in-situ, indtil materialet er hærdet.
• Perioden i munden, er min. 5 minutter og maks. 10 minutter
• Kontroller altid intraoralt, om Magic FoamCord er hærdet, inden materialet 

fjernes fra munden
• Fjern aftryksskeen når Magic FoamCord er afbundet 
• Den udvidede sulcus er nu klar til det endelige aftryk ved hjælp af gængse teknikker 

(f.eks. aftryk med en A-silikone som eksempelvis AFFINIS).

Aftryksskeer
Faste, præfabrikerede (f.eks. President Tray System) eller individuelle skeer. For at opnå en 
fejlfri og effektiv adhæsion anbefaler vi at påføre et tyndt lag COLTENE Adhesive på ske-
erne.

Putty-materiale (A-silikone)
Fjern basis og katalysator fra skeerne med handsker på og ælt massen mellem fingerspid-
serne, indtil den får en ensartet, homogen farve (I henhold til producentens anvisninger). 
Brug kun hurtigtafbindende putty-materialer (f.eks. AFFINIS putty super soft).

Rengøring af aftryksskeer
Hærdet materiale kan fjernes med et stumpt instrument. Når skeen lægges i et almindeligt 
universal-opløsningsmiddel eller letbenzin opløses COLTENE Adhesive. Opløsningsmidler 
bør kun bruges i godt 
ventilerede rum (følg leverandørens anvisninger). Rengør og desinficer skeen som sæd-
vanligt. 

Holdbarhed og opbevaring
Magic FoamCord opfylder sit tilsigtede formål mindst frem til udløbsdatoen, som er angivet 
på beholderne, såfremt beholderne opbevares lukkede ved 15 – 23 °C / 59 – 73 °F og en 
relativ luftfugtighed på 50 %. Nye magasiner skal opbevares i vandret stilling og opbevares 
ved stuetemperatur.

Mærkning 
Udløbsdatoen og  batchnumre er påtrykt pakningen og magasinet.

Tekniske specifikationer
Blandetid:  0:15 min
Total arbejdstid:  ≤1:00 min
Tid i munden:  ≤5:00 min

Dato for udgivelse af denne brugsvejledning
10-2018

Bruksanvisning SV

Definition
Magic FoamCord är en produkt avsedd för enkel, tidsbesparande och icke traumatiserande 
temporär retraktion av marginala gingivan.

Materialtyp
Polyvinylsiloxan, additionspolymeriserad silikonelastomer

Bas:  vit
Katalysator:  blå
låg viskositet

Användningsområde
Temporär retraktion av marginala gingivan

Säkerhetsinformation
Levereras endast till tandläkare och dentallaboratorier eller på deras beställning.
Hudsekret och ytor som varit i kontakt med latexhandskar kan påverka stelningsproces-
sen hos polyvinylsiloxaner. Materialet och ytorna som materialet kan komma i kontakt 
med (tänder, preparationer etc.) ska vara noggrant tvättade och avsköljda. Tvätta och 
skölj av handskarna på korrekt sätt (tvätta i 15  sek. med tvållösning och skölj i 15  sek. 
under rinnande kranvatten) alternativt använd vinylhandskar. Material som innehåller 
eugenol samt vissa hemostatiska preparat kan också hämma fullständig härdning. Om 
väteperoxid används för desinfektion måste ytan därefter sköljas av noga med vatten.
Torka efter användningen av blandningsspetsen och patronen noga med desinfek-
tionsmedel, ta omedelbart av den gamla blandningsspetsen och förslut patronen 
med locket igen!
Vid användning av putty-teknik, följ bruksanvisningen för putty-materialet.
Vid högre temperaturer går stelningsprocessen fortare, vid lägre temperaturer går den 
långsammare.

För optimal vidgning av gingivala sulcus får det inte finnas någon blödning i arbetsfältet. 
Använd enbart bas och katalysator från samma förpackning
Kontrollera alltid att Magic FoamCord har stelnat ordentligt i munnen innan den av-
lägsnas.
Magic FoamCord är inte något avtrycksmaterial enligt ISO 4823.

Biverkningar, inkompatibiliteter, avsedd användning
Polyvinylsiloxaner är mycket väl biologiskt fördragbara. Hittills har inga skadliga biverk-
ningar eller inkompatibiliteter konstaterats för patienter eller vårdpersonal. Magic FoamCord 
är avsett att garantera härdning vid patientens prepareringskant. Trots hög brotthållfasthet 
måste det kontrolleras att inga materialrester blir kvar i interdentalutrymmen eller i sulcus. 

Förberedelse av arbetsfältet
För optimal avgjutning är ett blodfritt arbetsfält en absolut förutsättning. Före sulcusvidg-
ningen krävs optimal blodstillning. Tandkött, sulcus och kanter måste efter stillningen 
sköljas rena med vatten (enligt tillverkarens anvisningar). Arbetsfältet skall inte tokas för 
mycket. På så sätt garanteras att Magic FoamCord härdas rätt. 

Användning och metoder
1.  Teknik med Comprecap Anatomic (idealisk för 1 – 2 preparerade tänder) 
• Välj och prova ut en Comprecap anatomic per preparation
• Lägg in Magic FoamCord-patronen i dispensern.
• Ta av locket.
• Tryck på handtaget och pressa ut lite material på en pappershandduk tills bas och 

katalysator kommer ut jämnt ur öppningen. På så sätt blir blandningen optimal.
• Torka av patronöppningen med en pappershandduk.
• Sätt blandningsspetsen på patronöppningen och fixera den genom att vrida den ett 

kvarts varv medurs.
• Sätt en Oral Tip på blandningsspetsen. Arbeta inte utan Oral Tip!
• Dränk in sulcus med blodstillande medel, om det behövs. (Följ tillverkarens anvis-

ningar.)
• Skölj sulcus grundligt (följ tillverkarens anvisningar) och torka.
• Applicera rikligt med Magic FoamCord runt preparationen med ett jämt tryck på 

handtaget. Material skall inte tvingas ner i sulcus. Undvik häftiga rörelser.
• Placera den fyllda Comprecap Anatomic (ROEKO). Genom mottrycket från Comprecap 

anatomic garanteras att Magic FoamCord expanderar in i sulcus. Comprecap Anatomic 
hålls på plats genom att patienten biter ihop.

• Uppehållstiden i munnen är minst 5 minuter, högst 10 minuter.
• Kontrollera alltid att Magic FoamCord härdat innan materialet tas bort. 
• Ta bort Comprecap Anatomic och uppskummat Magic FoamCord som en enhet.
• Den vidgade sulcus är nu klar för definitivt avtryck med sedvanliga metoder (t.ex. med 

en A-silikon som AFFINIS)

2.  Metod med putty (idealisk för 3 eller flera preparerade tänder)
• Lägg in Magic FoamCord-patronen i dispensern.
• Ta av locket.
• Tryck på handtaget och pressa ut lite material på en pappershandduk tills bas och 

katalysator kommer ut jämnt ur öppningen. På så sätt blir blandningen optimal.
• Torka av patronöppningen med en pappershandduk.
• Sätt blandningsspetsen på patronöppningen och fixera den genom att vrida den ett 

kvarts varv medurs.
• Sätt en Oral Tip på blandningsspetsen. Arbeta inte utan Oral Tip!
• Dränk in sulcus med blodstillande medel, om det behövs. (Följ tillverkarens anvis-

ningar)
• Skölj sulcus grundligt (följ tillverkarens anvisningar) och torka.
• Applicera rikligt med Magic FoamCord runt preparationen med ett jämt tryck på 

handtaget. Material skall inte tvingas ner i sulcus. Undvik häftiga rörelser.
• Samtidigt blandas en snabbhärdande, mjuk putty (t.ex. AFFINIS putty super soft) ho-

mogent och förbereds för avtrycksskeden (putty-metod) (enligt tillverkarens anvis-
ningar). Skeden trycks på och hålls på plats till fullständig härdning.

• Genom mottrycket från puttyn garanteras att Magic FoamCord expanderar i sulcus. 
• Håll kvar skeden på plats till fullständig härdning.
• Uppehållstiden i munnen är minst 5 minuter, högst 10 minuter.
• Kontrollera alltid att Magic FoamCord härdat innan materialet tas bort.
• Ta bort skeden. 
• Den vidgade sulcus är nu klar för definitivt avtryck med sedvanliga metoder (t.ex. med 

en A-silikon som AFFINIS).

Avtryckssked
Styv, anpassad (t.ex. President Tray System) eller individuell sked. För perfekt vidhäftning 
rekommenderar vi att alla skedar bestryks med ett tunt skikt COLTENE Adhesive.

Puttymaterial (A-Silikon)
Använd handskar. Ta upp bas och katalysator ur skedarna och knåda massan mellan fing-
ertopparna tills färgen blir homogen (enligt tillverkarens anvisningar). Använd endast 
snabbhärdande putty-material (t.ex. AFFINIS putty super soft).

Rengöring av skedar
Härdat material kan tas bort med ett trubbigt verktyg. Vid nedsänkning i universallösnings-
medel eller kemiskt ren bensin löses COLTENE Adhesive upp. Lösningsmedel skall endast 
användas i väl ventilerade lokaler. Rengör och desinficera skedar på normalt sätt. 

Hållbarhet och förvaring
Magic FoamCord kan användas till avsett ändamål minst till angivet bäst före-datum, om 
förpackningen förvaras väl tillsluten vid 15 – 23 °C / 59 – 73 °F och 50 % relativ luftfuktighet. 
Nya patronen skall förvaras liggande. 

Märkning
Bäst före-datum och  satsnummer anges på förpackningarna.

Tekniska data
Blandningstid: 0:15 min
Total bearbetningstid:  ≤1:00 min
Uppehållstid i munnen:  ≤5:00 min

Datum för bruksanvisningen
10-2018

Bruksanvisning NO

Definisjon
Magic FoamCord er et produkt for en enkel, tidsbesparende og ikke traumatiserende 
midlertidig retraksjon av den marginale gingiva.

Materialtype
Polyvinylsiloksan, befuktende silikonelastomer av addisjonstypen

Basis:  hvit 
Katalysator:  blå
lav viskositet

Indikasjonsområde
Midlertidig retraksjon av den marginale gingiva

Sikkerhetsinformasjon
Leveres kun til tannleger og dentallaboratorier eller på deres vegne.
Sekresjoner fra huden og overflater som er kontaminerte av latekshansker kan hindre 
herdeprosessen for polyvinylsiloksaner. Materialet og overflatene som materialet kan 
komme i kontakt med (tenner, prepareringer osv.) skal vaskes og skylles grundig. Vask og 
skyll hanskene godt (vask i 15 s med såpeløsning, skyll så i 15 s med vann fra springen) 
eller bruk vinylhansker. Materialer som inneholder eugenol og visse hemostatiske pre-
pareringer kan også forhindre fullstendig herding. Hvis det brukes hydrogenperoksid til 
desinfeksjon, må overflaten skylles grundig med vann.
Desinfiser etter bruk ved å tørke av blandespissen og patronen med desinfek-
sjonsmiddel, ta så umiddelbart av den gamle blandespissen og lukk patronen 
med hetten!
Bruk putty-teknikken, følg bruksanvisningen til putty-materialet.
Høye temperaturer fremskynder og lave temperaturer forsinker herdeprosessen.
Det kreves et blodfritt arbeidsområde for optimal sulcus-utvidelse. 
Bruk bare base og katalysator fra samme forpakning.
Kontroller alltid at Magic FoamCord er herdet riktig i munnen, før du tar det ut.
Magic FoamCord er ikke et avtrykksmateriale i henhold til NS-EN ISO 4823.

Bi- og vekselvirkninger
Polyvinylsiloksaner har en svært god biologisk forlikelighet. Hittil kjenner man ikke til noen 
skadelige bi- og vekselvirkninger hos pasienter og personale i praksiser. I henhold til indi-
kasjonene er Magic FoamCord beregnet på å påføres pasientens prepareringsrand for å 
herdes der. På tross av materialets store trekkstyrke, må man passe på at det ikke blir væ-
rende igjen materialrester i interdentalrom eller i sulcus. 

Forberedelse av arbeidssonen
En blodfri arbeidssone er en absolutt forutsetning for et optimalt avtrykk. Det kreves op-
timal blodstilling før sulcusutvidelsen. Tannkjøtt, sulcus og tannstubb må skylles rene med 
vann etter blodstillingen (i samsvar med produsentens veiledning). Arbeidssonen må i 
denne forbindelse ikke tørkes for mye. På denne måten er man garantert en korrekt herding 
av Magic FoamCord. 

Brukstilfeller / teknikker
1.  Teknikk med Comprecap Anatomic (ideell for 1 – 2 preparerte tenner) 
• Velg en tilpasset Comprecap anatomic pr. preparasjon (den må Ikke være for stor 
• Legg Magic FoamCord -kartusjen i dispenseren
• Ta av lokket.
• Betjen avtrekkeren og press ut litt materiale på en papirduk, helt til basis og katalysa-

tor kommer jevnt ut av åpningen. På den måten oppnås en optimal blanding.
• Tørk av åpningen på kartusjen med en papirklut.
• Sett blandedysen (Mixing Tip) på kartusjåpningen og fest den ved å dreie den ¼ omdrei-

ning med urviseren.
• Sett appliseringsspissen (Oral Tip) på blandedysen (Mixing Tip). Skal ikke brukes uten 

appliseringsspiss (Oral Tip)!
• Fukt ved behov sulcus med et blodstillende middel (i samsvar med produsentens 

veiledning).
• Skyll sulcus grundig (i samsvar med produsentens veiledning) og tørk den.
• Påfør Magic FoamCord i en passende mengde rundt preparasjonen med lett trykk på 

pistolhåndtaket.
•  Materialet må ikke påføres sulcus under trykk. Unngå raske bevegelser. 
• Plasser den fylte Comprecap Anatomic (ROEKO). På grunn av Comprecaps anatomics 

mottrykk sikres ekspansjonen av Magic FoamCord i sulcus. Comprecap Anatomic 
holdes fast ved at pasienten biter mot den.

• Tiden i munnen er min. 5 minutter, maks. 10 minutter.
• Det må alltid utføres en intraoral kontroll av at Magic FoamCord er gjennomherdet, 

før den fjernes fra munnen. 
• Comprecap Anatomic og den oppskummede Magic FoamCord skal fjernes i ett stykke.
• Den utvidete sulcus er nå klar for det definitive avtrykket ved hjelp av vanlige teknikker 

(f.eks. avtrykk med en A-silikon som f.eks. AFFINIS).

2.  Teknikk med putty (ideel for 3 og flere preparerte tenner)
• Legg Magic FoamCord -kartusjen i dispenseren.
• Ta av lokket.
• Betjen avtrekkeren og press ut litt materiale på en papirduk, helt til basis og katalysa-

tor kommer jevnt ut av åpningen. På den måten oppnås en optimal blanding.
• Tørk av åpningen på kartusjen med en papirklut.
• Sett blandedysen (Mixing Tip) på kartusjåpningen og fest den ved å dreie den ¼ omdrei-

ning med urviseren.
• Sett appliseringsspissen (Oral Tip) på blandedysen (Mixing Tip). Skal ikke brukes uten 

appliseringsspiss (Oral Tip)!
• Fukt ved behov sulcus med et blodstillende middel (i samsvar med produsentens 

veiledning).
• Skyll sulcus grundig (i samsvar med produsentens veiledning) og tørk den.
• Påfør Magic FoamCord i en passende mengde rundt preparasjonen med lett trykk på 

pistolhåndtaket. Materialet må ikke tvinges ned i sulkus under trykk. Unngå brå beve-
gelser. Det er ikke tvingende nødvendig å sprøyte materialet ned i sulcus.

• Samtidig blandes en hurtigherdende, myk putty (f.eks. AFFINIS putty super soft) til en 
homogen blanding og forberedes for avtrykksskjeen (putty-teknikk) (i samsvar med 
produsentens veiledning). Ved bruk av putty presses skjeen kort inntil, og deretter 
holdes den in situ til materialet er helt gjennomherdet.

• På grunn av puttyens mottrykk sikres ekspansjonen av Magic FoamCord i sulcus. 
• Den innsatte avtryksskjeen holdes in-situ til materialet er gjennomherdet.
• Tiden i munnen er min. 5 minutter, maks. 10 minutter.
• Det må alltid utføres en intraoral kontroll av at Magic FoamCord er gjennomherdet, 

før den fjernes fra munnen.
• Ta ut avtrykksskjeen.
• Den utvidete sulcus er nå klar for det definitive avtrykket ved hjelp av vanlige teknikker 

(f.eks. avtrykk med en A-silikon som f.eks. AFFINIS).

Avtrykksskjeer
Stive, konfeksjonerte (f.eks. President Tray System) eller individuelle skjeer. For å oppnå en 
forskriftsmessig adhesjon, anbefaler vi å påføre et tynt lag COLTENE adhesiv på alle skjeer.

Putty-materiale (A-silikon)
Ta basis og katalysator ut av skjeene med hansker. Kna massen mellom fingrene, helt til det 
oppstår en enhetlig, homogen farge. (i samsvar med produsentens veiledning) Bruk kun 
hurtigherdende putty-materialier (f.eks. AFFINIS putty super soft).

Rengjøring av skjeen
Gjennomherdet materiale kan fjernes med et butt instrument. COLTENE adhesiv oppløses 
når det legges i bløt i vanlig universalløsemiddel eller lettbensin (nafta). Løsemidler bør 
kun brukes i godt ventilerte rom. Rengjør og desinfiser skjeene på vanlig måte. 

Holdbarhet og lagring
Magic FoamCord oppfyller det intenderte formålet minst fram til den holdbarhetsdato som 
er angitt på beholderne, forutsatt at beholderne er godt lukket og oppbevares ved 
15 – 23 °C / 59 – 73 °F og 50 % relativ fuktighet. Nye kartusjer skal oppbevares i horisontal 
stilling. 

Markering
Holdbarhetsdatoen og  partinummeret er angitt på beholderne.

Tekniske data
Blandetid:  0:15 min
Total arbeidstid:  ≤1:00 min
Tid i munnen:  ≤5:00 min

Utgivelsen av denne bruksveiledningen
10-2018

Käyttöohje FI

Materiaalityyppi 
Polyvinyylisiloksaani, pinta-aktiivinen silikonielastomeeri

Perusmassa: valkoinen
Katalysaattori: sininen
Alhainen viskositeetti

Käyttötarkoitus
Ientaskun väliaikaiseen avaamiseen.

Turvallisuustiedot
Luovutetaan vain hammaslääkärien ja hammasteknikoiden tai heidän ohjeidensa mu-
kaiseen käyttöön.
Ihon eritteet sekä lateksikäsineillä kontaminoidut pinnat voivat vaikuttaa polyvinyylisilok-
saanien kovettumiseen. Materiaalit ja pinnat, joihin materiaali saattaa olla kosketuksessa 
(esim. hampaat, preparoinnit), on puhdistettava ja huuhdeltava perusteellisesti. Pese ja 
huuhtele käsineet huolellisesti (pesu 15 sekuntia saippualiuoksella, huuhtel 15 sekuntia 
vesijohtovedellä) tai käytä vinyylikäsineitä. Myös eugenolia sisältävät materiaalit ja tietyt 
hemostaattiset valmisteet voivat estää täydellisen kovettumisen. Jos desinfiointiin käyte-
tään vetyperoksidia, pinta on huuhdeltava perusteellisesti vedellä.
Desinfioi sekoituskärki ja patruuna käytön jälkeen pyyhkimällä ne desinfiointiai-
neella, poista välittömästi vanha sekoituskärki ja sulje patruuna jälleen korkilla.
Jos käytät putty-tekniikkaa, noudata putty-materiaalin käyttöohjeita.
Korkeat lämpötilat nopeuttavat ja matalat lämpötilat hidastavat kovettumista.
Optimaaliseen ientaskun laajentamiseen vaaditaan verestä puhdas työskentelyalue. 
Käytä ainoastaan saman pakkauksen perusmassaa ja katalysaattoria.
Tarkista aina, että Magic FoamCord on kovettunut kunnolla suussa ennen sen poista-
mista.
Magic FoamCord ei ole ISO 4823 -standardin mukainen jäljennösmateriaali.

Sivuvaikutukset sekä yhteisvaikutukset muiden aineiden kanssa 
Polyvinyylisiloksaanit ovat erittäin hyvin siedettyjä. Tähän mennessä tuotteen käyttäjillä ei 
ole esiintynyt haitallisia sivu- tai yhteisvaikutuksia. Magic FoamCord on tarkoitettu kovet-
tuvaksi potilaan suussa, preparaatin reunoilla. Suuren venytyskestävyyden takia on varmis-
tettava, ettei interdentaaliväliin tai sulkukseen jää ylimääräistä materiaalia. 

Esivalmistelut
Optimaalisen lopputuloksen varmistamiseksi on työskentelyalueen oltava veretön. Hyydy-
tä verenvuoto ennen ientaskun avausta, ja puhdista veri ikenistä, ientaskusta ja prepaara-
tista vedellä Älä kuivaa preparointialuetta liikaa. Näin varmistetaan Magic FoamCordin 
oikeanlainen kovettuminen. 

Käyttö / tekniikat
1.  Comprecap Anatomic-tekniikka (ideaali 1 – 2 preparoitavalle hampaalle)
• Valitse ja sovita oikean kokoinen Comprecap anatomic preparoinneille
• Aseta Magic FoamCord -ampulli annostelijaan.
• Poista suojakorkki.
• Purista hieman materiaalia paperille, kunnes sekä perusmassa että katalysaattori tulevat 

rei’istä tasaisesti ulos. Siten varmistetaan optimaalinen sekoitus.
• Pyyhi ampullinkärki paperiliinalla.
• Aseta sekoituskärki ampulliin ja lukitse se kääntämällä kärkeä ¼ kierrosta myötäpäivään.
• Aseta oraalikärki sekoituskärjen päähän. Käytä aina oraalikärkeä!
• Vie ientaskuun tarvittaessa verta hyydyttää ainetta (valmistajan ohjeiden mukaisesti).
• Huuhtele ja kuivaa sen jälkeen ientasku verta hyydyttävistä aineista huolellisesti (val-

mistajan ohjeiden mukaisesti).
• Annostele riittävä määrä materiaalia tasaisella paineella preparaatin ympärille. Mate-

riaalia ei tarvitse ruiskuttaa ientaskuun. Vältä äkkinäisiä liikkeitä.
• Aseta täytetty Comprecap Anatomic (ROEKO) paikoilleen. Comprecapin aiheuttaman 

paineen ansiosta Magic FoamCord hakeutuu ientaskuun. Potilas pitää Comprecap 
Anatomicin paikoillaan puremalla hampaat yhteen.

• Materiaalia pidetään suussa min 5 minuuttia – maks 10 minuuttia.
• Tarkista kovettuminen aina intraoraalisesti ennen suusta poistamista.
• Poista Comprecap Anatomic ja Magic FoamCord suusta yhtenä kappaleena.
• Laajentunut ientasku on nyt valmis lopulliseen jäljennöksen ottoon tavanomaisella 

jäljennöstekniikalla (Esim. AFFINIS a-silikonilla).

2.  Putty-tekniikka (ideaali 3 tai useammalle preparoitavalle hampaalle)
• Aseta Magic FoamCord -ampulli annostelijaan.
• Poista suojakorkki.
• Purista hieman materiaalia paperille, kunnes sekä perusmassa että katalysaattori tulevat 

rei’istä tasaisesti ulos. Siten varmistetaan optimaalinen sekoitus.
• Pyyhi ampullinkärki paperiliinalla.
• Aseta sekoituskärki ampulliin ja lukitse se kääntämällä kärkeä ¼ kierrosta myötäpäivään.
• Aseta oraalikärki sekoituskärjen päähän. Käytä aina oraalikärkeä!
• Vie ientaskuun tarvittaessa verta hyydyttää ainetta (valmistajan ohjeiden mukaisesti).
• Huuhtele ja kuivaa ientasku verta hyydyttävistä aineista huolellisesti (valmistajan oh-

jeiden mukaisesti).
• Annostele riittävä määrä materiaalia tasaisella paineella preparaatin ympärille. Vältä 

äkkinäisiä liikkeitä. Materiaalia ei tarvitse ruiskuttaa ientaskuun.
• Sekoita samanaikaisesti pehmeä, nopeasti kovettuva putty-materiaali (esim. AFFINIS 

putty super soft) tasaiseksi ja valmistele se lusikkaa varten (noudata valmistajan ohjei-
ta). Jäljennöksen otossa lusikka painetaan nopeasti suuhun ja pidetään paikoillaan 
kunnes materiaali on kokonaan kovettunut.

• Putty-materiaalin paineen ansiosta Magic FoamCord hakeutuu ientaskuun. 
• Pidä lusikka paikallaan
• Suussaoloaika on min. 5 minuuttia – maks. 10 minuuttia.
• Tarkista kovettuminen aina intraoraalisesti ennen suusta poistamista.
• Poista lusikka kovettumisen jälkeen.
• Laajentunut ientasku on nyt valmis lopulliseen jäljennöksen ottoon tavanomaisella 

jäljennöstekniikalla (Esim. AFFINIS a-silikonilla).

Jäljennöslusikka 
Jäykkä muovilusikka (President Impression Tray System) tai henkilökohtainen jäljennöslu-
sikka. Hyvän lopputuloksen aikaansaamiseksi suosittelemme laittamaan ohuen kerroksen 
COLTENE Adhesivea kaikkiin lusikoihin. 

Putty-materiaali (A-silikoni)
Ota perusmassa ja katalysaattori annostelulusikasta vinyylikäsineillä tai huolellisesti 
huuhdelluilla käsineillä. Sekoita materiaalia sormenpäillä kunnes se on tasaista (noudata 
valmistajan ohjeita). Käytä vain nopeasti suussa kovettuvia putty-materiaaleja (esim.  
AFFINIS putty super soft).

Jäljennöslusikan puhdistus 
Kovettunut materiaali voidaan poistaa tylpällä instrumentilla. COLTENE Adhesive irtoaa 
liottamalla tavallisessa liuotusaineessa tai liuotebensiinissä. Käytä näitä aineita vain hyvin 
tuuletetuissa tiloissa (noudata valmistajan ohjeita). Lusikat voidaan puhdistaa ja desinfioi-
da normaalisti.

Säilyvyys ja varastointi 
Magic FoamCord soveltuu tarkoituksenmukaiseen käyttöön huolellisesti pakkaukseen 
suljettuna 15 – 23 °C / 59 – 73 °F, suhteellinen ilmankosteus 50 %) vähintään viimeiseen 
käyttöpäivään asti, joka on merkitty pakkauksiin. Säilytä käyttämättömiä ampulleja vaaka-

asennossa normaalissa huoneenlämmössä.

Merkinnät 
Viimeinen käyttöpäivä sekä tuotantonumero  on merkitty pakkaukseen ja ampulliin.

Tekniset tiedot 
Sekoitusaika 0:15 min
Kokonaistyöskentelyaika  ≤1:00 min 
Suussaoloaika ≤5:00 min

Käyttöohjeen päiväys 
10-2018 

Οδηγίες χρήσης EL

Ορισμός
Το Magic FoamCord είναι ένα προϊόν για την εύκολη, μη τραυματική και λιγότερο χρονο-
βόρα απώθηση της ουλοδοντικής σχισμής

Τύπος υλικού
Πολυβινυλοσιλοξάνη, ελαστομερής σιλικόνη πολυμεριζόμενη με αντίδραση προσθήκης

Βάση:  λευκό
Καταλύτης:  μπλε 
χαμηλής πυκνότητας

Ένδειξη
Προσωρινή απώθηση της ουλοδοντικής σχισμής

Πληροφορίες ασφάλειας
Παρέχεται μόνο σε οδοντιάτρους και οδοντοτεχνίτες ή κατόπιν εντολής αυτών.
Η πήξη των πολυβινυλσιλοξανών μπορεί να επηρεαστεί από τις εκκρίσεις του δέρματος 
και από επιφάνειες που φέρουν ίχνη από γάντια λατέξ. Το υλικό και οι επιφάνειες με τις 
οποίες μπορεί να έλθει σε επαφή το υλικό (δόντια, παρασκευές κ.λπ.) πρέπει να πλένονται 
και να ξεπλένονται τελείως. Πλύνετε και ξεπλύνετε τελείως τα γάντια (πλύνετε για 15 δευ-
τερόλεπτα με διάλυμα σαπουνιού, ξεπλύνετε για 15  δευτερόλεπτα με νερό βρύσης) ή 
χρησιμοποιήστε γάντια βινυλίου. Επίσης σκευάσματα που περιέχουν ευγενόλη καθώς και 
σκευάσματα με αιμοστατική δράση μπορεί να εμποδίσουν τον πλήρη πολυμερισμό του 
υλικού. Εάν χρησιμοποιηθεί για απολύμανση υπεροξείδιο του υδρογόνου, η επιφάνεια 
πρέπει να ξεπλυθεί τελείως με νερό.
Απολυμάνετε μετά τη χρήση σκουπίζοντας το ρύγχος ανάμειξης και τη φύσιγγα με 
απολυμαντικό, αφαιρέστε αμέσως το παλιό ρύγχος ανάμειξης και κλείστε ξανά τη 
φύσιγγα με το καπάκι!
Κατά τη χρήση της τεχνικής με αποτυπωτικό υλικό (putty), ακολουθήστε τις οδηγίες χρή-
σης για το αποτυπωτικό υλικό.
Οι υψηλές θερμοκρασίες επιταχύνουν ενώ οι χαμηλές θερμοκρασίες επιβραδύνουν τη 
διαδικασία πολυμερισμού.
Για τη βέλτιστη διαστολή της ουλοδοντικής σχισμής, απαραίτητη προϋπόθεση είναι ένα 
πεδίο εργασίας ελεύθερο αίματος. 
Χρησιμοποιείτε μόνο βάση και καταλύτη από την ίδια συσκευασία
Πάντοτε να ελέγχετε ότι το Magic FoamCord έχει πολυμεριστεί σωστά στο στόμα πριν 
το αφαιρέσετε.
Το Magic FoamCord δεν είναι υλικό αποτύπωσης σύμφωνα με ISO 4823.

Παρενέργειες και αλληλεπιδράσεις
Οι πολυβινυλοσιλοξάνες είναι βιολογικά πολύ συμβατές. Μέχρι σήμερα δεν έχουν παρα-
τηρηθεί παρενέργειες και αλληλεπιδράσεις σε ασθενείς και οδοντιατρικό προσωπικό. Το 
Magic FoamCord είναι σχεδιασμένο για να τοποθετείται στη στοματική οριακή κοιλότητα 
της οδοντικής παρασκευής για διαστολή και πολυμερισμό. Ωστόσο, είναι σημαντικό να 
διασφαλίσετε ότι δεν έχουν απομείνει υπολείμματα του υλικού στα μεσοδόντια διαστήμα-
τα ή στην ουλοδοντική σχισμή. 

Προετοιμασία του πεδίου λήψης του αποτυπώματος
Για τη βέλτιστη διαστολή της ουλοδοντικής σχισμής, απαραίτητη προϋπόθεση είναι ένα 
πεδίο εργασίας ελεύθερο αίματος. Πριν από την απώθηση της ουλοδοντικής σχισμής, 
πρέπει να επιτευχθεί η κατάλληλη αιμόσταση. Στη συνέχεια, τα ούλα, η ουλοδοντική σχισμή 
και η παρασκευή πρέπει να ξεπλυθούν κατάλληλα (ακολουθήστε τις οδηγίες του παρα-
σκευαστή). Μην ξηράνετε υπερβολικά το πεδίο εργασίας. Έτσι, μπορεί να επιτευχθεί ο 
κατάλληλος πολυμερισμός του Magic FoamCord. 

Εφαρμογές / Τεχνικές
1.  Τεχνική Comprecap Anatomic (ιδανική για 1 – 2 παρασκευασμένα δόντια) 
• Επιλέξτε και εφαρμόστε ένα ανατομικό Compre-Cap σε κάθε παρασκευασμένο δόντι.
• Τοποθετήστε τη φύσιγγα Magic FoamCord στο dispenser.
• Αφαιρέστε το καπάκι της φύσιγγας.
• Συμπιέστε τη λαβή και εξωθήστε υλικό επάνω σε απορροφητικό χαρτί μέχρι η βάση 

και ο καταλύτης να ρέουν από το άνοιγμα σε ίσες ποσότητες. Αυτό θα διασφαλίσει ένα 
ιδανικό μείγμα.

• Σκουπίστε το άνοιγμα της φύσιγγας με απορροφητικό χαρτί.
• Τοποθετήστε το ρύγχος ανάμειξης στο άνοιγμα της φύσιγγας και στερεώστε το στη 

θέση του περιστρέφοντας δεξιόστροφα κατά ένα τέταρτο.
• Τοποθετήστε το ρύγχος του εφαρμογέα (Oral Tip) επάνω στο ρύγχος ανάμειξης. 

Χρησιμοποιείτε πάντοτε ένα Oral Tip!
• Εάν είναι απαραίτητο, χρησιμοποιήστε έναν αιμοστατικό παράγοντα στην ουλοδοντι-

κή σχισμή (ακολουθήστε τις οδηγίες του παρασκευαστή). 
• Ξεπλύνετε και στεγνώστε την ουλοδοντική σχισμή τελείως μετά την εφαρμογή οποιου-

δήποτε αιμοστατικού παράγοντα (ακολουθήστε τις οδηγίες του παρασκευαστή).
• Τοποθετήστε το Magic FoamCord σε επαρκή ποσότητα γύρω από την παρασκευή πι-

έζοντας τη λαβή της σύριγγας. Το υλικό δεν πρέπει να εγχυθεί στην ουλοδοντική σχισμή 
υπό πίεση. Αποφύγετε τις απότομες κινήσεις.

• Τοποθετήστε το γεμάτο με Magic FoamCord, Comprecap Anatomic (ROEKO). Λόγω της 
αντίθετης πίεσης του Comprecap Anatomic, η διαστολή του Magic FoamCord λαμβά-
νει χώρα στην ουλοδοντική σχισμή. Το Comprecap Anatomic διατηρείται στη θέση του 
με άνεση από τον ανταγωνιστή του ασθενούς.

• Η χρονική περίοδος παραμονής στο στόμα είναι 5 λεπτά τουλάχιστον με μέγιστο όριο 
τα 10 λεπτά.

• Πάντοτε να ελέγχετε ότι το υλικό Magic FoamCord έχει πολυμεριστεί στο στόμα 
πριν το αφαιρέσετε.

• Αφού πολυμεριστεί κατάλληλα, αφαιρέστε το Comprecap Anatomic και το Magic 
FoamCord ως ενιαία μονάδα. 

• Η διασταλθείσα ουλοδοντική σχισμή είναι τώρα έτοιμη για το τελικό αποτύπωμα με 
χρήση τυπικών τεχνικών αποτύπωσης (π.χ. λήψη αποτυπώματος με σιλικόνη A, όπως 
AFFINIS).

2.  Τεχνική με αποτυπωτικό υλικό (ιδανική για 3 και περισσότερα παρασκευασμένα 
δόντια) 
• Τοποθετήστε τη φύσιγγα Magic FoamCord στο dispenser.
• Αφαιρέστε το καπάκι της φύσιγγας.
• Συμπιέστε τη λαβή και εξωθήστε υλικό επάνω σε απορροφητικό χαρτί μέχρι η βάση 

και ο καταλύτης να ρέουν από το άνοιγμα σε ίσες ποσότητες. Αυτό θα διασφαλίσει ένα 
ιδανικό μείγμα.

• Σκουπίστε το άνοιγμα της φύσιγγας με απορροφητικό χαρτί.
• Τοποθετήστε το ρύγχος ανάμειξης στο άνοιγμα της φύσιγγας και στερεώστε το στη 

θέση του περιστρέφοντας δεξιόστροφα κατά ένα τέταρτο.
• Τοποθετήστε το ρύγχος του εφαρμογέα (Oral Tip) επάνω στο ρύγχος ανάμειξης. 

Χρησιμοποιείτε πάντοτε ένα Oral Tip!
• Εάν είναι απαραίτητο, χρησιμοποιήστε έναν αιμοστατικό παράγοντα στην ουλοδοντι-

κή σχισμή (ακολουθήστε τις οδηγίες του παρασκευαστή). 
• Ξεπλύνετε και στεγνώστε την ουλοδοντική σχισμή τελείως μετά την εφαρμογή οποιου-

δήποτε αιμοστατικού παράγοντα (ακολουθήστε τις οδηγίες του παρασκευαστή).
• Τοποθετήστε το Magic FoamCord σε επαρκή ποσότητα γύρω από την παρασκευή πι-

έζοντας τη λαβή της σύριγγας. Το υλικό δεν πρέπει να τοποθετείται στην ουλοδοντική 
σχισμή υπό πίεση. Αποφεύγετε τις απότομες κινήσεις.

• Ταυτόχρονα, αναμίξτε αποτυπωτικό υλικό (π.χ. AFFINIS super soft) σε μία ομοιογενή 
μάζα και προετοιμαστείτε για την τεχνική αποτυπωτικού υλικού σε ένα βήμα (ακολου-
θήστε τις οδηγίες του παρασκευαστή). Όταν χρησιμοποιείτε το αποτυπωτικό υλικό, 
πιέστε το δίσκο αποτύπωσης προς τα κάτω σύντομα και μετά κρατήστε τον στη θέση 
του μέχρι να πολυμεριστεί τελείως. 

• Λόγω της αντίθετης πίεσης του αποτυπωτικού υλικού, η διαστολή του Magic FoamCord 
λαμβάνει χώρα στην ουλοδοντική σχισμή. 

• Ο δίσκος αποτύπωσης συγκρατείται στη θέση του.
• Η χρονική περίοδος παραμονής στο στόμα είναι 5 λεπτά τουλάχιστον με μέγιστο όριο 

τα 10 λεπτά.
• Πάντοτε να ελέγχετε ότι το υλικό Magic FoamCord έχει πολυμεριστεί στο στόμα 

πριν το αφαιρέσετε.
• Μετά τον σωστό πολυμερισμό του υλικού Magic FoamCord, αφαιρέστε το δίσκο 

αποτύπωσης
• Η διασταλθείσα ουλοδοντική σχισμή είναι τώρα έτοιμη για το τελικό αποτύπωμα με 

χρήση τυπικών τεχνικών αποτύπωσης (π.χ. λήψη αποτυπώματος με σιλικόνη A, όπως 
AFFINIS).

Δίσκος αποτύπωσης
Άκαμπτο, stock πλαστικό (President Impression Tray System) ή προσαρμοσμένος δίσκος 
αποτύπωσης. Συνιστούμε την επικάλυψη όλων των δίσκων αποτύπωσης με ένα λεπτό 
στρώμα COLTENE Adhesive για αποτελεσματική συγκόλληση.

Αποτυπωτικό υλικό (υλικό VPS)
Αφαιρέστε τη βάση και τον καταλύτη από τους δοσομετρητές με γάντια βινυλίου ή κατάλ-
ληλα ξεπλυμένα γάντια. Ζυμώστε το υλικό με τα άκρα των δακτύλων σας μέχρι να αναμιχθεί 
με ομοιογένεια (ακολουθήστε τις οδηγίες του παρασκευαστή).
Χρησιμοποιείτε μόνο αποτυπωτικά υλικά με σύντομο χρόνο πολυμερισμού στο στόμα (π.χ. 
AFFINIS putty super soft).

Καθαρισμός του δίσκου αποτύπωσης
Πολυμερισμένο υλικό μπορεί να αφαιρεθεί με ένα μη αιχμηρό εργαλείο. Το COLTENE 
Adhesive αφαιρείται με εμβύθιση σε στάνταρ γενικό διαλύτη ή πετρελαϊκό αιθέρα. Οι δια-
λύτες πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο σε καλά αεριζόμενους χώρους (ακολουθείτε τις 
οδηγίες του παρασκευαστή του διαλύτη). Καθαρίστε και απολυμάνετε το δίσκο αποτύπω-
σης όπως συνήθως. 

Διάρκεια ζωής και φύλαξη
Το Magic FoamCord εκπληρώνει το σκοπό χρήσης του τουλάχιστον μέχρι την ημερομηνία 
λήξης, η οποία αναγράφεται στα σφραγισμένα δοχεία, σε θερμοκρασία 15 – 23 °C / 59 – 73 °F 
και σχετική υγρασία 50 %. Διατηρείτε τη φύσιγγα σε οριζόντια θέση και φυλάσσετε σε 
συνήθη θερμοκρασία δωματίου. 

Προσοχή
Η ομοσπονδιακή νομοθεσία περιορίζει την πώληση αυτού του προϊόντος σε οδοντιάτρους 
ή κατ’ εντολήν αυτών.

Επισήμανση
Η ημερομηνία λήξης και οι αριθμοί παρτίδας  αναγράφονται στη συσκευασία και στη 
φύσιγγα.
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Magic FoamCord®
Προδιαγραφές
Χρόνος ανάμιξης_  0:10 ÏÂÙ¿
Συνολικός χρόνος διαδικασίας: ≤1:00 ÏÂÙ¿
Χρόνος παραμονής στο στόμα: ≤5:00 ÏÂÙ¿

Ημερομηνία έκδοσης
10-2018

Instrucțiuni de utilizare RO

Definiţie
Magic FoamCord este un produs pentru retracţia uşoară, netraumatică şi în timp mai redus 
a şanţului gingival.

Tipul materialului
Polivinilsiloxan, elastomer siliconic de adiție

Baza:  albă 
Catalizatorul:  albastru 
consistență redusă

Indicații
Retracţia temporară a şanţului gingival 

Informații referitoare la siguranță
Furnizat exclusiv medicilor stomatologi şi tehnicienilor dentari sau la indicațiile acestora.
Secrețiile pielii şi suprafețele contaminate de mănuşile de latex pot influența procesul 
de priză al polivinilsiloxanilor. Materialul şi suprafețele cu care materialul poate veni în 
contact (dinți, preparații etc.) trebuie spălate bine şi clătite. Spălați şi clătiți mănuşile în 
mod adecvat (spălați timp de 15 sec cu soluție de săpun, clătiți timp de 15 sec cu apă de 
robinet) sau utilizați mănuşi de vinil. Materialele care conțin eugenol şi anumite preparate 
hemostatice pot de asemenea să împiedice priza completă. Dacă pentru dezinfectare se 
utilizează peroxidul de hidrogen, suprafața trebuie clătită bine cu apă.
Dezinfectați după utilizare prin ștergerea vârfului de amestecare și a cartușului cu 
un dezinfectant, îndepărtați imediat vârful de amestecare vechi și închideți din nou 
cartușul cu capacul!
Atunci când folosiți tehnica putty, vă rugăm să urmați instrucțiunile de utilizare pentru 
putty.
Temperaturile înalte accelerează iar cele scăzute încetinesc procesul de priză.
Premisa pentru o expansiune optimă a şanțului gingival este un câmp de lucru lipsit 
de sânge. 
Utilizați numai baza şi catalizatorul din acelaşi pachet
Înainte de a-l îndepărta, verificați întotdeauna dacă Magic FoamCord s-a întărit în mod 
adecvat în cavitatea bucală.
Magic FoamCord nu este un material de amprentă în conformitate cu ISO 4823.

Efecte secundare și interacțiuni
Polivinilsiloxanii sunt foarte compatibili din punct de vedere biologic. Încă nu s-au observat 
efecte secundare adverse şi interacţiuni la pacienţi şi personalul stomatologic. Magic 
FoamCord este conceput să fie plasat în cavitatea marginală a preparaţiei dentare din ca-
vitatea bucală a pacientului, pentru expansiune şi priză. Polivinilsiloxanii au o rezistenţă 
înaltă la rupere; totuşi, este important să se verifice să nu rămână niciun rest de material în 
spaţiile interdentare sau în şanţul gingival. 

Prepararea câmpului de amprentare
Premisa pentru o expansiune optimă a şanţului gingival este un câmp de lucru lipsit de 
sânge. Înainte de retracţia şanţului gingival trebuie să se obţină o hemostază adecvată. 
Apoi, şanţul gingival şi preparaţia trebuie să fie clătite bine (urmaţi indicaţiile producăto-
rului). Nu uscaţi câmpul de lucru în mod excesiv. Ca urmare se poate obţine o priză adec-
vată a produsului Magic FoamCord. 
În general şi în mod specific în cazul unei preparaţii subgingivale, pentru o retracţie gingi-
vală maximă se recomandă un control gingival dimensional (gingivectomie).

Aplicații / Tehnici
1.  Tehnica cu Comprecap Anatomic (ideală pentru 1 – 2 dinţi preparaţi) 
• Selectaţi şi preadaptaţi un Comprecap Anatomic per preparaţie
• Aşezaţi cartuşul Magic FoamCord în dispencer.
• Scoateți capacul cartuşului.
• Activaţi mânerul şi extrageţi nişte material pe un prosop de hârtie până când baza şi 

catalizatorul curg din orificiu în cantităţi egale. Acest lucru va asigura un amestec optim.
• Ştergeţi orificiul cartuşului cu un prosop de hârtie.
• Aplicați vârful de amestecare pe orificiul cartuşului şi fixați-l la locul său rotindu-l cu un 

sfert de rotație în sens orar.
• Aşezați vârful bucal pe vârful de amestecare. Utilizaţi întotdeauna un vârf bucal!
• Dacă este necesar, aplicaţi un agent hemostatic în şanţul gingival (urmaţi indicaţiile 

producătorului). 
• Clătiţi şi uscaţi bine şanţul gingival după aplicarea oricărui agent hemostatic (urmaţi 

indicaţiile producătorului).
• Aplicaţi Magic FoamCord în cantitate suficientă în jurul preparaţiei prin acţionarea 

uniformă a mânerului. Materialul nu trebuie forţat în şanţul gingival sub presiune. 
Evitaţi mişcările bruşte.

• Aplicaţi Comprecap Anatomic (ROEKO) umplut
• Datorită contrapresiunii capişonului Comprecap Anatomic, expansiunea produsului 

Magic FoamCord are loc în şanţul gingival. 
• Capişonul Comprecap Anatomic este menţinut confortabil la locul său de către anta-

gonistul pacientului.
• Perioada în cavitatea bucală este de minimum 5 minute şi de maximum 10 minute.
• Întotdeauna înainte de a îndepărta amprenta din cavitatea bucală, verificați in-

traoral dacă materialul Magic FoamCord s-a întărit.
• După priza corespunzătoare, îndepărtaţi Comprecap Anatomic şi Magic FoamCord 

într-o singură bucată. 
• Şanţul gingival dilatat este acum gata pentru amprenta finală prin utilizarea tehnicilor 

de amprentare standard (de ex. luarea amprentei cu un silicon de tip A, aşa cum este 
AFFINIS).

2.  Tehnica cu putty (ideală pentru 3 și mai mulţi dinţi preparaţi) 
• Aşezaţi cartuşul Magic FoamCord în dispencer.
• Scoateți capacul cartuşului.
• Activaţi mânerul şi extrageţi nişte material pe un prosop de hârtie până când baza şi ca-

talizatorul curg din orificiu în cantităţi egale. Acest lucru va asigura un amestec optim.
• Ştergeţi orificiul cartuşului cu un prosop de hârtie.
• Aplicați vârful de amestecare pe orificiul cartuşului şi fixați-l la locul său rotindu-l cu un 

sfert de rotație în sens orar.
• Aşezați vârful bucal pe vârful de amestecare. Utilizaţi întotdeauna un vârf bucal!
• Dacă este necesar, aplicaţi un agent hemostatic în şanţul gingival (urmaţi indicaţiile 

producătorului). 
• Clătiţi şi uscaţi bine şanţul gingival după aplicarea oricărui agent hemostatic (urmaţi 

indicaţiile producătorului).
• Aplicaţi Magic FoamCord în cantitate suficientă în jurul preparaţiei prin acţionarea 

uniformă a mânerului. Materialul nu trebuie forţat în şanţul gingival sub presiune. 
Evitaţi mişcările bruşte.

• În acelaşi timp, amestecaţi putty (de ex. AFFINIS super soft) până când obţineţi o masă 
omogenă şi pregătiţi-l pentru tehnica într-un singur timp cu putty (urmaţi indicaţiile 
producătorului). Atunci când se utilizează putty, lingura de amprentă se apasă scurt în 
jos şi apoi se menţine pe loc până când materialul face priză complet. 

• Datorită contrapresiunii materialului de tip putty, expansiunea produsului Magic 
FoamCord are loc în şanţul gingival. 

• Lingura de amprentă este menţinută pe loc.
• Perioada în cavitatea bucală este de minimum 5 minute şi de maximum 10 minute.
• Întotdeauna înainte de a îndepărta amprenta din cavitatea bucală, verificați in-

traoral dacă materialul Magic FoamCord s-a întărit.
• După priza adecvată a materialului Magic FoamCord, îndepărtaţi lingura de amprentă.
• Şanţul gingival dilatat este acum gata pentru amprenta finală prin utilizarea tehnicilor 

de amprentare standard (de ex. luarea amprentei cu un silicon de tip A, aşa cum este 
AFFINIS).

Lingura de amprentă
Lingură rigidă, din plastic de tip standard (sistemul de linguri de amprentă President) sau 
o lingură de amprentă personalizată. Pentru o adeziune eficientă recomandăm căptuşirea 
tuturor lingurilor de amprentă cu un strat subţire de adeziv COLTENE.

Materialul de tip putty (materialul VPS)
Îndepărtaţi baza şi catalizatorul de pe lingurile de dozare cu mănuşi de vinil sau cu mănuşi 
clătite în mod adecvat. Frământaţi materialul cu vârfurile degetelor până când este ames-
tecat omogen (urmaţi indicaţiile producătorului).
Utilizaţi numai materiale de tip putty cu timp de priză rapid în cavitatea bucală (de ex. 
AFFINIS Putty Super Soft).

Curăţarea lingurii de amprentă
Materialul întărit poate fi îndepărtat cu un instrument bont. Adezivul COLTENE se îndepăr-
tează prin scufundare într-un solvent universal standard sau în eter de petrol. Solvenţii 
trebuie utilizaţi numai în încăperi bine ventilate (urmaţi indicaţiile producătorului solven-
tului). Curăţaţi şi dezinfectaţi lingura de amprentă în mod obişnuit. 

Termen de valabilitate și depozitare
Magic FoamCord îndeplineşte scopul pentru care este destinat cel puțin până la data ex-
pirării care este înscrisă pe recipientele bine sigilate, la temperaturi de 15–23°C/59–73°F şi 
la o umiditate relativă a aerului de 50%. Păstrați cartuşul în poziție orizontală şi depozitaţi-l 
la temperatura standard a camerei. 

Marcaj
Data expirării şi numerele  sunt înscrise pe ambalaj şi cartuş.

Specificații
Timp de amestecare: 00:15 min
Timp total de procesare: ≤1:00 min
Timp în cavitatea bucală: ≥5:00 min

Data publicării
10-2018

Instrukcja użycia PL

Definicja
Magic FoamCord jest produktem do łatwej, nietraumatycznej i mniej czasochłonnej retrak-
cji dziąseł brzeżnych.

Rodzaj materiału
Poliwinylosiloksan, elastomer silikonowy typu addycyjnego

Baza:  kolor biały 
Katalizator: kolor niebieski 
rzadka konsystencja

Wskazania
Tymczasowa retrakcja dziąseł brzeżnych 

SInformacje dotyczące bezpieczeństwa
Sprzedaż wyłącznie lekarzom dentystom i technikom dentystycznym lub na ich pole-
cenie.
Wydzieliny skórne i powierzchnie skażone rękawiczkami lateksowymi mogą wpłynąć 
na proces utwardzania poliwinylosiloksanów. Materiał i powierzchnie, które mogły mieć 
styczność z materiałem (zęby, preparacje itp.), należy dokładnie umyć i wypłukać. Umyć 
i wypłukać właściwie rękawiczki (myć przez 15  sekund roztworem mydła, płukać przez 
15 sekund wodą wodociągową) lub używać winylowych rękawiczek. Materiały zawierają-
ce eugenol lub określone preparaty hemostatyczne mogą również uniemożliwiać całko-
wite utwardzenie. W przypadku stosowania nadtlenku wodoru do dezynfekcji konieczne 
jest dokładne przepłukanie powierzchni wodą.
Zdezynfekować po użyciu poprzez wytarcie końcówki mieszającej i wkładu środ-
kiem dezynfekcyjnym, niezwłocznie usunąć starą końcówkę mieszającą i ponownie 
zamknąć wkład pokrywką!
W przypadku stosowania techniki putty należy przestrzegać instrukcji użycia masy putty.
Wysokie temperatury przyspieszają proces wiązania, a niskie temperatury spowolniają 
go.
Warunkiem wstępnym optymalnego rozszerzenia bruzdy, jest pole robocze pozbawione 
krwi. 
Stosować wyłącznie bazę i katalizator z tego samego opakowania
Przed wyjęciem materiału Magic FoamCord z jamy ustnej należy zawsze sprawdzać, czy 
materiał się właściwie utwardził.
Magic FoamCord nie jest masą wyciskową zgodnie z ISO 4823.

Działania niepożądane i interakcje
Poliwinylosiloksany charakteryzują się bardzo dobrą kompatybilnością biologiczną. U 
pacjentów i personelu stomatologicznego nie obserwowano dotychczas szkodliwych 
działań niepożądanych ani interakcji. Materiał Magic FoamCord jest przeznaczony do 
umieszczania na krawędzi preparacji w jamie ustnej pacjenta w celu rozszerzenia i utwar-
dzenia. Poliwinylosiloksany mają wysoką odporność na rozdarcie, jednak ważne jest, aby 
upewnić się, że żadne pozostałości materiału nie są pozostawione w przestrzeniach mię-
dzyzębowych lub w bruździe. 

Opracowanie pola do pobrania wycisku
W celu optymalnego rozszerzenia bruzdy warunkiem wstępnym jest pole robocze bez krwi. 
Przed retrakcją dziąseł konieczne jest uzyskanie właściwej hemostazy. Następnie należy 
właściwie wypłukać dziąsła, bruzdę i preparację (przestrzegać instrukcji producenta). Nie 
przesuszać pola roboczego. W rezultacie możliwe jest uzyskanie właściwego związania 
materiału Magic FoamCord. 
Z zasady, ale w szczególności w przypadku preparacji poddziąsłowych, zalecana jest 
kontrola wymiarów dziąsła w celu maksymalnej retrakcji dziąseł (wycięcie dziąsła).

Zastosowania / techniki
1. Technika z użyciem Comprecap Anatomic (idealna w przypadku 1-2 opracowy-

wanych zębów) 
• Wybrać i wstępnie dopasować Comprecap Anatomic dla każdej preparacji.
• Umieścić wkład Magic FoamCord w dozowniku.
• Zdjąć nasadkę wkładu.
• Ścisnąć rączkę i wydzielić pewną ilość materiału na ręcznik papierowy, aż z otworu 

będą wypływały równe ilości bazy i katalizatora. Zapewni to optymalną mieszaninę.
• Wytrzeć otwór wkładu ręcznikiem papierowym.
• Umieścić końcówkę mieszającą na otworze wkładu i przymocować ją poprzez ćwierć 

obrotu w prawo.
• Końcówkę doustną umieścić na końcówce mieszającej. Należy zawsze stosować 

końcówkę doustną!
• W razie potrzeby nanieść do bruzdy środek hemostatyczny (przestrzegać instrukcji 

producenta). 
• Po aplikacji środka hemostatycznego należy dokładnie wypłukać i osuszyć bruzdę 

(przestrzegać instrukcji producenta).
• Nanieść Magic FoamCord w wystarczającej ilości wokół preparacji poprzez równomier-

ne ściskanie rączki. Materiału nie wolno wtłaczać do bruzdy pod ciśnieniem. Unikać 
nagłych ruchów.

• Umieścić wypełniony Comprecap Anatomic (ROEKO)
• Z powodu przeciwciśnienia wywieranego przez Comprecap Anatomic rozszerzenie 

materiału Magic FoamCord występuje w bruździe. 
• Produkt Comprecap Anatomic jest utrzymywany na miejscu poprzez ząb przeciwstaw-

ny pacjenta.
• Czas w jamie ustnej wynosi minimum 5 minut i maksimum 10 minut.
• Przed wyjęciem materiału Magic FoamCord z jamy ustnej należy zawsze sprawdzać, 

czy materiał się utwardził.
• Po właściwym związaniu należy wyjąć w jednym kawałku Comprecap Anatomic i 

Magic FoamCord. 
• Rozszerzona bruzda jest teraz gotowa do końcowego pobrania wycisku standardową 

techniką (np. pobranie wycisku przy użyciu silikonu addycyjnego, takiego jak AFFINIS).

2.  Technika z użyciem materiału putty (idealna w przypadku 3 lub więcej opraco-
wywanych zębów) 

• Umieścić wkład Magic FoamCord w dozowniku.
• Zdjąć nasadkę wkładu.
• Ścisnąć rączkę i wydzielić pewną ilość materiału na ręcznik papierowy, aż z otworu 

będą wypływały równe ilości bazy i katalizatora. Zapewni to optymalną mieszaninę.
• Wytrzeć otwór wkładu ręcznikiem papierowym.
• Umieścić końcówkę mieszającą na otworze wkładu i przymocować ją poprzez ćwierć 

obrotu w prawo.
• Końcówkę doustną umieścić na końcówce mieszającej. Należy zawsze stosować 

końcówkę doustną!
• W razie potrzeby nanieść do bruzdy środek hemostatyczny (przestrzegać instrukcji 

producenta). 
• Po aplikacji środka hemostatycznego należy dokładnie wypłukać i osuszyć bruzdę 

(przestrzegać instrukcji producenta).
• Nanieść Magic FoamCord w wystarczającej ilości wokół preparacji poprzez równomier-

ne ściskanie rączki. Materiału nie wolno wtłaczać do bruzdy pod ciśnieniem. Unikać 
nagłych ruchów.

• W tym samym czasie należy wymieszać materiał putty (np. AFFINIS super soft) do 
uzyskania jednorodnej masy i przygotować do techniki jednoczasowej putty (prze-
strzegać instrukcji producenta). Podczas stosowania materiału putty należy docisnąć 
krótko łyżkę wyciskową i następnie przytrzymać do czasu całkowitego związania 
materiału. 

• Z powodu przeciwciśnienia wywieranego przez materiał putty rozszerzenie materiału 
Magic FoamCord występuje w bruździe. 

• Łyżkę wyciskową trzymać na miejscu.
• Czas w jamie ustnej wynosi minimum 5 minut i maksimum 10 minut.
• Przed wyjęciem materiału Magic FoamCord z jamy ustnej należy zawsze sprawdzać, 

czy materiał się utwardził.
• Po właściwym związaniu materiału Magic FoamCord wyjąć łyżkę wyciskową.
• Rozszerzona bruzda jest teraz gotowa do końcowego pobrania wycisku standardową 

techniką (np. wykonanie wycisku przy użyciu silikonu addycyjnego, takiego jak  
AFFINIS).

Łyżka wyciskowa
Łyżka standardowa, plastikowa ze sztywnym trzonem (President Impression Tray System) 
lub indywidualna łyżka wyciskowa. Zalecamy pokrywanie wszystkich łyżek wyciskowych 
cienką warstwą COLTENE Adhesive w celu skutecznej adhezji.

Materiał putty (materiał VPS)
Bazę i katalizator usunąć z łyżek dozujących winylowymi rękawiczkami lub właściwie wy-
płukanymi rękawiczkami. Ugniatać materiał koniuszkami palców aż do jednorodnego 
wymieszania (przestrzegać instrukcji producenta).
Stosować tylko materiały putty o krótkim czasie wiązania w jamie ustnej (np. AFFINIS 
Putty Super Soft).

Czyszczenie łyżki wyciskowej
Utwardzony materiał można usunąć za pomocą tępego instrumentu. Materiał COLTENE 
Adhesive należy usunąć poprzez zanurzenie w standardowym, uniwersalnym rozpuszczal-
niku lub eterze naftowym. Rozpuszczalniki wolno stosować wyłącznie w dobrze wentylo-
wanych pomieszczeniach (przestrzegać instrukcji producenta rozpuszczalnika). Łyżkę 
wyciskową należy oczyścić i zdezynfekować przy użyciu standardowej techniki. 

Okres przydatności do użycia i przechowywanie
Magic FoamCord można używać zgodnie z przeznaczeniem co najmniej do terminu waż-
ności podanego na zamkniętych pojemnikach, w temperaturach 15–23°C / 59–73°F i przy 
wilgotności względnej powietrza 50%. Wkład należy przechowywać w pozycji poziomej, 
w standardowej temperaturze pokojowej. 

Oznakowanie
Termin ważności i numery serii  są podane na opakowaniu i wkładzie.

Dane techniczne
Czas mieszania: 00:15 min
Całkowity czas obróbki: ≤1:00 min
Czas w jamie ustnej: ≥5:00 min

Data sporządzenia informacji
10-2018

Naudojimo instrukcijos LT

Apibrėžimas
„Magic FoamCord“ yra gaminys, skirtas dantenų vagelei lengvai, greitai išplėsti netraumuo-
jant dantenų.

Medžiagos tipas
Polivinilsiloksanas, sudėtinio tipo silikono elastomeras

Pagrindinė medžiaga:  balta 
Katalizatorius:  mėlynas 
Skystos konsistencijos

Indikacija
Laikina dantenų vagelės retrakcija 

Saugos informacija
Tiekiama tik odontologams ir odontologijos specialistams arba jų nurodymu.
Odos išskyros, nuo latekso pirštinių užteršti paviršiai gali paveikti polivinilsiloksanų 
kietėjimą. Medžiagą ir paviršius, su kuriais gali liestis medžiaga (dantys, preparacijos ir 
t. t.), reikia kruopščiai nuplauti ir nuskalauti. Tinkamai nusiplaukite ir nuskalaukite pirš-
tines (plaukite 15 s muilo tirpalu, skalaukite 15 s vandentiekio vandeniu) arba naudokite 
vinilines pirštines. Medžiagos, kurių sudėtyje yra eugenolio ir tam tikrų hemostatinių pre-
paratų, taip pat gali sutrikdyti visišką kietėjimą. Jei dezinfekuoti naudojamas vandenilio 

peroksidas, paviršių reikia kruopščiai nuskalauti vandeniu.
Po naudojimo dezinfekuokite nuvalydami maišymo antgalį ir kasetę dezinfekavi-
mo medžiaga, nedelsiant nuimkite seną maišymo antgalį ir vėl uždarykite kasetę 
dangteliu!
Naudodami bazinės medžiagos metodą, laikykitės bazinės medžiagos naudojimo instruk-
cijos.
Aukšta temperatūra pagreitina, o žema temperatūra sulėtina kietėjimo procesą.
Kad dantenų vagelę būtų galima optimaliai išplėsti, darbo lauke neturi būti kraujo. 
Naudokite tik tos pačios pakuotės pagrindinę medžiagą ir katalizatorių
Prieš ištraukdami „Magic FoamCord“ iš burnos patikrinkite, ar ji tinkamai sukietėjusi.
„Magic FoamCord“ pagal ISO 4823 nėra atspaudų medžiaga.

Šalutinis poveikis ir sąveika
Polivinilsiloksanai yra biologiškai suderinami. Nebuvo pastebėtos žalingos reakcijos ar 
antrinis poveikis pacientams ir odontologijos specialistams. „Magic FoamCord“ skirtas 
įspausti į paciento burną ties danties preparacijos riba, kad medžiaga išsiplėstų ir sukietė-
tų. Polivinilsiloksanai labai atsparūs plyšimui, tačiau svarbu užtikrinti, kad tarpdančiuose ar 
vagelėje neliktų medžiagos. 

Atspaudo ėmimo lauko paruošimas
Kad dantenų vagelę būtų galima optimaliai išplėsti, darbo lauke neturi būti kraujo. Prieš 
dantenų vagelės retrakciją reikia tinkamai stabdyti kraujavimą. Po to dantenos, dantenų 
vagelė ir paruoštas dantis turi būti tinkamai nuskalauti (pagal gamintojo nurodymus). 
Pernelyg neišdžiovinkite darbo lauko. Po visų šių veiksmų „Magic FoamCord“ gali tinkamai 
sukietėti. 
Bendrai, ir ypač preparacijos riboms esant po dantenomis, rekomenduojama atlikti gingi-
vektomiją.

Naudojimas / technikos
1. „Comprecap Anatomic“ technika (ideali 1–2 paruoštiems dantims) 
• Kiekvienai preparacijai parinkite ir pamatuokite po vieną „Comprecap Anatomic“.
• Įdėkite „Magic FoamCord“ kasetę į dozatorių.
• Nuimkite kasetės dangtelį.
• Spauskite rankeną ir išspauskite nedidelį kiekį medžiagos ant popierinio rankšluosčio, 

kol iš angos nepradės tekėti vienodas pagrindinės medžiagos ir katalizatoriaus kiekis. 
Taip užtikrinsite optimalų mišinį.

• Nuvalykite kasetės angas popieriniu rankšluosčiu.
• Uždėkite maišomąjį antgalį ant kasetės ir užfiksuokite pasukdami ketvirtį pasukimo 

pagal laikrodžio rodyklę.
• Paskirstymo antgalį uždėkite ant maišomojo antgalio. Visada naudokite paskirstymo 

antgalį!
• Jei reikia, vagelėje naudokite hemostatinę medžiagą (laikykitės gamintojo nurodymų). 
• Po hemostatinės medžiagos naudojimo, vagelę išskalaukite ir kruopščiai išdžiovinkite 

(laikykitės gamintojo nurodymų).
• Paskirstykite pakankamą kiekį „Magic FoamCord“ aplink preparaciją tolygiai spausdami 

rankeną. Medžiagos negalima spausti į vagelę dideliu slėgiu. Venkite staigių judesių.
• Uždėkite medžiaga pripildytą „Comprecap Anatomic“ (ROEKO)
• Dėl priešingo „Comprecap Anatomic“ spaudimo, „Magic FoamCord“ plečiasi dantenų 

vagelėje. 
• „Comprecap Anatomic“ laikoma vietoje paciento priešingų dantų.
• Burnoje reikia laikyti nemažiau kaip 5 minutes ir ne daugiau kaip 10 minučių.
• Prieš ištraukdami „Magic FoamCord“ iš burnos patikrinkite, ar medžiaga sukie-

tėjusi.
• Tinkamai sukietėjus, kartu išimkite „Comprecap Anatomic“ ir „Magic FoamCord“. 
• Išplėsta vagelė dabar paruošta galutiniam atspaudui įprastomis atspaudų technikomis 

(pvz., atspaudų ėmimas A silikonu, pavyzdžiui, AFFINIS).

2.  Pagrindinės medžiagos technika (ideali 3 ir daugiau paruoštų dantų) 
• Įdėkite „Magic FoamCord“ kasetę į dozatorių.
• Nuimkite kasetės dangtelį.
• Spauskite rankeną ir išspauskite nedidelį kiekį medžiagos ant popierinio rankšluosčio, 

kol iš angos nepradės tekėti vienodas pagrindinės medžiagos ir katalizatoriaus kiekis. 
Taip užtikrinsite optimalų mišinį.

• Nuvalykite kasetės angą popieriniu rankšluosčiu.
• Uždėkite maišomąjį antgalį ant kasetės ir užfiksuokite pasukdami ketvirtį pasukimo 

pagal laikrodžio rodyklę.
• Paskirstymo antgalį uždėkite ant maišomojo antgalio. Visada naudokite paskirstymo 

antgalį!
• Jei reikia, vagelėje naudokite hemostatinę medžiagą (laikykitės gamintojo nurodymų). 
• Po hemostatinės medžiagos naudojimo, vagelę išskalaukite ir kruopščiai išdžiovinkite 

(laikykitės gamintojo nurodymų).
• Paskirstykite pakankamą kiekį „Magic FoamCord“ aplink preparaciją tolygiai spausdami 

rankeną. Medžiagos negalima spausti į vagelę dideliu slėgiu. Venkite staigių judesių.
• Tuo pačiu metu maišykite bazinę atspaudų medžiagą (pvz., „AFFINIS super soft“), kol ji 

taps homogeniška mase, ir pasiruoškite vieno etapo bazinės medžiagos technikai 
(laikykitės gamintojo nurodymų). Naudojant bazinę atspaudo šaukštas trumpai nu-
spaudžiamas ir tada laikomas vietoje, kol medžiaga visiškai sukietėja. 

• Dėl priešingo pagrindinės medžiagos spaudimo, „Magic FoamCord“ plečiasi dantenų 
vagelėje. 

• Atspaudo šaukštas laikomas vietoje.
• Burnoje reikia laikyti nemažiau kaip 5 minutes ir ne daugiau kaip 10 minučių.
• Prieš ištraukdami „Magic FoamCord“ iš burnos patikrinkite, ar medžiaga sukie-

tėjusi.
• Tinkamai sukietėjus „Magic FoamCord“ medžiagai, išimkite atspaudo šaukštą.
• Išplėsta vagelė dabar paruošta galutiniam atspaudui įprastomis atspaudų technikomis 

(pvz., atspaudų ėmimas A silikonu, pavyzdžiui, AFFINIS).

Atspaudo šaukštas
Kietas standartinis plastikinis („President Impression Tray System“) arba individualus at-
spaudo šaukštas. Efektyviam sukibimui sukurti rekomenduojame visus šaukštus padengti 
plonu sluoksniu „COLTENE Adhesive“.

Bazinė medžiaga (VPS medžiaga)
Paimkite pagrindinės medžiagos ir katalizatoriaus dozavimo šaukštais mūvėdami vinilines 
pirštines ar tinkamas nuskalautas pirštines. Minkykite medžiagą pirštų galais, kol ji taps 
vientisa (laikykitės gamintojo nurodymų).
Naudokite tik greitai kietėjančias burnoje bazines medžiagas (pvz., „AFFINIS Putty Super 
Soft“).

Atspaudo šaukšto valymas
Sukietėjusią medžiagą galima išimti buku instrumentu. Klijus „COLTENE Adhesive“ galima 
pašalinti pamerkus į įprastą universalų tirpiklį arba petroleterį. Tirpiklius galima naudoti tik 
gerai vėdinamose patalpose (laikykitės tirpiklio gamintojo instrukcijų). Valykite ir dezinfe-
kuokite atspaudo šaukštą įprastu būdu. 

Galiojimo laikas ir laikymas
„Magic FoamCord“ atitinka paskirtį bent iki galiojimo laiko, pažymėto ant indelių, pabaigos 
laikant sandariuose indeliuose 15–23 °C / 59–73 °F temperatūroje esant 50 % santykiniam 
oro drėgnumui. Kasetę laikykite horizontaliai įprastoje kambario temperatūroje. 

Žymėjimas
Galiojimo data ir  numeriai yra ant pakuotės ir kasetės.

Specifikacijos
Maišymo laikas: 00:15 min.
Bendroji apdorojimo laikas: ≤1:00 min.
Laikas burnoje: ≥5:00 min.

Išleidimo data
10-2018

Návod k použití CS

Popis
Magic FoamCord je prostředek pro snadnou, netraumatickou a méně časově náročnou 
retrakci sulku.

Typ materiálu
Polyvinylsiloxan, silikonový elastomer adičního typu

Báze:  bílá 
Katalyzátor: modrý 
nízká konzistence

Indikace
Dočasná retrakce sulku 

Bezpečnostní informace
Dodává se pouze zubním lékařům a zubním technikům nebo na základě jejich objed-
návky.
Kožní sekrety, a povrchy kontaminované latexovými rukavicemi mohou ovlivňovat proces 
tuhnutí polyvinylsiloxanů. Materiál a povrchy, s nimiž může materiál přijít do styku (zuby, 
preparace atd.) je nutno důkladně očistit a opláchnout. Rukavice důkladně omyjte a 
opláchněte (omývejte 15 sekund mýdlovým roztokem, oplachujte 15 sekund tekoucí vo-
dou) nebo použijte vinylové rukavice. Materiály obsahující eugenol a určité hemostatické 
prostředky také mohou zabránit úplnému ztuhnutí. Pokud se k dezinfekci použije peroxid 
vodíku, musí se povrch důkladně opláchnout vodou.
Míchací hrot a kartuš po použití očistěte dezinfekčním roztokem, neprodleně od-
straňte starý míchací hrot a kartuš opět uzavřete víčkem!
Při použití techniky pracující s tmelem dodržujte prosím návod k použití tmelu.
Vysoké teploty proces tuhnutí urychlí, zatímco nízké teploty jej zpomalí.
Pro optimální expanzi sulku je nutným předpokladem pracovní pole bez krve. 
Používejte pouze bázi a katalyzátor ze stejného balení
Vždy si ověřte, že materiál Magic FoamCord v ústech řádně ztuhl předtím, než jej 
odstraníte.
Materiál Magic FoamCord není otiskovací materiál podle ISO 4823.

Nežádoucí účinky a interakce
Polyvinylsiloxany jsou biologicky velmi kompatibilní. Nebyly dosud pozorovány žádné 
nežádoucí účinky a interakce u pacientů a personálu zubní ordinace. Materiál Magic 
FoamCord je určen i k umístění do okrajové kavity preparace v zubu pacienta za účelem 
rozšíření a ztuhnutí. Polyvinylsiloxany mají vysokou strukturální pevnost, je důležité zajistit, 
aby za mezizubními prostory nebo v sulku nezůstal žádný zbytek materiálu. 

Připravte pole pro otiskování
Pro optimální expanzi sulku je nutným předpokladem pracovní pole bez krve. Před retrak-
cí sulku se musí zajistit správná hemostáze. Poté se musí gingiva, sulkus a preparace řádně 
vypláchnout (postupujte podle pokynů výrobce). Pracovní pole nadměrně nevysušujte. 
Následně lze dosáhnout správného ztuhnutí materiálu Magic FoamCord. 
Obecně a konkrétně se v případě subgingivální preparace doporučuje kontrola rozměrů 
gingivy kvůli maximální retrakci gingivy (gingivektomie).

Použití/techniky
1. Technika Comprecap Anatomic (ideální pro 1–2 preparované zuby) 
• Vyberte a předem umístěte kolem každé preparace jeden Comprecap Anatomic
• Do dávkovače vložte kartuši Magic FoamCord.
• Sejměte víčko kartuše.
• Stlačte rukojeť a vytlačte určité množství materiálu na papírový ubrousek, dokud ne-

budou z otvoru vytékat stejná množství. Tím se zajistí optimální směs.
• Otřete otvor kartuše papírovým ubrouskem.
• Nasaďte míchací hrot na otvor kartuše a pootočením o čtvrt otáčky ve směru hodino-

vých ručiček jej zajistěte.
• Na míchací hrot nasaďte perorální hrot. Vždy používejte perorální hrot!
• Pokud to bude nezbytné, naneste do sulku hemostatický přípravek (postupujte podle 

pokynů výrobce). 
• Sulkus po nanesení jakéhokoliv hemostatického prostředku důkladně vypláchněte a 

vysušte (postupujte podle pokynů výrobce).
• Neneste materiál Magic FoamCord v dostatečném množství kolem preparace za rov-

noměrného stlačení rukojeti. Materiál se nesmí vtlačovat do sulku silou. Neprovádějte 
prudké pohyby.

• Umístěte naplněný Comprecap Anatomic (ROEKO)
• Díky protitlaku Comprecap Anatomic dochází k expanzi materiálu Magic FoamCord v 

sulku. 
• Comprecap Anatomic pohodlně drží na místě díky tlaku protějších zubů pacienta.
• Doba v ústech je minimálně 5 minut a maximálně 10 minut.
• Vždy si ověřte, že materiál Magic FoamCord v ústech ztuhl předtím, než jej od-

straníte.
• Po řádném ztuhnutí vyjměte materiály Comprecap Anatomic a Magic FoamCord jako 

jeden kus. 
• Roztažený sulkus je nyní připraven pro definitivní otiskování pomocí standardních 

otiskovacích technik (např. pořízení otisku pomocí A-silikonu, jakým je materiál AFFINIS).

2. Technika s využitím tmelu (ideální pro 3 preparované zuby a více) 
• Do dávkovače vložte kartuši Magic FoamCord.
• Sejměte víčko kartuše.
• Stlačte rukojeť a vytlačte určité množství materiálu na papírový ubrousek, dokud ne-

budou z otvoru vytékat stejná množství. Tím se zajistí optimální směs.
• Otřete otvor kartuše papírovým ubrouskem.
• Nasaďte míchací hrot na otvor kartuše a pootočením o čtvrt otáčky ve směru hodino-

vých ručiček jej zajistěte.
• Na míchací hrot nasaďte perorální hrot. Vždy používejte perorální hrot!
• Pokud to bude nezbytné, naneste do sulku hemostatický přípravek (postupujte podle 

pokynů výrobce). 
• Sulkus po nanesení jakéhokoliv hemostatického prostředku důkladně vypláchněte a 

vysušte (postupujte podle pokynů výrobce).
• Magic FoamCord naneste v dostatečném množství kolem preparace za rovnoměrného 

stlačení rukojeti. Materiál se nesmí vtlačovat do sulku silou. Neprovádějte prudké po-
hyby.

• Současně namíchejte tmel (např. AFFINIS super soft) do homogenní hmoty a připrav-
te pro jednofázovou techniku s tmelem (postupujte podle pokynů výrobce). Když 
používáte tmel, otiskovací lžíce se nakrátko stlačí dolů a pak se drží in situ, dokud ne-
proběhne úplné ztuhnutí. 

• Díky protitlaku tmelu dochází k expanzi materiálu Magic FoamCord v sulku. 
• Otiskovací lžíce se drží na místě.
• Doba v ústech je minimálně 5 minut a maximálně 10 minut.
• Vždy si ověřte, že materiál Magic FoamCord v ústech ztuhl předtím, než jej od-

straníte.
• Po řádném ztuhnutí vyjměte materiál Magic FoamCord, odstraňte otiskovací lžíci.
• Roztažený sulkus je nyní připraven pro definitivní otiskování pomocí standardních 

otiskovacích technik (např. pořízení otisku pomocí A-silikonu, jakým je materiál AFFINIS).

Otiskovací lžíce
Pevná, konfekční plastová (systém otiskovací lžíce Prezident) nebo individuální otiskovací 
lžíce. Pro efektivní přilnavost doporučujeme pokrýt všechny otiskovací lžíce tenkou vrstvou 
materiálu COLTENE Adhesive.

Otiskovací materiál (materiál VPS)
Z dávkovacích lžic odeberte vinylovými rukavicemi nebo správně opláchnutými rukavice-
mi bázi a katalyzátor. Prohněťte materiál konečky prstů, až dosáhnete homogenního pro-
míchání (postupujte podle pokynů výrobce).
Používejte pouze otiskovací materiál s krátkou dobou tuhnutí v ústní dutině (např. AFFINIS 
Putty Super Soft).

Čištění otiskovací lžíce
Ztuhlý materiál lze odstranit tupým nástrojem. Materiál COLTENE Adhesive se odstraní 
namočením do standardního univerzálního rozpouštědla nebo petrolejového éteru. Roz-
pouštědla se smí používat pouze v dobře větraných prostorách (dodržujte pokyny výrobce 
rozpouštědla). Otiskovací lžíci čistěte a dezinfikujte jako obvykle. 

Doba použitelnosti a uchovávání
Materiál Magic FoamCord splňuje stanovené požadavky nejméně do vypršení doby pou-
žitelnosti, která je uvedena na obalech, a to v dobře utěsněných obalech při teplotách 
15–23 °C / 59–73 °F a 50% relativní vlhkosti vzduchu. Udržujte kartuši ve vodorovné polo-
ze a uchovávejte při standardní pokojové teplotě. 

Značení
Na obalu a stříkačce je uvedena doba použitelnosti a  čísla.

Specifikace
Doba míchání: 0:15 min
Celková doba zpracování: ≤1:00 min
Doba v ústech: ≥5:00 min

Datum vydání
10-2018

Használati utasítások HU

Definíció
A Magic FoamCord a sulcus egyszerű, traumamentes és időtakarékos retrakciójára szolgá-
ló termék.

Anyagtípus
Polivinil-sziloxán, addíciós típusú szilikonelasztomer

Alap:  fehér 
Katalizátor:  kék 
kis sűrűség

Javallat
A sulcus ideiglenes retrakciója 

Biztonsági információk
Csak fogorvosok és fogtechnikusok számára vagy kérésére szállítható.
A bőrváladékok és a latex kesztyűk által szennyezett felületek befolyásolhatják a polivi-
nil-sziloxánok kikeményedését. Az anyagot és azokat a felületeket, amelyekkel az anyag 
érintkezhet (fogak, preparációk stb.) alaposan le kell mosni és öblíteni. Mossa le és öblítse 
le megfelelően a kesztyűket (mossa 15 mp-ig szappanos oldattal, öblítse 15 mp-ig csap-
vízzel), vagy használjon vinyl kesztyűket. Az eugenolt tartalmazó anyagok, valamint egyes 
vérzéscsillapító készítmények szintén megakadályozhatják a teljes kikeményedést. Ha a 
fertőtlenítéshez hidrogén-peroxidot használnak, a felületet alaposan le kell öblíteni vízzel.
Használat után törölje át a keverőcsúcsot és a patront fertőtlenítőszerrel, azonnal 
távolítsa el a régi keverőcsúcsot, és zárja vissza a patron fedelét!
A putty technika alkalmazásakor kövesse a putty használati utasításait.
Magas hőmérsékleten a kötési folyamat felgyorsul, alacsony hőmérsékleten lelassul.
A sulcus optimális tágulásának előfeltétele a vérmentes munkaterület. 
Kizárólag ugyanabból a csomagból származó alapot és katalizátort használjon.
Mielőtt eltávolítaná, mindig ellenőrizze, hogy a Magic FoamCord megfelelően kikemé-
nyedett-e a szájban.
A Magic FoamCord az ISO 4823 szabvány szerint nem minősül lenyomatanyagnak.

Mellékhatások és kölcsönhatások
A polivinil-sziloxánok biológiailag rendkívül kompatibilisek. Káros mellékhatásokat és 
kölcsönhatásokat a pácienseknél és a fogászati   egészségügyi dolgozóknál még nem ész-
leltek. A Magic FoamCordot a páciens szájában a preparált fogperem-kavitásba kell behe-
lyezni tágítás és kötés céljából. A polivinil-sziloxánok nagy szakítószilárdsággal rendelkez-
nek, fontos azonban meggyőződni arról, hogy nem maradtak anyagmaradványok a fog-
közökben vagy a fognyaki területen. 

A lenyomatvételi terület előkészítése
A sulcus optimális tágulásának előfeltétele a vérmentes munkaterület. A sulcus retrakciója 
előtt megfelelő hemosztázist kell elérni. Ezután a fogínyt, a sulcust és a preparációt meg-
felelően le kell öblíteni (kövesse a gyártó utasításait). Ne szárítsa meg túlzottan a munka-
területet. Ezt követően elérhető a Magic FoamCord megfelelő kötése. 
Általában és különösen szubgingivális preparáció esetén a maximális fogíny-retrakcióhoz 
(gingivektómia) a fogíny dimenziós kontrollja javasolt.

Alkalmazások és technikák
1. Comprecap Anatomic technika (1–2 preparált fog esetén ideális) 
• Válasszon ki és próbáljon fel egy Comprecap Anatomic-ot preparációnként.
• Tegye bele a Magic FoamCord patront az adagolóba.
• Vegye le a patron kupakját.
• A markolat összenyomásával nyomjon ki anyagot egy papírtörlőre, amíg az alap és a 

katalizátor azonos mennyiségben nem lép ki a nyíláson. Ez biztosítja az optimális ke-
verést.

• Törölje le a patron nyílását egy papírtörlővel.
• Helyezze fel a keverőcsúcsot a patron nyílására, és a rögzítéséhez fordítsa el egy negyed 

fordulattal az óramutató járásával megegyező irányban.
• Tegye fel az orális csúcsot a keverőcsúcsra. Mindig használjon orális csúcsot!
• Szükség esetén a sulcuson alkalmazzon vérzéscsillapító szert (kövesse a gyártó utasí-

tásait). 
• Bármely vérzéscsillapító szer alkalmazása után öblítse le és szárítsa meg a sulcust 

(kövesse a gyártó utasításait).
• A markolat egyenletes összenyomásával vigyen fel elegendő mennyiségű Magic Fo-

amCordot a preparáció köré. Az anyagot nem szabad erővel belenyomni a nyomás alatt 
álló sulcusba. Kerülje a hirtelen mozdulatokat.

• Helyezze be a megtöltött Comprecap Anatomic (ROEKO) sapkát.
• A Comprecap Anatomic ellennyomásának köszönhetően a sulcusban a Magic FoamCord 

tágulni kezd. 
• A Comprecap Anatomic sapkát a páciens antagonista foga kényelmesen a helyén 

tartja.
• Az intraorális időszak legalább 5 perc és legfeljebb 10 perc.
• Mielőtt eltávolítaná, mindig ellenőrizze, hogy a Magic FoamCord anyag kikemé-

nyedett-e a szájban.
• A megfelelő kötés kialakulása után vegye ki a Comprecap Anatomic sapkát a Magic 

FoamCorddal együtt. 

• A kitágult sulcus ekkor készen áll a végső lenyomatvételre standard lenyomatvételi 
technikák alkalmazásával (többek között A-szilikonnal – pl. AFFINIS – történő lenyo-
matvétellel).

2.  Putty technika (3 és több preparált fog esetén ideális) 
• Tegye bele a Magic FoamCord patront az adagolóba.
• Vegye le a patron kupakját.
• A markolat összenyomásával nyomjon ki anyagot egy papírtörlőre, amíg az alap és a 

katalizátor azonos mennyiségben nem lép ki a nyíláson. Ez biztosítja az optimális ke-
verést.

• Törölje le a patron nyílását egy papírtörlővel.
• Helyezze fel a keverőcsúcsot a patron nyílására, és a rögzítéséhez fordítsa el egy negyed 

fordulattal az óramutató járásával megegyező irányban.
• Tegye fel az orális csúcsot a keverőcsúcsra. Mindig használjon orális csúcsot!
• Szükség esetén a sulcuson alkalmazzon vérzéscsillapító szert (kövesse a gyártó utasí-

tásait). 
• Bármely vérzéscsillapító szer alkalmazása után öblítse le és szárítsa meg a sulcust 

(kövesse a gyártó utasításait).
• A markolat egyenletes összenyomásával vigyen fel elegendő mennyiségű Magic Fo-

amCordot a preparáció köré. Az anyagot nem szabad erővel belenyomni a nyomás alatt 
álló sulcusba. Kerülje a hirtelen mozdulatokat.

• Egyidejűleg keverje össze a putty anyagot (pl. az AFFINIS super softot) homogén 
masszává, és készítse elő az egylépéses putty technikát (kövesse a gyártó utasításait). 
A putty használatakor a lenyomatkanalat rövid időre le kell nyomni, majd in situ kell 
tartani, amíg teljesen meg nem köt. 

• A putty ellennyomásának köszönhetően a sulcusban a Magic FoamCord tágulni kezd. 
• A lenyomatkanalat a helyén kell tartani.
• Az intraorális időszak legalább 5 perc és legfeljebb 10 perc.
• Mielőtt eltávolítaná, mindig ellenőrizze, hogy a Magic FoamCord anyag kikemé-

nyedett-e a szájban.
• A Magic FoamCord anyag megfelelő kötésének kialakulása után vegye ki a lenyomat-

kanalat.
• A kitágult sulcus ekkor készen áll a végső lenyomatvételre standard lenyomatvételi 

technikák alkalmazásával (többek között A-szilikonnal – pl. AFFINIS – történő lenyo-
matkészítéssel).

Lenyomatkanál
Merev, gyári műanyag (President lenyomatkanál-rendszer) vagy egyedi lenyomatkanál. A 
hatékony tapadáshoz azt javasoljuk, hogy COLTENE Adhesive vékony rétegével vonja be a 
lenyomatkanalakat.

Putty anyag (VPS anyag)
Távolítsa el az alapot és a katalizátort az adagolókanalakból vinyl kesztyűvel vagy megfe-
lelően leöblített kesztyűvel. Gyúrja az anyagot az ujjbegyeivel, amíg homogén keveréket 
nem kap (kövesse a gyártó utasításait).
Kizárólag rövid orális kötési idővel rendelkező putty anyagokat használjon (pl. AFFINIS 
Putty Super Soft).

A lenyomatkanál tisztítása
A megkötött anyag tompa eszközzel távolítható el. A COLTENE Adhesive eltávolítását 
standard univerzális oldószerbe vagy petroléterbe történő merítéssel kell végezni. Oldó-
szerek csak jól szellőző helyiségekben használhatók (kövesse az oldószer gyártójának 
utasításait). A lenyomatkanalat a szokásos módon tisztítsa és fertőtlenítse. 

Lejárati idő és tárolás
15–23 °C-os/59–73 °F-os hőmérsékleten és 50%-os relatív páratartalom mellett történő 
tárolás esetén a Magic FoamCord legalább a jól záródó tartályokon feltüntetett lejárati 
időig megfelel a rendeltetésének. Tartsa a patront vízszintes helyzetben, és tárolja normál 
szobahőmérsékleten. 

Jelölés
A lejárati idő és a gyártási tételek számai () fel vannak tüntetve a csomagoláson és a 
patronon.

Műszaki jellemzők
Keverési idő: 0:15 perc
Teljes megmunkálási idő: ≤1:00 perc
Orális kötési idő: ≥5:00 perc

Kibocsátás dátuma
10-2018

Инструкции за употреба BG

Дефиниция
Magic FoamCord представлява продукт за лесна, атравматична и бърза ретракция на 
сулкуса.

Тип материал
Поливинилсилоксан, силиконов еластомер, образуващ мрежеста структура въз осно-
ва на реакция на присъединяване

База:  бял цвят 
Катализатор:  син цвят 
неплътна консистенция

Показание
Временна ретракция на сулкуса 

Информация относно безопасността
Доставя се само на стоматолози и зъботехници или съгласно техните указания.
Кожна секреция и замърсени от латексови ръкавици повърхности могат да нарушат 
процеса на втвърдяване на поливинилсилоксаните. Материалът и повърхностите, 
от които се снема отпечатъкът (зъби, препарации и т.н.) трябва да се измият и 
изплакнат щателно. Измийте и изплакнете надлежно ръкавиците (мийте в продъл-
жение на 15 sec със сапунен разтвор, изплакнете за 15 sec с чешмяна вода) или 
използвайте ръкавици от винил. Съдържащи евгенол материали или хемостатични 
вещества също могат да възпрепятстват безупречното втвърдяване. При използване 
на водороден пероксид като дезинфектант повърхността трябва да се изплакне 
щателно с вода.
След употреба избършете смесителната канюла и картуша с дезинфектант, 
отстранете незабавно използваната смесителна канюла и затворете отново 
картуша с капачето!
При използване на техника putty спазвайте инструкциите за употреба на putty мате-
риалa.
Високите температури ускоряват, а ниските температури забавят процеса на втвър-
дяване.
За оптимално разширяване на сулкуса е задължително да няма кървене в работния 
участък. 
Използвайте база и катализатор само от една и съща опаковка
Винаги проверявайте интраорално дали материалът Magic FoamCord се е втвърдил 
добре, преди да го извадите от устата.
Magic FoamCord не представлява отпечатъчен материал съгласно ISO 4823.

Нежелани реакции и взаимодействия
Поливинилсилоксаните се характеризират с много добра биологична съвместимост. 
До момента не са известни вредни реакции и вторични ефекти при пациенти и пер-
сонал в стоматологични кабинети. Magic FoamCord е предназначен за поставяне на 
ръба на препарацията на пациента за разширяване и втвърдяване. Поливинилсило-
ксаните се характеризират с висока якост на скъсване; въпреки това е необходимо да 
се внимава в междузъбните пространства или сулкуса да не остават остатъци от ма-
териал. 

Подготовка на участъка за снемане на отпечатък
За оптимално разширяване на сулкуса е задължително да няма кървене в работния 
участък. Преди ретракция на сулкуса е необходимо оптимално спиране на кръвоте-
чението. След това венецът, сулкусът и препарацията трябва да се промият надлежно 
(съгласно указанията на производителя). Не изсушавайте прекомерно работния 
участък. По този начин се осигурява оптимално втвърдяване на Magic FoamCord. 
По принцип и специално при субгингивална препарация се препоръчва проверка на 
гингивалните размери с цел максимално избутване на гингивата (гингивектомия).

Приложения/Техники
1. Техника с Comprecap Anatomic (идеална за 1  –  2 препарирани зъба) 
• Изберете подходящ Comprecap Anatomic за всяка препарация.
• Поставете картуша Magic FoamCord в диспенсъра.
• Свалете капачето на картуша.
• Натиснете дръжката и изстискайте малко количество материал върху хартиена 

кърпа, докато от отвора започнат да се отделят равни количества база и катали-
затор. По този начин се осигурява оптимална смес.

• Избършете отвора на картуша с хартиена кърпа.
• Поставете смесителната канюла на отвора на картуша и я завъртете с четвърт 

оборот по посока на часовниковата стрелка, за да я фиксирате.
• Поставете апликационния накрайник на смесителната канюла. Винаги използ-

вайте апликационен накрайник!
• При необходимост нанесете хемостатичен агент по сулкуса (съгласно указанията 

на производителя). 
• Промийте и изсушете щателно сулкуса след нанасяне на хемостатичен агент 

(съгласно указанията на производителя).
• Нанесете достатъчно количество Magic FoamCord около препарацията чрез 

равномерно натискане на дръжката. Материалът не трябва да се нанася в сулкуса 
под натиск. Избягвайте резки движения.

• Поставете напълнения Comprecap Anatomic (ROEKO)
• Поради противонатиска на Comprecap Anatomic разширяването на Magic FoamCord 

се извършва в сулкуса. 
• Comprecap Anatomic се задържа на място чрез захапване от пациента.
• Периодът на полимеризация в устата е минимум 5 минути и максимум 10 минути.
• Винаги проверявайте интраорално дали материалът Magic FoamCord се е 

втвърдил, преди да го извадите от устата.
• След правилно втвърдяване извадете едновременно Comprecap Anatomic и Magic 

FoamCord. 
• Сега разширеният сулкус е готов за снемане на окончателния отпечатък чрез 

стандартни отпечатъчни техники (напр. посредством A-силикон като AFFINIS).

2.  Putty техника (идеална за 3 и повече препарирани зъба) 
• Поставете картуша Magic FoamCord в диспенсъра.
• Свалете капачето на картуша.
• Натиснете дръжката и изстискайте малко количество материал върху хартиена 

кърпа, докато от отвора започнат да се отделят равни количества база и катали-
затор. По този начин се осигурява оптимална смес.

• Избършете отвора на картуша с хартиена кърпа.
• Поставете смесителната канюла на отвора на картуша и я завъртете с четвърт 

оборот по посока на часовниковата стрелка, за да я фиксирате.
• Поставете апликационния накрайник на смесителната канюла. Винаги използ-

вайте апликационен накрайник!
• При необходимост нанесете хемостатичен агент по сулкуса (съгласно указанията 

на производителя). 
• Промийте и изсушете щателно сулкуса след нанасяне на хемостатичен агент 

(съгласно указанията на производителя).
• Нанесете достатъчно количество Magic FoamCord около препарацията чрез 

равномерно натискане на дръжката. Материалът не трябва да се нанася в сулкуса 
под натиск. Избягвайте резки движения.

• Същевременно смесете putty (напр. AFFINIS super soft) до хомогенна маса и под-
гответе за едноетапна отпечатъчна техника „putty“ (съгласно указанията на про-
изводителя). При употреба на putty притиснете за кратко отпечатъчната лъжица 
и задръжте в тази позиция, докато се втвърди изцяло. 

• Поради противонатиска на putty разширяването на Magic FoamCord се извършва 
в сулкуса. 

• Задръжте отпечатъчната лъжица на позиция в устата на пациента.
• Периодът на полимеризация в устата е минимум 5 минути и максимум 10 минути.
• Винаги проверявайте интраорално дали материалът Magic FoamCord се е 

втвърдил, преди да го извадите от устата.
• След правилно втвърдяване на материала Magic FoamCord извадете отпечатъч-

ната лъжица.
• Сега разширеният сулкус е готов за снемане на окончателния отпечатък чрез 

стандартни отпечатъчни техники (напр. посредством A-силикон като AFFINIS).

Отпечатъчна лъжица
Твърди, стандартни (President Impression Tray System) или индивидуализирани отпе-
чатъчни лъжици. За безупречна адхезия препоръчваме да нанесете върху лъжицата 
тънък слой COLTENE Adhesive.

Putty материал (VPS материал)
Извадете базата и катализатора от мерителните лъжици с ръкавици от винил или 
добре изплакнати ръкавици. Размесете материала с върха на пръстите до получаване 
на хомогенна смес (съгласно указанията на производителя).
Използвайте единствено бързовтвърдяващи се putty материали (напр. AFFINIS Putty 
Super Soft).

Почистване на отпечатъчната лъжица
Втвърденият материал може да се извади от лъжицата посредством тъп инструмент. 
COLTENE Adhesive може да се отстрани чрез накисване в обикновен универсален 
разтворител или петролев етер. Разтворители трябва да се използват само в добре 
проветриви помещения (съгласно инструкциите на производителя на разтворителя). 
Почиствайте и дезинфектирайте лъжиците както обикновено. 

Срок на годност и съхранение
Magic FoamCord изпълнява предназначението си минимум до изтичане на срока на 
годност, посочен върху контейнерите, при съхранение в плътно затворени контейне-
ри при температура 15 – 23 °C/59 – 73 °F и 50 % относителна влажност на въздуха. 
Съхранявайте картуша в хоризонтално положение при стайна температура. 

Маркировка
Срокът на годност и номерът на партидата  са отбелязани на опаковката и картуша.

Спецификации
Време за смесване: 0:15 min
Общо време за обработка: ≤1:00 min
Време на престой в устата: ≥5:00 min

Дата на издаване
10-2018

Lietošanas instrukcija LV

Definīcija
Magic FoamCord ir izstrādājums, kas paredzēts vienkāršai, netraumatiskai un ātrai smaga-
nu zonas atvilkšanai.

Materiāla veids
Polivinilsiloksāns, piedevas veida, silikona elastomērs

Bāze:  balta 
Katalizators: zils 
zema konsistence

Indikācija
Īslaicīga smaganu zonas atvilkšana 

Informācija par drošību
Šis izstrādājums tiek piegādāts tikai zobārstiem un zobu tehniķiem vai pēc viņu norā-
dījuma.
Izdalījumi no ādas un no lateksa cimdiem piesārņotas virsmas var ietekmēt polivinilsilo-
ksāna sacietēšanas procesu. Materiāls un virsmas, ar kurām materiāls var saskarties (zobi, 
sagataves un citi), ir rūpīgi jānomazgā un jānoskalo. Rūpīgi nomazgājiet un noskalojiet 
cimdus (mazgājiet 15 sekundes ziepju šķīdumā, skalojiet 15 sekundes tekošā ūdenī) vai 
izmantojiet vinila cimdus. Pilnīgu sacietēšanu var kavēt arī materiāli, kas satur eigenolu, 
un noteiktas hemostāzes sagataves. Ja dezinficēšanā tiek izmantota ūdeņraža pārskābe, 
virsma ir rūpīgi jānoskalo ar ūdeni.
Dezinficējiet pēc lietošanas, noslaukot maisīšanas uzgali un kasetni ar dezinfekcijas 
līdzekli, nekavējoties noņemiet veco maisīšanas uzgali un vēlreiz aizveriet kasetni 
ar augšējo daļu!
Lietojot tepes, ievērojiet attiecīgās tepes lietošanas instrukciju.
Augsta temperatūra saistīšanās procesu paātrina, bet zema — palēnina.
Lai optimāli izplestu smaganu zonu, obligāts priekšnosacījums ir no asinīm brīvs darba 
lauks. 
Izmantojiet tikai vienā iepakojumā ietverto bāzi un katalizatoru.
Pirms izņemšanas vienmēr pārbaudiet, vai Magic FoamCord materiāls mutē ir pietiekami 
sacietējis.
Magic FoamCord materiāls nav nospiedumu veidošanas materiāls saskaņā ar standartu 
ISO 4823.

Blakusparādības un mijiedarbība ar citām vielām
Polivinilsiloksāns ir bioloģiski ļoti saderīgs. Pacientiem un zobu veselības speciālistiem līdz 
šim nav novērotas negatīvas blakusparādības un mijiedarbība ar citām vielām. Izstrādāju-
mu Magic FoamCord ir paredzēts novietot uz pacienta zobu sagatavošanas malas/zoba 
cauruma izplešanai un sacietēšanai. Polivinisiloksānam ir augsts raušanas pretestības līme-
nis, tomēr ir jāuzmanās, lai neviena materiāla daļa nepaliek starp zobiem vai smaganu 
zonā. 

Nospiedumu noņemšanas lauka sagatavošana
Lai optimāli izplestu smaganu zonu, obligāts priekšnosacījums ir no asinīm brīvs darba 
lauks. Pirms smaganu zonas atvilkšanas jānodrošina atbilstoša hemostāze. Pēc tam sma-
ganas, smaganu zona un sagatave ir rūpīgi jānoskalo (ievērojiet ražotāja norādījumus). 
Darba lauku nedrīkst nožāvēt pārāk sausu. Tas nepieciešams, lai nodrošinātu pareizu Magic 
FoamCord sacietēšanu. 
Vispārēji un konkrēti subgingivālās sagataves gadījumā ir ieteicama smaganu izmēru 
kontrole maksimālas smaganu atvilkšanas nodrošināšanai (gingivektomija).

Lietošana/metodes
1. Metode ar Comprecap Anatomic izmantošanu (ideāli piemērota 1–2 sagatavotiem 

zobiem) 
• Atlasiet un iepriekš pielāgojiet vienu Comprecap Anatomic katrai sagatavei.
• Ievietojiet Magic FoamCord kasetni dozatorā.
• Noņemiet kasetnes vāku.
• Saspiediet rokturi un izspiediet nelielu materiāla daudzumu uz papīra dvieļa, līdz bāze 

un katalizators no atveres plūst vienādā apjomā. Tādējādi tiek nodrošināts optimāls 
maisījums.

• Noslaukiet kasetnes atveri ar papīra dvieli.
• Uzlieciet sajaukšanas uzgali uz kasetnes atveres un nostipriniet to, pagriežot par ce-

turtdaļu apgrieziena pulksteņrādītāju kustības virzienā.
• Pievienojiet mutes uzgali sajaukšanas uzgalim. Vienmēr izmantojiet mutes uzgali!
• Ja nepieciešams, uzklājiet hemostāzes līdzekli uz smaganu zonas (ievērojiet ražotāja 

norādījumus). 
• Pēc hemostāzes līdzekļa uzklāšanas rūpīgi noskalojiet un nožāvējiet smaganu zonu 

(ievērojiet ražotāja norādījumus).
• Uzklājiet Magic FoamCord pietiekamā daudzumā ap sagatavi, vienmērīgi saspiežot 

rokturi. Materiālu nedrīkst iespiest smaganu zonā ar spiedienu. Neveiciet straujas 
kustības.

• Uzlieciet iepildīto Comprecap Anatomic (ROEKO)
• Comprecap Anatomic pretspiediena dēļ Magic FoamCord izplešanās notiek smaganu 

zonā. 
• Comprecap Anatomic tiek ērti noturēts vietā ar pacienta antagonistu.
• Minimālais mutē turēšanas laiks ir 5 minūtes, savukārt maksimālais — 10 minūtes.
• Pirms izņemšanas vienmēr pārliecinieties, ka Magic FoamCord materiāls mutē ir 

sacietējis.
• Pēc pienācīgas sacietēšanas izņemiet Comprecap Anatomic un Magic FoamCord vienā 

gabalā. 
• Tagad izvērstā smaganu zona ir gatava galīgajam nospiedumam, izmantojot standar-

ta nospiedumu veidošanas metodes (piemēram, nospiedumu noņemšana ar A siliko-
nu, piemēram, AFFINIS).

2.  Metode ar mīkstā materiāla izmantošanu (ideāli piemērota 3 un vairākiem saga-
tavotiem zobiem) 

• Ievietojiet Magic FoamCord kasetni dozatorā.
• Noņemiet kasetnes vāku.
• Saspiediet rokturi un izspiediet nelielu materiāla daudzumu uz papīra dvieļa, līdz bāze 

un katalizators no atveres plūst vienādā apjomā. Tādējādi tiek nodrošināts optimāls 
maisījums.

• Noslaukiet kasetnes atveri ar papīra dvieli.
• Uzlieciet sajaukšanas uzgali uz kasetnes atveres un nostipriniet to, pagriežot par ce-

turtdaļu apgrieziena pulksteņrādītāju kustības virzienā.
• Pievienojiet mutes uzgali sajaukšanas uzgalim. Vienmēr izmantojiet mutes uzgali!
• Ja nepieciešams, uzklājiet hemostāzes līdzekli uz smaganu zonas (ievērojiet ražotāja 

norādījumus). 
• Pēc hemostāzes līdzekļa uzklāšanas rūpīgi noskalojiet un nožāvējiet smaganu zonu 

(ievērojiet ražotāja norādījumus).
• Uzklājiet Magic FoamCord pietiekamā daudzumā ap sagatavi, vienmērīgi saspiežot 

rokturi. Materiālu nedrīkst iespiest smaganu zonā ar spiedienu. Neveiciet straujas 
kustības.

• Vienlaikus sajauciet mīksto materiālu (piemēram, AFFINIS super soft) viendabīgā masā 
un sagatavojieties vienas fāzes koriģējošā nospieduma metodei (ievērojiet ražotāja 
norādījumus). Izmantojot mīksto materiālu, nospiedumu karote īslaicīgi tiek nospiesta 
uz leju un pēc tam turēta in situ, līdz tas ir pilnībā sacietējis. 

• Mīkstā materiāla pretspiediena dēļ Magic FoamCord izplešanās notiek smaganu zonā. 
• Nospiedumu karote tiek turēta vietā.
• Minimālais mutē turēšanas laiks ir 5 minūtes, savukārt maksimālais — 10 minūtes.
• Pirms izņemšanas vienmēr pārliecinieties, ka Magic FoamCord materiāls mutē ir 

sacietējis.
• Pēc pienācīgas Magic FoamCord materiāla sacietēšanas izņemiet nospiedumu karoti.
• Tagad izvērstā smaganu zona ir gatava galīgajam nospiedumam, izmantojot standar-

ta nospiedumu veidošanas metodes (piemēram, nospiedumu veidošana ar A silikonu, 
piemēram, AFFINIS).

Nospiedumu karote
Cieta standarta plastmasas (President nospiedumu karotes sistēma) vai pielāgojama no-
spiedumu karote. Lai nodrošinātu perfektu saķeri, mēs iesakām noklāt visas nospiedumu 
karotes ar plānu COLTENE Adhesive slāni.

Mīkstais materiāls (VPS materiāls)
Noņemiet bāzi un katalizatoru un dozēšanas karotēm ar vinila cimdiem vai pienācīgi no-
skalotiem cimdiem. Samīciet materiālu ar pirkstu galiem, līdz tas ir vienmērīgi samaisīts 
(ievērojiet ražotāja norādījumus).
Izmantojiet tikai mīkstos materiālus ar īsu sacietēšanas laiku mutē (piemēram, AFFINIS 
Putty Super Soft).

Nospiedumu karotes tīrīšana
Sacietējušo materiālu var notīrīt ar instrumentu ar strupu galu. Adhezīvu COLTENE Adhe-
sive var notīrīt, iegremdējot standarta universālajā šķīdinātājā vai petrolēterī. Šķīdinātājus 
drīkst lietot tikai labi vēdinātās telpās (saskaņā ar šķīdinātāja ražotāja lietošanas instrukcijām). 
Notīriet un dezinficējiet nospiedumu karoti kā parasti. 

Glabāšana un derīguma termiņš
Magic FoamCord ir derīgs lietošanai vismaz līdz derīguma termiņa beigām, kas ir norādīts 
uz cieši noslēgtajām tvertnēm, kur relatīvais gaisa mitrums nav lielāks par 50%, un 15–
23 °C/59–73 °F temperatūrā. Turiet kasetni horizontālā pozīcijā un glabājiet standarta ista-
bas temperatūrā. 

Marķējums
Derīguma termiņš un  numuri ir norādīti uz iepakojuma un kasetnes.

Specifikācijas
Sajaukšanas laiks: 0:15 min
Kopējais apstrādes laiks: ≤1:00 min
Laiks mutē: ≥5:00 min

Izsniegšanas datums
10-2018

Kullanma Kılavuzu TR

Tanım
Magic FoamCord, diş etinin kısa zamanda, kolay ve atravmatik retraksiyonla ölçüsünde 
kullanılan yeni bir üründür. 

Madde tipi
Polivinilsiloksan, çapraz bağlı silikon-elastomeri

Baz:  beyaz 
Katalizör:  mavi
Düşük viskozite

Kullanım alanı
Dişeti retraksiyonu

Güvenlik bilgileri
Yalnızca diş hekimlerine ve diş teknisyenlerine veya onların namına gönderilir.
Cilt salgıları ve lateks eldivenler tarafından kirletilmiş yüzeyler, polivinilsiloksanın sert-
leşme sürecini etkileyebilir. Malzeme ve malzemenin temas edebileceği yüzeyler (diş, 
preparatlar vb.) iyice yıkanmalı ve durulanmalıdır. Eldivenler doğru biçimde yıkanmalı 
ve durulanmalı (sabun çözeltisiyle 15 saniye yıkama, musluk suyuyla 15 saniye durula-
ma) veya vinil eldivenler kullanılmalıdır. Öjenol içeren malzemeler ve bazı hemostatik 
preparatlar da tam bir sertleşmeye engel olabilir. Dezenfektan olarak hidrojen peroksit 
kullanılması halinde yüzeyin su ile iyice durulanması gerekir.
Karıştırma Ucunu ve Kartuşu kullandıktan sonra dezenfektanla silerek dezenfekte 
edin, eski karıştırma ucunu hemen çıkarın ve kartuşu kapağıyla tekrar kapatın!
Pat (putty) tekniğini kullandığınızda lütfen pat kullanma kılavuzuna uyun.
Yüksek sıcaklıklar sertleşme sürecini hızlandırır, düşük sıcaklıklar yavaşlatır.
Optimum sulkus genişlemesi için kandan arındırılmış bir çalışma alanı ön koşuldur. 
Sadece aynı paket içindeki bazı ve katalizörü kullanın
Çıkarmadan önce her zaman Magic FoamCord’un ağız içine düzgün biçimde yerleştirilip 
yerleştirilmediğini kontrol edin.
Magic FoamCord, ISO 4823 uyarınca bir ölçü maddesi değildir.

Yan etkiler ve etkileşimler
Polivinilsiloksanlar çok iyi biyouyumluluk sergilerler. Şu ana kadar hastalarda ve denekler-
de hiçbir zararlı yan etkiye rastlanmamıştır. Magic FoamCord’un preparasyon çevresinde 
sertleşmesi gereklidir. Çok iyi tolere edilme özelliğine rağmen dişler arası bölgede veya 
sulkusta madde artığı kalmamasına dikkat edilmelidir. 

Çalışma alanının hazırlanması
Retraksiyonu en iyi şekilde yapabilmek için çalışılacak alanın kan izolasyonunun sağlanma-
sı şarttır. Sulkusun genişletilmesinden önce kanın kesilmiş olması gerekmektedir. Dişeti, 
sulkus ve kök çevresi kanın kesilmesinden sonra suyla yıkanıp temizlenmelidir (üretici fir-
manın talimatı doğrultusunda). Bu sırada çalışma alanı çok fazla kurutulmamalıdır. Böyle-
likle Magic FoamCord ’un etkin bir şekilde sertleşmesi sağlanır. 

Kullanımlar / Teknikler
1.  Comprecap‘lı teknik (1 – 2 dişin preparasyonunda ideal) 
• anatomik bir Comprecap seciniz ve her preparasyona bir adet yerlestiriniz
• Magic FoamCord kartuşu kabın içine yerleştirilir
• Kapağı kaldırılır 
• Basınç kolu çalıştırılır ve baz ile katalizör ağız kısmına düzgün biçimde gelinceye kadar 

bir miktar madde kağıt havlu üzerinde bastırılır. Böylelikle en uygun karışım elde edilir. 
• Kartuş ağzı kağıt havluyla silinir 
• Karıştırma ucu kartuş ağzına yerleştirilir ve ¼’lük dönüşle saat yönünde sabitlenir 
• Oral uç karıştırma ucuna takılır. Oral uç olmadan kullanılmamalıdır!
• İhtiyaç halinde sulkusa kanamayı durdurucu ajan uygulanır (üretici firmanın talimatı 

gereği)
• Sulkus uygun biçimde yıkanır (üretici firmanın talimatı gereği) ve kurutulur 
• Magic Foam Cord’u yeterli miktarda preparasyon etrafına el aleti ile düzce bastırınız.

Malzeme sulcusa basınçla itilmelidir.Sert hareketlerden kaçınınız.
• Comprecap Anatomic’i (ROEKO) yerleştiriniz. Kompresyon başlığının aşağı doğru 

bastırılmasıyla Magic FoamCord ’un sulkus içine yayılması sağlanır. Kompresyon başlı-
ğı hasta tarafından ısırmak suretiyle tutulur. 

• Ağızda tutma süresi en az 5 dak., en fazla 10 dakikadır. 
• Ağızdan çıkarmadan önce Magic FoamCord ’un sertleşmesi daima ağız içindeyken 

kontrol edilmelidir. 
• Anatomik kompresyon başlığı ve köpürmüş Magic FoamCord tek parça halinde çıkar-

tılır 
• Genişlemiş olan sulkus artık kullanılan teknikle son ölçü işlemine hazırdır (örneğin 

AFFINIS gibi bir A-silikon ile ölçü alma)

2.  Pat (putty) kullanılan teknik (3 ve daha fazla dişin preparasyonunda ideal)
• Magic FoamCord kartuşu kaba yerleştirilir
• Kapağı kaldırılır
• Basınç kolu çalıştırılır ve baz ile katalizör ağız kısmına düzgün biçimde gelinceye kadar 

bir miktar madde kağıt havlu üzerinde bastırılır. Böylelikle en uygun karışım elde edilir. 
• Kartuş ağzı kağıt havluyla silinir 
• Karıştırma ucu kartuş ağzına yerleştirilir ve ¼’lük dönüşle saat yönünde sabitlenir 
• Oral uç karıştırma ucuna takılır. Oral uç olmadan kullanılmamalıdır! 
• İhtiyaç halinde sulkusa kanama durdurucu ajan uygulanır (üretici firmanın talimatı 

gereği) 
• Sulkus uygun biçimde yıkanır (üretici firmanın talimatı gereği) ve kurutulur 
• Magic Foam Cord’u yeterli miktarda preparasyon etrafına el aleti ile düzce bastırınız.

Malzeme sulcusa basınçla itilmelidir. Sert hareketlerden kaçınınız. 
• Aynı sırada çabuk sertleşen, yumuşak pat (örneğin AFFINIS putty super soft) homojen 

biçimde karıştırılır ve ölçü kaşığı (dolgu tekniği) için hazırlanır (üretici firmanın talima-
tı doğrultusunda). Pat kullanımında kaşık kısa süreyle bastırılır ve son olarak tamamen 
sertleşmesi için bulunduğu yerde bırakılır 

• Patın aşağı doğru bastırılmasıyla Magic FoamCord ’un sulkus içine yayılması sağlanır
• Yerleştirilmiş olan kaşık pat sertleşene kadar in-situ tutulur 
• Ağızda tutma süresi en az 5 dak., en fazla 10 dakikadır 
• Ağızdan çıkarmadan önce Magic FoamCord ’un sertleşmesi daima ağız içindeyken 

kontrol edilmelidir. 
• Ölçü kaşığı çıkartılır 
• Genişlemiş olan sulkus artık kullanılan teknikle son ölçü işlemine hazırdır (örneğin 

AFFINIS gibi bir A-silikon ile ölçü alma).

Ölçü kaşığı
Sert, standart (örneğin President Tray Sistemi) veya kişiye özel hazırlanmış kaşık. Materya-
lin sağlam bir şekilde adaptasyonu için kaşık üzerine ince bir tabaka COLTENE Adeziv sü-
rülmesini öneriririz.

Dolgu maddesi (A-Silikon)
Baz ve katalizör eldiven kullanmak suretiyle kaşıktan alınır ve homojen bir renk elde edin-
ceye kadar parmak uçları ile yoğrulur (üretici firmanın talimatına göre). Sadece hızlı sertle-
şen dolgu maddeleri kullanınız (örneğin AFFINIS putty super soft).

Kaşığın temizlenmesi
Sertleşen malzeme küt bir alet ile çıkartılabilir. Ticari universal çözücülere veya hafif benzi-
ne konulan COLTENE Adeziv çözünür. Çözücü maddeler yalnızca iyi havalandırılmış ortam-
larda kullanılmalıdır. Kaşık bilinen biçimde temizlenir ve dezenfekte edilir. 

Dayanıklılık ve saklama koşulları
Magic FoamCord kutusunda iyi kapatılmış bir şekilde, 15 – 23 °C / 59 – 73 °F sıcaklıkta ve % 
50 nem ortamında tutulmak suretiyle kutunun üzerinde yazılı olan son kullanma tarihine 
kadar kullanılabilir. Yeni kartuşlar yatay pozisyonda muhafaza edilir.  

Not 
Son kullanma tarihi ile seri numarası  kutunun üzerinde bulunmaktadır.

Teknik Veriler
Karıştırma süresi:  0:15 min
Toplam çalışma süresi:  ≤1:00 min
Ağızda kalma süresi:  ≤5:00 min

Bu kullanım bilgisinin yayınlanma tarihi
10-2018

Побічні реакції та взаємодія з іншими речовинами
Полівінілсилоксани мають дуже добру біологічну сумісність. Шкідливі побічні реакції або 
взаємодії з іншими препаратами не спостерігалися ні у пацієнтів, ні у стоматологічного 
медичного персоналу. Magic FoamCord розроблений для застосування на межі препа-
рованого зуба та порожнини в ротовій порожнині пацієнта з метою розширення та за-
твердіння. Полівінілсилоксани мають високий опір розриву, проте важливо перекона-
тися, що в міжзубному проміжку або в ясенній борозні не залишилися залишки матері-
алу.

Підготування поля для зняття відбитків
Для оптимального розширення ясенної борозни передумовою є вільне від крові опера-
ційне поле. Перед ретракцією борозни необхідно належним чином зупинити кровотечу. 
Після цього ретельно промивають ясна, борозну та препарований зуб (слід дотримува-
тися до вказівок виробника). Не пересушувати операційне поле. Після цього можна 
досягти належного затвердіння матеріалу Magic FoamCord.
В цілому, а особливо в випадку надясенного препарування, для максимальної ясенної 
ретракції рекомендовано здійснювати контроль розмірів ясен (гінгівектомію).

Застосування/техніки
1. Техніка з використанням Comprecap Anatomic (ідеально підходить для 1-2 зубів)
• Обрати та провести попереднє припасування по одному ковпачку Comprecap Anatomic 

для кожного препарованого зуба.
• Установити картридж з Magic FoamCord в диспенсер.
• Зняти з картриджа ковпачок.
• Натиснути на ручку та видавити деяку кількість матеріалу на серветку, доки база та 

каталізатор не витікатимуть з отвору з однаковою кількістю. Це забезпечить опти-
мальне змішування.

• Витерти отвір картриджу паперовою серветкою.
• Установити насадку для змішування на отвір картриджу та зафіксувати її в цьому 

положенні, повернувши на чверть повного оберту за годинниковою стрілкою.
• Встановити ротовий наконечник на насадку для змішування. Завжди використову-

вати ротовий наконечник!
• У разі необхідності використовувати гемостатичний засіб для ясенної борозни (слід 

дотримуватися вказівок виробника).
• Промити та висушити ясенну борозну після застосування будь-якого гемостатично-

го засобу (слід дотримуватися вказівок виробника).
• Нанести достатню кількість матеріалу Magic FoamCord навколо препарованого зуба, 

рівномірно натискаючи на ручку. Не можна вносити матеріал в ясенну борозну з 
натиском. Уникати різких рухів.

• Встановити наповнений ковпачок Comprecap Anatomic (ROEKO).
• Через протитиск ковпачка Comprecap Anatomic у ясенній борозні відбувається 

розширення Magic FoamCord.
• Зуби-антагоністи пацієнта зручно утримують Comprecap Anatomic у необхідному 

положенні.
• Період знаходження в ротовій порожнині становить щонайменше 5 хвилин та мак-

симум 10 хвилин.
• Перед видаленням матеріалу необхідно завжди перевіряти в ротовій порож-

нині, чи Magic FoamCord вже затверднув.
• Після належного затвердіння видалити разом Comprecap Anatomic та Magic FoamCord.
• Тепер розширена ясенна борозна готова для остаточного зняття відбитку стандарт-

ним методом (наприклад, зняття відбитку за допомогою А-силікону, як-от AFFINIS).

2. Техніка в використанням базового матеріалу (ідеально підходить для 3 та 
більше зубів)

• Установити картридж з Magic FoamCord в диспенсер.
• Зняти з картриджа ковпачок.
• Натиснути на ручку та видавити деяку кількість матеріалу на серветку, доки база та 

каталізатор не витікатимуть з отвору з однаковою кількістю. Це забезпечить опти-
мальне змішування.

• Витерти отвір картриджу паперовою серветкою.
• Установити насадку для змішування на отвір картриджу та зафіксувати її в цьому 

положенні, повернувши на чверть повного оберту за годинниковою стрілкою.
• Встановити ротовий наконечник на насадку для змішування. Завжди використову-

вати ротовий наконечник!
• У разі необхідності використовувати гемостатичний засіб для ясенної борозни (слід 

дотримуватися вказівок виробника).
• Промити та висушити ясенну борозну після застосування будь-якого гемостатично-

го засобу (слід дотримуватися вказівок виробника).
• Нанести достатню кількість матеріалу Magic FoamCord навколо препарованого зуба, 

рівномірно натискаючи на ручку. Не можна вносити матеріал в ясенну борозну з 
натиском. Уникати різких рухів.

• 2.8.1 Одночасно змішати базовий матеріал (наприклад, AFFINIS super soft) в 
однорідну масу та підготувати для одноетапної техніки зняття відбитків (слід дотри-
муватися вказівок виробника). Під час використання базового матеріалу відтискну 
ложку ненадовго притискають донизу та потім тримають в цьому положенні в рото-
вій порожнині, доки матеріал повністю не затвердне.

• Через протитиск базового матеріалу в ясенній борозні відбувається розширення 
Magic FoamCord.

• Відтискну ложку тримають у цьому положенні.
• Період знаходження в ротовій порожнині становить щонайменше 5 хвилин та мак-

симум 10 хвилин.
• Перед видаленням матеріалу необхідно завжди перевіряти в ротовій порож-

нині, чи Magic FoamCord вже затверднув.
• Після належного затвердіння матеріалу Magic FoamCord видалити відтискну ложку.
• Тепер розширена ясенна борозна готова для остаточного зняття відбитку стандарт-

ним методом (наприклад, зняття відбитку за допомогою А-силікону, як-от AFFINIS).

Відтискна ложка
Жорстка стандартна пластмасова (система відтискних ложок President Impression Tray 
System) або індивідуальна відтискна ложка. Для оптимального зчеплення рекомендова-
но нанести на всі ложки тонкий прошарок Coltène® Adhesive.

Базовий матеріал (вінілполісилоксан, VPS)
Видалити базу та каталізатор з мірної ложки, працювати слід у вінілових або належним 
чином вимитих рукавичках. Місити матеріал кінчиками пальців, доки не отримаєте го-
могенну масу (слід дотримуватися вказівок виробника).
Застосовувати виключно базові матеріали зі швидким часом затвердіння в ротовій по-
рожнині (наприклад, базовий матеріал AFFINIS Putty Super Soft).

Очищення відтискної ложки
Затвердлий матеріал можна видалити тупим інструментом. Coltène® Adhesive можна 
видалити, зануривши ложки в універсальний стандартний розчинник або петролейний 
ефір. Розчинники слід застосовувати лише в добре провітрюваних приміщеннях (дотри-
муватися вказівок виробника). Очищати та дезінфікувати відтискні ложки стандартним 
методом.

Термін придатності та умови зберігання
Magic FoamCord може використовуватися за призначенням щонайменше до закінчення 
терміну придатності, вказаного на запаяних контейнерах, при температурі 15–23 °C / 59–
73 °F та відносній вологості 50 %. Зберігати картридж в горизонтальному положенні при 
звичайній кімнатній температурі.

Маркування
Термін придатності та номер серії  вказані на упаковці та на картриджі.

Специфікації
Час змішування: 0:15 хв.
Загальний робочий час: ≤1:00 хв.
Час перебування в ротовій порожнині: ≥5:00 хв.

Дата випуску інструкції
10-2018

Инструкция по применению RU

Инструкция по применению
Определение
Magic FoamCord – удобный материал для временной атравматической ретракции 
десны

Тип материала
Поливинилсилаксан эластомер

Цвет Базы:  белый 
Цвет Катализатора:  синий 
Низкая вязкость

Назначение
Временная ретракция десны 

Информация по безопасности
Предназначен для продажи только стоматологам, зубным техникам или по их 
указанию.
Кожные выделения и поверхности, загрязнённые прикосновением латексных пер-
чаток, могут влиять на полимеризацию поливинилсилоксанов. Материал и поверх-
ности, которых может касаться материал (зубы, области препарирования и т.д.), 
следует тщательно промыть и прополоскать. Тщательно промойте и прополощите 
перчатки (мыть 15 с в мыльном растворе, полоскать 15 с водопроводной водой) или 
используйте виниловые перчатки. Материалы с содержанием эвгенола и некоторые 
гомеостатические препараты также могут препятствовать полному отверждению. 
Если для дезинфекции применяется перекись водорода, поверхность следует тща-
тельно промыть водой.
Для дезинфекции после применения протрите смесительную насадку и кар-
тридж дезинфицирующим раствором, сразу снимите старую смесительную 
насадку и снова закройте картридж крышкой!
При использовании техники putty следуйте инструкции по применению слепочной 
массы (putty).
Высокие температуры ускоряют процесс отверждения, а низкие замедляют его.
Обязательными условием для оптимальной ретракции является отсутствие крови 
в рабочей области. 
Используйте базу и катализатор только из одной упаковки.
Перед удалением материала Magic FoamCord обязательно убедитесь, что он пра-
вильно полимеризовался в полости рта.
Magic FoamCord не является оттискным материалом согласно ISO 4823.

Побочные эффекты и взаимодействия
Поливинилсилаксаны биоинертные материалы. Никаких неблагоприятных и побочных 
эффектов при применении Magic FoamCord не выявлено. Материал предназначен для 
ретракции десны путем нанесения на пришеечную область. Несмотря на высокую 
эластичность и прочность поливинилсилаксанов необходимо удостовериться, что 
материал не остался в пришеечной области и межзубных промежутках. 

Подготовка
Для получения оптимального результата необходимо удалить кровяные сгустки и 
купировать кровотечение. После промывания пришеечной области нет необходимо-
сти пересушивать операционное полое. В случае необходимости перед ретракцией 
может быть произведена гингивотомия. 

Применение/Методы:
1.  Техника Анатомического колпачка Comprecap (идеальна для единичных 
работ 1 – 2 зуба) 
• Выберите и примерьте подходящий по размеру колпачок Comprecap Anatomic 

(оптимальный результат можно достичь, если внутренний диаметр колпачка 
близок к диаметру культи, для создания максимальной компрессии при полиме-
ризации материала).

• Установите картридж Magic FoamCord в диспенсор.
• Удалить защитную крышку.
• Выдавите небольшое количество материала на блок для смешивания и обеспечь-

те равномерность и однородность базы и активатора. Это гарантирует правильное 
перемешивание материала.

• Вытрите картридж бумажным полотенцем.
• Установите смешивающую насадку и зафиксируйте ее поворотом.
• Установите оральную канюлю. Всегда используйте ее!
• В случае необходимости, примените кровоостанавливающие средство следуя 

инструкции по применению изготовителя. 
• В случае использования кровеостанавливающих средств промойте и просушите 

операционное поле.
• Нанесите Magic FoamCord на культю. Материал не должен вноситься в зубодесне-

вую область под давлением. Избегите резких движений.
• Поместите на подготовленные культи Comprecap, Анатомический (Rоеко). Из-за 

встречного давления Comprecap Anatomic и расширения Magic FoamCord проис-
ходит ретракция десны. Comprecap Anatomic может быть удержан на месте зубо-
ми антагонистами пациента.

• Период полимеризации во рту – минимум 5 минут, максимум 10 минут.
• Перед удалением Magic FoamCord всегда убедитесь что он полимеризовался. 
• Полимеризованный материал удаляется в месте с колпачком Comprecap Anatomic. 
• Теперь можно переходить к снятию слепка (например при помощи A-силикона 

AFFINIS).

2.  Putty техника (идеальна при больших работах, 3 и более зубов) 
• Установите картридж Magic FoamCord в диспенсор
• Удалить защитную крышку.
• Выдавите небольшое количество материала на блок для смешивания и обеспечь-

те равномерность и однородность базы и активатора. 
• Вытрите картридж бумажным полотенцем.
• Установите смешивающую насадку и зафиксируйте ее поворотом.
• Установите оральную канюлю. Всегда используйте ее!
• В случае необходимости, примените кровоостанавливающие средство следуя 

инструкции изготовителя. 
• В случае использования кровеостанавливающих средств промойте и просушите 

операционное поле.
• Нанесите Magic FoamCord на культю. Материал не должен вноситься в зубодесне-

вую область под давлением. Избегите резких движений.
• Одновременно смешайте Putty (например. AFFINIS,) внесите равномерно пере-

мешанный материал в слепочную ложку и добейтесь его плотного прилегания. 
Далее внесите слепочную ложку с Putty в ротовую полость, как при технике одно-
моментного слепка. 

• Из-за встречного давления PUTTY и расширения Magic FoamCord происходит 
ретракция десны.

• Зафиксируйте слепочную ложке с материалом во рту пациента. Для этого можно 
предложить пациенту ее прикусить, использую ватные валики для поддержания 
горизонтальности.

• Период полимеризации во рту – минимум 5 минут, максимум 10 минут.
• Перед удалением Magic FoamCord всегда убедитесь что он полимеризовал-

ся.
• После полимеризации Putty вместе Magic FoamCord можно удалить.
• Теперь можно переходить к снятию слепка (например при помощи A-силикона 

AFFINIS).

Слепочная ложка
Для улучшения прилипания Putty к слепочной ложки используйте адгезив, например 
COLTИNE® Adhesive.

Работа с Putty А-силиконов 
Смешайте в равной пропорции базу и катализатор А-силикона. Замешивать материал 
следует в виниловых, или хорошо вымытых латексных перчатках, кончиками пальцев 
до гомогенной консистенции (см. инструкцию производителя). Для ускорения работы 
можно применить материалы с быстрой полимеризацией, например AFFINIS putty 
super soft. 

Очистка ложек
Слепок может быть удален тупым инструментом. Замачивание в универсальном рас-
творителе или легком бензине позволяет растворить COLTENE Adhesive. Работа с 
этими жидкостями должна осуществляться только в хорошо проветриваемых поме-
щениях. В дальнейшем ложки могут быть очищены и дезинфицированы обычным 
методом. 

Срок годности и хранение
Magic FoamCord может быть использован в течении всего срока годности, который 
указан на упаковке. Картриджи должны храниться при температуре 15 – 23 ° и отно-
сительной влажности 50 %. Храните картриджи в горизонтальном положении при 
комнатной температуре.

Маркировка
Срок годности и номер лота  показаны на упаковке картриджа. 

Спецификации
Время смешивания:  0:15 min
Время нанесения материала на культю: ≤1:00 min
Время окончательного отверждения:  ≥5:00 min

Дата написания
05-2008

Дата актуализации
10-2018

Регистрационное удостоверение № ФСЗ 
2011 / 11386 от 30 декабря 2011

Upute za upotrebu HR

Definicija
Magic FoamCord je proizvod za jednostavnu, atraumatsku i vremenski manje zahtjevnu 
retrakciju sulkusa.

Tip materijala
Polivinilsiloksan, silikonski elastomer adicijskog tipa.

Baza: bijela 
Katalizator:  plavi 
niska konzistencija

Indikacija
Privremena retrakcija sulkusa. 

Sigurnosne informacije
Proizvod se dostavlja samo stomatolozima i zubnim tehničarima ili na njihov zahtjev.
Izlučevine iz kože i površine kontaminirane rukavicama od lateksa mogu utjecati na 
stvrdnjavanje polivinilsiloksana. Materijal i površine s kojima ovaj proizvod može doći u 
kontakt (zubi, preparacije, itd.) moraju se temeljito oprati i isprati. Dobro operite i isperite 
rukavice (prati otopinom sapuna 15 s, ispirati vodom iz slavine 15 s) ili koristite vinilne 
rukavice. Materijali koji sadrže eugenol i određene hemostatske preparate također mogu 
spriječiti potpuno stvrdnjavanje. Ako se za dezinfekciju koristi vodikov peroksid, površina 
se mora temeljito isprati vodom.
Nakon primjene dezinficirajte nastavak za miješanje i patronu brisanjem dezinfici-
jensom, odmah uklonite stari nastavak za miješanje i zatvorite patronu poklopcem!
Ako koristite tehniku putty, molimo slijedite upute za upotrebu kitastog materijala.
Visoke temperature ubrzavaju, a niske temperature usporavaju proces stvrdnjavanja.
Preduvjet za optimalnu ekspanziju sulkusa je radno polje bez krvi. 
Koristite bazu i katalizator samo iz istog pakiranja.
Prije uklanjanja uvijek provjerite da se materijal Magic FoamCord dobro stvrdnuo u 
ustima.
Magic FoamCord nije otisni materijal sukladno s normom ISO 4823.

Nuspojave i interakcije
Polivinilsiloksani su biološki vrlo kompatibilni. Dosad nisu opažene štetne nuspojave i in-
terakcije kod pacijenata i stomatoloških zdravstvenih radnika. Magic FoamCord je dizajni-
ran za stavljanje u rub kaviteta na preparaciji zuba u pacijentovim ustima radi ekspanzije i 
stvrdnjavanja. Polivinilsiloksani imaju visoku otpornost na kidanje; međutim, važno je 
pobrinuti se da nikakvi ostaci materijala ne zaostanu u interdentalnim prostorima ili u 
sulkusu. 

Pripremite polje za uzimanje otiska
Preduvjet za optimalnu ekspanziju sulkusa je radno polje bez krvi. Prije retrakcije sulkusa 
mora se postići pravilna hemostaza. Potom se gingiva, sulkus i preparacija moraju dobro 
isprati (slijedite proizvođačeve upute). Nemojte presušiti radno polje. Na taj način se može 
postići pravilno stvrdnjavanje materijala Magic FoamCord. 
Općenito, a posebno kod subgingivne preparacije, preporučuje se kontrola dimenzije 
gingive za postizanje maksimalne gingivne retrakcije (gingivektomija).

Nanošenja/tehnike
1. Tehnika uz pomoć Comprecap Anatomic (idealno za 1– 2 preparirana zuba) 
• Odaberite i namjestite jedan Comprecap Anatomic po preparaciji.
• Stavite Magic FoamCord patronu u dozator.
• Uklonite zatvarač patrone.
• Pritisnite dršku i istisnite nešto materijala na papirnati ručnik sve dok baza i katalizator 

ne počnu izlaziti iz otvora u istim količinama. To će osigurati optimalnu smjesu.
• Papirnatim ručnikom obrišite otvor patrone.
• Na otvor patrone stavite nastavak za miješanje i fiksirajte ga u položaju okretom za 

jednu četvrtinu u smjeru kazaljke na satu.
• Stavite oralni nastavak na nastavak za miješanje. Uvijek koristite oralni nastavak!
• Ako je potrebno, primijenite hemostatsko sredstvo na sulkus (slijedite proizvođačeve 

upute). 
• Nakon nanošenja svakog hemostatskog sredstva, temeljito isperite i osušite sulkus 

(slijedite proizvođačeve upute).
• Jednoličnim potiskivanjem drške nanesite Magic FoamCord u dovoljnoj količini oko 

preparacije. Materijal se ne smije nasilno i pod pritiskom potiskivati u sulkus. Izbjega-
vajte iznenadne pokrete.

• Stavite napunjen Comprecap Anatomic (ROEKO).
• Budući da Comprecap Anatomic pruža otpor, ekspanzija materijala Magic FoamCord 

odvija se u sulkusu. 
• Comprecap Anatomic udobno ostaje na mjestu zahvaljujući pacijentovom pritisku 

putem suprotnog zuba.
• Vremenski period u ustima iznosi minimalno 5 minuta, a maksimalno 10 minuta.
• Prije uklanjanja uvijek provjerite da se materijal Magic FoamCord stvrdnuo u 

ustima.
• Nakon potpunog stvrdnjavanja, uklonite Comprecap Anatomic i Magic FoamCord u 

jednom komadu. 
• Prošireni sulkus je sada spreman za konačno otiskivanje uz pomoć standardnih tehni-

ka za uzimanje otiska (npr. tehnika otiskivanja uz pomoć A-silikona poput AFFINIS).

2.  Tehnika putty (idealna za 3 i više preparirana zuba) 
• Stavite Magic FoamCord patronu u dozator.
• Uklonite zatvarač patrone.
• Pritisnite dršku i istisnite nešto materijala na papirnati ručnik sve dok baza i katalizator 

ne počnu izlaziti iz otvora u istim količinama. To će osigurati optimalnu smjesu.
• Papirnatim ručnikom obrišite otvor patrone.
• Na otvor patrone stavite nastavak za miješanje i fiksirajte ga u položaju okretom za 

jednu četvrtinu u smjeru kazaljke na satu.
• Stavite oralni nastavak na nastavak za miješanje. Uvijek koristite oralni nastavak!
• Ako je potrebno, primijenite hemostatsko sredstvo na sulkus (slijedite proizvođačeve 

upute). 
• Nakon nanošenja svakog hemostatskog sredstva, temeljito isperite i osušite sulkus 

(slijedite proizvođačeve upute).
• Jednoličnim potiskivanjem drške nanesite Magic FoamCord u dovoljnoj količini oko 

preparacije. Materijal se ne smije nasilno i pod pritiskom potiskivati u sulkus. Izbjega-
vajte iznenadne pokrete.

• U isto vrijeme, izmiješajte kitasti materijal (npr. AFFINIS super soft) u homogenu masu 
i pripremite sve za otisnu tehniku putty u jednom koraku (slijedite proizvođačeve 
upute). Kada se koristi kitasti materijal, otisna žlica se kratko pritisne prema dolje i 
potom drži na mjestu dok se stvrdnjavanje potpuno ne završi. 

• Budući da kitasti materijal pruža otpor, ekspanzija materijala Magic FoamCord odvija 
se u sulkusu. 

• Otisna žlica se drži na mjestu.
• Vremenski period u ustima iznosi minimalno 5 minuta, a maksimalno 10 minuta.
• Prije uklanjanja uvijek provjerite da se materijal Magic FoamCord stvrdnuo u 

ustima.
• Nakon potpunog stvrdnjavanja materijala Magic FoamCord, uklonite otisnu žlicu.
• Prošireni sulkus je sada spreman za konačno otiskivanje uz pomoć standardnih tehni-

ka za uzimanje otiska (npr. otiskivanje uz pomoć A-silikona poput AFFINIS).

Otisna žlica
Kruta, konfekcijska, plastična (President Impression Tray System) ili individualna otisna 
žlica. Za djelotvornu adheziju, preporučujemo oblaganje svih otisnih žlica tankim slojem 
materijala Coltène® Adhesive.

Kitasti materijal (VPS materijal)
Vinilnim rukavicama ili dobro ispranim rukavicama od drugog materijala uklonite bazu i 
katalizator s dozirnih žlica. Vršcima prstiju izgnječite materijal sve dok ne postane homo-
geno izmiješan (slijedite proizvođačeve upute).
Koristite samo kitaste materijale s brzim vremenom stvrdnjavanja u ustima (npr. AFFINIS 
Putty Super Soft).

Čišćenje otisne žlice
Stvrdnuti materijal može se ukloniti tupim instrumentom. Coltène® Adhesive uklanja se 
uranjanjem u standardno, univerzalno otapalo ili petroleter. Otapala se smiju koristiti samo 
u dobro ventiliranim prostorijama (slijedite upute proizvođača otapala). Otisne žlice oči-
stite i dezinficirajte uobičajenim metodama. 

Rok valjanosti i čuvanje
Magic FoamCord ispunjava namijenjenu svrhu najmanje do isteka roka valjanosti, koji je 
naveden na dobro zatvorenim spremnicima, na temperaturama 15 – 23 °C / 59 – 73 °F i re-
lativnoj vlažnosti zraka od 50 %. Patronu držite u vodoravnom položaju i čuvajte na stan-
dardnoj sobnoj temperaturi. 

Označivanje
Rok valjanosti i  brojevi prikazani su na pakiranju i patroni.

Specifikacije
Vrijeme miješanja: 0:15 min
Ukupno vrijeme obrade: ≤1:00 min
Vrijeme u ustima: ≥5:00 min

Datum izdavanja
10-2018.

Інструкція для застосування UK

Визначення
Magic FoamCord - це продукт для простої нетравматичної ретракції ясенної борозни, яка 
займає менше часу.

Вид матеріалу
Полівінілсилоксан, силіконовий еластомер адитивного типу

Основа:  біла
Каталізатор:  синій
низька в’язкість

Показання
Тимчасова ретракція борозни

SІнформація стосовно безпеки
Призначений для продажу виключно стоматологам та зубним технікам або за їх 
вказівкою.
Секреція шкіри та поверхні, контаміновані латексними рукавичками, можуть впли-
нути на процес затвердіння полівінілсилоксанів. Матеріал та поверхні, які вступали 
в контакт з матеріалом (зуби, препаровані поверхні тощо), слід ретельно вимити 
та ополоснути. Ретельно вимити та промити рукавички (мити протягом 15  секунд 
у мильному розчині, полоскати протягом 15  секунд проточною водою) або вико-
ристовувати вінілові рукавички. Матеріали, що містять евгенол, і деякі гемостатичні 
препарати можуть перешкодити повному затвердінню. Якщо для дезінфекції вико-
ристовують перекис водню, поверхню необхідно ретельно промити водою.
Після використання протерти насадку для змішування та картридж дезінфек-
ційним засобом з метою дезінфекції, негайно зняти стару насадку для змішу-
вання та знову закрити картридж кришкою!
Під час застосування техніки для базового матеріалу дотримуватися вказівок стосов-
но використання базових матеріалів.
За високої температури затвердіння проходить швидше, а за низької - повільніше.
Для оптимального розширення ясенної борозни передумовою є вільне від крові 
операційне поле. 
Використовувати основу та каталізатор тільки з однієї упаковки.
Перед видаленням матеріалу необхідно завжди перевіряти в ротовій порожнині, чи 
Magic FoamCord вже затверднув належним чином.
Magic FoamCord не є відтискним матеріалом відповідно до ISO 4823.

Coltène/Whaledent AG 
Feldwiesenstrasse 20
9450 Altstätten/Switzerland
T +41 71 757 5300
F +41 71 757 5301
info.ch@coltene.com

For SDS see 
www.coltene.com
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